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 907 رقم الجلسة  محضر  

 .م)3202 ينا̽ر  3ه (4144 اҡخٓرةجمادى  10  الثلاԶء : التاريخ
ح̲ينالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: الخليفة  محمد  مجلس   اҡٔول،  لرئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
 التاسعة وا߱ق̀قة  الثالثة ، ابتداء من السا̊ة  دق̀قة وǫٔربعونساعتان  :التوق̀ت

 الزوال. بعد  
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  :اҡٔعمالˡدول  

------ --------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الوز̽رة، الس̑يدة  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات المس˖شارات، 
  السادة المس˖شارون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
تناول هذه   اҡٔس̑ئߧ المبرمجة في هذه الجلسة، ǫٔعطي وقˍل الشروع في 

ا̦كلمة، ǫٔولا، ̥لس̑يدة ǫٔم̀نة ا߽لس لإطلاع ا߽لس الموقر ̊لى ما ˡد من 
  مراسلات وإ̊لاԷت. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  لس: المس˖شارة الس̑يدة صف̀ة بلفق̀ه، ǫٔم̀نة ا߽
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  المحترم، شكرا الس̑يد الرئ̿س 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

دج̲بر إلى Եريخه بما    Դ27ل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ التي توصلت بها الرئاسة من  
  يلي، فه̖ي كالتالي: 

 ؛ سؤԳ 62اҡٔس̑ئߧ الشفهية:    -
 سؤԳ.  229اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:    -

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت رئاسة    168وطبقا ҡٔحكام المادة  
ا߽لس بثلاث طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم 

  . 2023ينا̽ر   3الثلاԶء 
الطلب اҡٔول من رئ̿س فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، حول "اҡٔوضاع  

بين الوزارات"، وقد ̊برت الحكومة  المادية والمهنية لهيئة المتصرفين المشتركة 
  عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب. 

المتصرفين   "إقصاء  حول  السطي،  ˭ا߱  المس˖شار  من  الثاني  الطلب 
الحوار   من  الإداريين  والمسا̊د̽ن  التق̲يين  والمسا̊د̽ن  والمحرر̽ن  والتق̲يين 

الط  ̥لتفا̊ل مع هذا  اس̑تعدادها  وقد ̊برت الحكومة عن  لب  Գجۡعي"، 
  ǫٔيضا. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، حول   الطلب الثالث من م̱سق مجمو̊
"الحادث المˆٔساوي ا߳ي عرف˗ه شواطئ مير ا̥لفت Դٕقليم س̑يدي إفني"، وقد 

  ̊برت الحكومة عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب. 
د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع   وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
رقم  قانون  "مشروع  ̊لى  والتصويت  ل߲راسة  تخصص  ˓شريعية،  ˡلسة 

الخاص   60.22 المرض  اҡٔساسي عن  الإجˍاري  التˆمٔين  بنظام  يتعلق  ا߳ي 
ǫٔي   ̽زاولون  لا  ا߳̽ن  Գشتراك  واجˍات  تحمل  ̊لى  القادر̽ن  ҡٔԴش˯اص 

  ̮شاط مˆجٔور ǫٔو ̎ير مˆجٔور". 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة اҡٔم̀نة. شكرا 

دول ǫٔعمال هذه   lإذن، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،̮ س̑تهل
ه ̥لس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى لرئ̿س الحكومة،   lول الموҡٔلسؤال اԴ الجلسة
من   الإدارة  "تقريب  ه  وموضو̊ الإدارة،  وإصلاح  الرقمي  Դلانتقال  المكلفة 

  المواطنين". 
المس˖شار̽ ҡٔ˨د  ا̦كلمة  لˌسط  ǫٔعطي  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  ن 

  السؤال. 
  . تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  ̥لجميع. ǫٔولا، س̑نة سعيدة 
، حول إستراتيجية الوزارة لتقريب الإدارة من ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة

  المواطنين؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
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  ̥لجواب، تفضلي.  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

مزور، الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال    الس̑يدة غيتة 
  الرقمي وإصلاح الإدارة: 

  الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

ǫٔولا، نبغي ̯تمنى لكم س̑نة سعيدة Դلنˤاح والتوف̀ق إن شاء الله وǫٔطيب 
  المتمنيات. 

  م. ك̱شكر الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى طرح هاذ السؤال المه
̠يفما كتعرفو س̑يدԷ الله ينصرو في الخطاԴت المتعددة دԹلو، د̊ا ҡٔԴهمية  

  دԹل تقريب الإدارة من المواطنين، وبˆنٔ الإدارة ˔كون في ˭دمة المواطنين.
Դل̱س̑بة   مجالية  العداߦ  وا˨د  ˔كون  بˆٔنه  د̊ا  العموم̀ة  المرافق  م̀ثاق 

العموم̀ة، ود̊ا بتجويد وتقريب الخدمات ال عموم̀ة، فهاذ الإطار  ̥ل˯دمات 
̊لى  السلطات  نقل  بˆنٔه  تيدعي  اللي  الإداري  اللاتمركز  م̀ثاق  ǫٔيضا  كا̽ن 

  المس̑توى اللامركزي Դش ˔كون قريبة Դل̱س̑بة ̥لمواطنين. 
̊لى   ̥لمواطنين  كتعطى  اليوم  الإدارية هي  الخدمات  دԹل  ̊دد  اليوم، 

البو ويحصلو ̊لى  الصعيد المحلي، يمكن فالمس̑توى المحلي دԹلهم، ̠يمكن لهم يط
  ̊دد دԹل الوԶئق فمختلف ا߽الات. 

اح̲ا ǫٔيضا ˭دامين ̊لى تفعيل م̀ثاق اللاتمركز الإداري، Դش يتزادو ̊دد  
دԹلهم   المحلي  الصعيد  ̊لى  يقضيوها  ̥لمواطنين  يمكن  اللي  الإدارية  المصالح 

  اللاممركز. 
الإدا الوزارية دԹل اللاتمركز  ري انعقدت  فهاذ الإطار، راه ا̥لجنة دԹل 

مرات، كانو التصاميم الإدارية دԹل القطا̊ات الوزارية، اش̑تغلنا    ǫٔ10كثر من  
دԹل المراس̑يم اللي هي اليوم في مسطرة المصادقة، اللي من ǫٔهم المراس̑يم   4̊لى  

دԹلها هي ǫٔنه نقل تفويض السلطة والإمضاء ̊لى المس̑توى اللاممركز، كما ǫٔنه 
Դ التق̲ية ˭دامة اليوم الوزارية الجاية إن شاء الله، ا̥لجنة  ش توˡد ̥لجنة 

زاد تقريب الإدارة من المواطنين.   Դش ̯زيدو نفعلو هاذ اللاتمركز الإداري و̝
الرقمي   الإنتقال  وزارة  ̊ليه  ˭دامة  اللي  ࠐم  الورش  وا˨د  كا̽ن  ǫٔيضا، 
وإصلاح الإدارة، اللي هو ورش الرقمنة دԹل الخدمات الإدارية، ورش الرقمنة  

دمات الإدارية ملي ˔رقمنو الخدمات الإدارية ˔يمكن ̥لمواطن Թ˭ذها  دԹل الخ
بلا ما يحتاج كاع ي˖̲قل ߱يك الإدارة اللي وا˭ا ˔كون ˨داه، ما يحتاجش 
يعاونو  اللي  تيليفونو، من شي وا˨د  دارو، من  من  لها، يمكن  حتى يمشي 

  ̼س̑تافد من هاذ الخدمات. 
الخدمات الإدارية اللي يمكن لو  اليوم، المغرب الحمد ߸ عندو ̊دد دԹل  

العدلية"  ̼س̑تافد منها المواطن من دارو، نعطي م˞ال م˞لا دԹل "السوابق 
اللي تيحتاݨا المواطن فاش يبغي يخدم ولا شي ˨اˡة، كان ̠يحتاج يمشي  
̥لمحكمة ويمشي هذا، اليوم يمكن لو يطلبها بطريقة سهߧ، كان المنظومة دԹل 

الخ دԹل  ̊دد  كا̽ن  مجال  "مسار"  في  ̥لتعاضدԹت  Դل̱س̑بة  الرقمية  دمات 

  الص˪ة، اҡٔداء دԹل الضريبة.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  المس˖شار، ̥لتعق̀ب ̊لى الجواب.  ا̦كلمة لكم، الس̑يد
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

المحترمة، ̊لى جواˊكم   الوز̽رة  الس̑يدة  المبذول في شكرا،  ا߽هود  و̊لى 
ǫٔو مس˖ثمر̽ن  ̥لمرتفقين كمواطنين  المقدمة  الإدارية  ا̦نهوض Դلخدمات  سˌ̀ل 
ǫٔيضا، خصوصا ǫٔن ورش إصلاح الإدارة يحظى Դهۡم ̠بير من ߱ن صاحب  
الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، وجعࠁ ˡلالته من عناصر تقعيد  

د̊ ا߳ي  ̥لسلطة  الجديد  س̑نة  المفهوم  إليه  ̊لى 1999ا  ˡلالته  ، وحرص 
ورسائل  المواطن ضمن خطب  من  الإدارة  تقريب  مد˭ل  ̊بر  به  ا̦نهوض 

  ملك̀ة. 
الإيجابية  البوادر  ̠بير  Դرتياح  ̮سˤل  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  إننا 
̊بر   المواطن،  من  الإدارة  بتقريب  المتعلق  الشق  في  الوزارة  وǫٔداء  لحصيߧ 

دابير المعتمدة، سواء ˉشكل عمودي ǫٔو ǫٔفقي، وفق سلسߧ من التد˭لات والت 
  ما هو مسطر ضمن البرԷمج الحكومي.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
الخدمات   جودة  ر  تطو̽ هي  المواطن  من  الإدارة  تقريب  من  الغاية  إن 
العموم̀ة الموݨة ̥لمرتفقين، في إطار قوا̊د التدبير العمومي الجديد، ̊بر تعز̽ز 

والإدارة وتقديم ˭دمات بجودة وتقليص مساطرها وكلفتها    الثقة بين المواطن
مع تعز̽ز الشفاف̀ة والرقابة في إطار محاربة الفساد الإداري وتحديد المسؤوليات 
الإدارية وتعز̽ز التواصل العمومي ما بين الإدارة والمرتفق، وԴلتالي المساهمة 

  في تحفيز Գس˖ۢر ̊بر تجويد م̲اخ اҡٔعمال.
تعلق Դلرقمنة، فه̖ي تمكن من ̯زع الصفة المادية عن المساطر وفي الشق الم 

المالية  ا̦كلفة  تقليص  من  والإدارة  الوقت  ربح  من  المرتفق  وتمكن  الإدارية 
والموظف من الجهد، وԴلتالي المساهمة الإيجابية في الرفع من قيمة الناتج ا߱ا˭لي 

  .الخام، ǫٔي تحق̀ق التنمية 
ا التوˡه ا߽تمعي من قˍيل اҡٔم̀ة التي تجعل إلا ǫٔن هناك تحدԹت تقابل هذ 

دات الترابية، Դلإضافة إلى  الفجوة الرقمية ت˖سع، ǫٔيضا الهوة ا߽الية بين الو˨
الخاصة  Դلمعطيات  المس  خطر  من  ̼شكله  لما  الس̑يˌيراني  اҡٔمن  هاجس 
من   الإدارة  تقريب  ǫٔن  كما  المؤسساتية،  المعطيات  وم̲ظومة  بل  Դلمرتفقين، 

المركزي إلى المسؤول المحلي المواطن   نقل Գخ˗صاص من المسؤول  يحتاج 
كمنظومة م˗كامߧ، وهو ما يق˗ضي جعل تقريب الإدارة من المواطنين س̑ياسة  

  عموم̀ة لا س̑ياسة قطاعية ولا إجراءات إدارية مس̑تقߧ. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

إلى   ن̱˗قل  حول إذن  الوز̽رة،  الس̑يدة  إلى  دائما  ه  lالمو الثاني  السؤال 
  "استراتيجية رقمنة الإدارة وتˌس̑يط المساطر". 

دة والتعادلية   لو˨ ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي̥ 
  لتقديم السؤال. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  دة الوز̽رة، الس̑ي
  الحكومة لرقمنة الإدارة وتˌس̑يط المساطر؟  استراتيجيةما هي  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  . ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  هذا السؤال المهم. شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح 
̠يف ما تتعرفو تˌس̑يط ورقمنة المساطر هي ˡاية في صلب اҡٔولوԹت  

اللي Էدى بتˌس̑يط ورقمنة المساطر،   55.19دԹل الوزارة دԹلنا، كا̽ن قانون  
  وǫٔعطى ̊دد دԹل المبادئ اللي تيخصها تطبق. 

الوزارية Դش  القطا̊ات  الإدارة وا̠بت  الرقمي وإصلاح  وزارة Գنتقال 
امو بتدو̽ن المساطر الإدارية اللي عندهم، واليوم هاذ المساطر الإدارية راها ق

م̱شورة في بوابة "إدارتي" يمكن ̥لمواطنين يطلعو ̊ليها، ويطلعو ̊لى كل  
مسطرة ǫٔش̑نو هوما اҡٔوراق اللي خصهم وǫٔش̑نو هما اˡٓҡال Դش يتقضى ̦يهم 

  المصل˪ة دԹلهم. 
ا˭ذينا ǫٔيضا وا˨د العدد دԹل ا߽الات Գستراتيجية وعملنا ̊ليها، م˞لا  
مجال Գس˖ۢر اللي صاحب الجلاߦ الله ينصرو د̊ا فالخطاب دԹل Գف˗تاح 
مع   ˭دم̲ا  مساطر Գس˖ۢر،  ورقمنة  تˌس̑يط  دԹل  لҢٔهمية  البرلمان  دԹل 

الجهوية دԹل Գس˖ۢر Դش اعطاԷ وا˨د   تيجيو م   22المراكز  اللي  سطرة 
ونقصنا   دԹلها  بتˌس̑يط  وقمنا  تيحتاجوها    %45ˊزاف  اللي  اҡٔوراق  من 

  المس˖ثمر̽ن ǫٔننا نقصنا منها. 
  ) وǫٔيضا Դش هاذ الشي ما يبقاش Cri-investقمنا بتحيين المنصة دԹل (

̎ير فالقانون ولا ̊لى المنصة، درԷه في دورات تحس̿س̑ية في جميع ݨات 
، اللي شرح̲ا ̥لموظفين ̊لى الصعيد الممركز هاذ التˌس̑يطات 12المملكة بـ  

اللي كانو، Դش إن شاء الله ملي ̎ادي نطلقو المنصة في القريب العاˡل إن 
ا ويقدرو  مزԹن  التطبيق  الله  شاء  إن  ̽كون  ̎ادي  الله  لمس˖ثمر̽ن شاء 

 .Է̼س̑تافدو من هذه التˌس̑يطات اللي در  

الرقمية اللي من   الوطنية  ǫٔيضا ˭دامين Դش تند̽رو Գستراتيجية  اح̲ا 
ǫٔهم المحاور دԹلها هي الإدارة الرقمية، Դش نقدرو ˔كون وا˨د النظرة م̱سجمة 
وم̱سقة بين جميع القطا̊ات الوزارية Դش ˔كون وا˨د النظرة مˌسطة وهذا  

  ة ̥لمواطنين. Դل̱س̑ب
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار، ̥لتعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  شكرا ̊لى كل هذه الإيضا˨ات. 

من  نحن في الفريق Գس̑تقلالي ̯ثمن ̊اليا ما تقومين به، ونحن كمكون  
مكوԷت الحكومة ف̲ثمن ا߽هودات التي تقوم بها الإدارة ̊لى المس̑توى الوطني 
ات اҡٔساس̑ية دԹل  lواللي من ا߿ر Թفي هذا ا߽ال، اللي هو يعتبر مجالا ح̀و
السام̀ة، وهذا   الملك̀ة  الخطاԴت  الجديد وكذߵ خصوصا  التنموي  ا̦نموذج 

ية، وخصوصا في ما نع̿شه م˞ل الموضوع دԹل الرقمنة ࠀ دور محوري في التنم 
التطور دԹل التك̲ولوج̀ات الحديثة، فما يمكن ǫٔن يقال في هذا الصدد هو ǫٔنه 
ارتباطا Դلاخ˗يار اللي دارتو بلادԷ دԹل الجهوية الموسعة، فك̲ظن بلي الرقمنة  
العزߦ  هناك  ҡٔنه  ا߽الية،  الفوارق  تقليص  في  ǫٔيضا  دورا  تلعب  ǫٔن  يمكن 

ǫٔنه يتم العمل    الجغراف̀ة وهناك العزߦ الرقمية، فك̲ظن بˆٔنه من اҡٔهمية بمكان 
  ̊لى ˓سهيل الولوج ̥لرقمنة في جميع ݨات المملكة.

بعض   الصب̿ب في  ஒߦ  ضˆ ̥لقضية دԹل  ̮شير  ǫٔنه  الإشارة  من  وهنا لابد 
يولجو  ǫٔنهم  Գق˗صاديين  الفا̊لين  ولا  المرتفقين  دون  تحول  والتي  المناطق، 

وه الرقمية،  الوزارة  ̥لمنصات  ǫٔنه  كنتمناو  ˡدا،  ̠بير  العائق  وا˨د  عندو  ذا 
  دԹلكم Ե˭ذ بعين Գعتبار هذه المسˆٔߦ.

هناك ǫٔيضا اҡٔوراش الكبرى اللي بلادԷ ˓ش̑تغل ̊ليها من تعليم وصحة  
شغيل، وخصوصا الورش اҡٔساسي اللي هو الحماية Գجۡعية، ǫٔظن ǫٔن  و˓

نجاح الحماية Գجۡعية، فك̱شوفو الرقمنة محور ǫٔساسي في هذه العملية دԹل إ 
م̲ذ   عندو  اللي  والزخم  Գجۡعي  ̥لضمان  الوطني  د̼سمبر   1الصندوق 

) دԹل  الصحية،  les ramedistesوالولوج  ̥لتغطية  Գجۡعية  ̥لحماية   (
لال س̑نة   وفۤ يقˍل من الس̑نوات، فالرقمنة   2023واح̲ا مطالبين بجهد ǫٔكثر˭ 

اҡٔسا الشروط  من  بلي هي  اللي ǫٔظن  اҡٔساسي  الورش  هذا  لإنجاح  س̑ية 
  بلادԷ دارتو ̊لى ̊اتقها وهو رهان ̠بير.

ة دԹل المق˗ضيات    55.19̯رجع ̥لقانون   اللي صرا˨ة ˡاب وا˨د ا߽مو̊
ǫٔنه نلاحظ بˆنٔه هذا توج̀ه الس̑يدة الوز̽رة   لتˌس̑يط المساطر الإدارية، إلا 
والحكومة ǫٔنه العمل ̊لى إخراج النصوص التنظيمية لهذا القانون، اللي هو ࠐم 
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ة من المق˗ضيات اللي ˡاء به  ا لا ˔زال ˨برا ̊لى ˡدا واللي ك̱شوفو بˆنٔه مجمو̊
ة من المواطنين والمقاولين..    ورق واللي هناك مجمو̊

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  إذن الس̑يدة الوز̽رة عندك شي تعق̀ب؟  
  تفضلو في بعض الثواني. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  صب̿ب راه ˡاي في وا˨د السؤال ǫخٓر ̎ادي نجاوب ̊ليه. موضوع ال 
القانون  Դ1CNSSل̱س̑بة ̥لحماية Գجۡعية ( ) ووزارة الص˪ة راهم في 

الإطار الجديد، راه الرقمنة دԹل محور ࠐم دԹل الإصلاح، واح̲ا تنوا̠بو هذه 
) الوز̽ر ومع  الس̑يد  مع  ̠بيرة CNSSالمنظومة  ǫٔهمية  ҡٔن عندها  بقرب،   (

  ˭دامين ̊لى الرقمنة ˉشكل ࠐم. وهوما
دԷ ̊دد من المراس̑يم راهم اليوم في اҡٔمانة العامة    Դ55.19ل̱س̑بة لـ   lو

في مسطرة المصادقة كما ǫٔنه، كما قلت لكم في Գس˖ۢر، ǫٔكثر من النصوص 
التنظيمية، هبطنا ҡٔرض الواقع والميدان في جميع الجهات Դش ̮شرحو ̥لناس 

  بقوه. هاذ الشي Դش يبداو يط 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

الترشح  ومعايير  شروط  "توح̀د  حول  الثالث،  السؤال  إلى  ن̱˗قل 
  ̥لمناصب العليا". 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  الوز̽رة، الس̑يدة  

  الس̑يد الوز̽ر، 
  السادة المس˖شار̽ن، 

  ، الس̑يدة الوز̽رة
حول  التباري  لتوح̀د شروط  المت˯ذة  الحكومة  التدابير  حول  ̮سائلكم 

يف̀ة ضمان شفاف̀ة هذا التباري؟    المناصب العليا و̠
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽
  الإدارة: 

  ت̱شكر الس̑يد المس˖شار ̊لى طرح هذا السؤال المهم. 
بˆحٔكام ا߱س̑تور والقانون   العليا هو مؤطر  المناصب  كما تتعرفو، ولوج 

المتعلق Դلتعيين في المناصب العليا، والمرسوم التطبيقي    02.12التنظيمي رقم  
لمتعلق بمسطرة التعيين في المناصب العليا اللي يتم التداول ˉشˆنٔ التعيين فيها  ا

  في مجلس الحكومة. 
القانونية هو ˔رس̑يخ مˍادئ ومعايير واضحة   المنظومة  الهدف دԹل هاذ 

كافؤ الفرص وԳس̑تحقاق والكفاءة. لتق߲ المناصب العليا، لاس̑ۤ المساواة    و̝
في هاذ الس̑ياق، ا̦نموذج التنموي الجديد في التوصيات دԹلو د̊ا ̥لتˤديد  
لى المس̑تويين الوطني والمحلي، والرفع  المنتظم لمسؤولي الوظيفة العموم̀ة العليا̊ 
لتحمل  المرشحة  ̥لكفاءات  خزان  وانتقاء  وتحديد  الوظيفة  هذه  ˡاذبية  من 

و  ا̦نموذج  المسؤولية  به  اللي ˡاء  هاذ الشي  الق̀ادية،  ˔ثمين ˭براتها وقدراتها 
  التنموي الجديد. 

وفي هذا الإطار، فإن ǫٔحكام القانون التنظيمي والمرسوم المتعلقين Դلتعيين  
الترش̑ي˪ات،   ف˗ح Դب  الإ̊لاԷت  ك˖سمح Դش يتم في  العليا  المناصب  في 

وا  الكفاءة  منها  ˭اصة  المطلوبة،  الشروط  والمؤهلات تحديد  المهنية  لتجربة 
  العلمية حسب طبيعة المنصب المراد شغࠁ وخصوصيته. 

  ففي هذا الإ̊لان دԹل ف˗ح المناصب كا̽ن: 
  توصيف المنصب المف˗وح ̥لتباري وطبيعته وخصوصيته؛  -
̊لى   - بناء  والمترشحين،  المترشحات  في  توفرها  اللازم  الشروط  تحديد 

والكفاءا  ̥لوظائف  المرجعية  المطلوب ا߱لائل  العلمي  المس̑توى  لاس̑ۤ  ت، 
  والكفاءات والتجربة المهنية والخبرة الملائمة لهذا المنصب. 

الإ̊لان م˗لائم مع هذه المق˗ضيات، فهو يۡشى مع روح   ففاش تيكون 
ومعايير  الفرص  كافؤ  التنظيمي مع مˍادئ Գس̑تحقاق و̝ والقانون  ا߱س̑تور 
وا˨د  تتكون  ǫٔنه  كما  المهنية،  والتجربة  العلمية  والمؤهلات  والنزاهة  الكفاءة 

والخبرة،   والنزاهة  Դلكفاءة  دԹلها  لҢٔعضاء  تيكون مشهود  اللي  اللي ا̥لجنة 
اللي  Դش هي  المترشحين،  مع  المقابلات  وإجراء  الترش̑ي˪ات  بدراسة  تتقوم 

  تت̱˗قي ما بين هاذ المترشحين. 
فالحكومة تتعطي ǫٔهمية كبرى لهاذ الموضوع، وǫٔنه هاذ المناصب العليا اللي  
يتق߲ها الناس فيهم كفاءة، ҡٔن هم اللي تيقومو بتنزيل المشاريع الكبرى دԹل 

  المملكة. 

  رئ̿س الجلسة:   الس̑يد 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب. 
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  عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

فعلا، القانون ˡا بˆٔنه تتكون وا˨د ا̥لجنة اللي ت̱˗قي هاذ اҡٔطر العليا، 
الس̑ب اللي ت̱˗قي وا˨د  ǫٔن الس̑يد الوز̽ر تيحط وا˨د ا̥لجنة  عة  من ˭لال 

تيعطيهم الس̑يد رئ̿س   3دԹل اҡٔطر، ومن بعد الس̑يد الوز̽ر تي̱˗قي وا˨د  
  الحكومة. 

ات هو ǫٔنه هاذ المنطق ما   ولكن، الس̑يدة الوز̽رة، الإشكالية اللي تطر˨
ǫٔنه هاذ اҡٔطر العليا وهاذ القضية دԹل ˔كافؤ  بقاش، المنطق، م̲طق ǫخٓر 

˓س̿س هاذ الشي، إلى  الفرص اللي ˔نهضرو ̊ليها ما تبقشاي فرصة، هو ǫٔنه
ة ǫٔنه اҡٔطر كا̽ن ߔم كثير يقال ̊لى هاذ المسˆߦٔ دԹل الناس اللي عندهم  lدر
وا˨د الكفاءة ̠بيرة ˡدا، إلى ما كا̮ش تي̱تمي لينا ما يمك̱شاي يلج لهاذ المسˆߦٔ 

  هاذي. 
وԴلتالي، اح̲ا نطلب، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔننا نقلبو المسائل، ̊لى اعتبار  

يح  ا̥لجنة  ǫٔش̑نو ǫٔنه  يعطي  الوز̽ر  والس̑يد  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  ددها 
كون وا˨د ا̥لجنة مس̑تقߧ، ̊لى اعتبار   الخصاص دԹلو من اҡٔطر دԹلو، و̝
Դش نخلقو وا˨د الفرصة لجميع المغاربة واҡٔطر الحق̀ق̀ين، إذا كنا كنقلبو ̊لى 

و  ǫٔطر حق̀ق̀ين، إلى هذا هو المبتغى، وإذا كان المبتغى شيء ǫخٓر ǫٔننا ̯رضي
ة اللي Եبعة لينا هذه مسˆߦٔ ǫٔخرى، وԴلتالي كنكونو الإدارة دԹلنا   وا˨د ا߽مو̊
ضعف̲اها إذا كنا كنقلبو ǫٔننا نقويو الإدارة كنوليو نضعفها ǫٔكثر، وهذا المنطق  
ǫٔي  ǫٔنه كاينين شكاԹت كثيرة في  اعتبار  ف̀ه، ̊لى  ˨اليا يجب الحسم  هذا 

ة اللي كاينددو Թ إما عن خطˆٔ  مˍاراة من المبارԹت إلا وكتلقى وا˨د ا ߽مو̊
  ǫٔو عن صح. 

وԴلتالي، Դش نخرجو من هذه الإشكاليات كلها ما يمك̱ش ̽كون الوز̽ر  
ي̱˗قي اҡٔسماء وهو الحكم في نفس الوقت، وԴلتالي كنعطيو   هو الحكم وهو اللي̠ 

وا˨د   كت˯لق  اللي  المبارԹت  هذه  ̊لى  اليد  بين   (la zizanie)وا˨د  ما 
ي˯دمو في الإدارة اللي كانو هاز̽ن الإدارة الموظفين،   وԴلتالي حتى اҡٔطر اللي̠ 

̠يقول ߵ ǫٔودي Դ Էǫٔل̱س̑بة ليا ها هوما راه اخ˗ارو Դل̱س̑بة لهم فيها الكفاءة، 
  كيرجع ̥لور، كنوليو كنˆٔ˛رو ̊لى العمل دԹل الإدارات دԹلنا. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
اء الوقت Դش ǫٔننا نحددو المعايير الحق̀ق̀ة اللي Դش Է˭ذو اҡٔطر،   lاليوم
اللي عندو الكفاءة مرحˍا به، وكذߵ نحلو وا˨د الباب ̥لمغاربة دԹل الخارج 
 Էبير، عند ليناش هذا إشكال̠  ̊لى اعتبار ǫٔنه في المؤسسات العليا مازال ما˨ 

ة دԹل اҡٔطر اللي عندهم ما يقو  لو في المغاربة دԹل العالم اللي وا˨د ا߽مو̊
  يمكن لنا حتى هوما كذߵ Է˭ذو من الخبرة دԹلهم. 
  هذا ̊لى ̊اتقكم ǫ̯ٔكم تطورو هاذ المسˆߦٔ هاذي. 

  وشكرا.
  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، في بعض الثواني، التعق̀ب إذا كان. 

مة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكو 
  الإدارة: 

ما نقدروش نقولو ̊لى ǫٔنه اللي كاينين في الإدارة اليوم كلهم ˡايين ̊لى 
فيها كفاءات وفيها Էس  ǫٔساس الس̑ياسة ولا هذا، تنظن بلي الإدارة اليوم 

  اللي ˡاو Դلكفاءة دԹلهم، والحمد ߸ راهم ˭دامين معنا. 
راهم حتى هوما يمكن لهم يد˭لو لهذه المناصب هذه  المغاربة دԹل الخارج  

الترش̑يح  ̠يكون Դب  فاش  مغاربة الخارج، حتى هوما  ما مسدوداش ̊لى 
  ̠يمكن لهم يد˭لو واҡٔطر كلهم ̠يقدرو يدليو Դلترش̑ي˪ات دԹلهم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

الاتصالات الهاتف̀ة ن̱˗قل إلى السؤال الرابع، حول "ضعف صب̿ب ش̑بكة  
  وԳنترن̿ت Դلعالم القروي". 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل السي ǫٔملوك. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ˡǫٔل التعجيل  ما هي ǫٔهم التدابير والإجراءات التي س˖˗˯ذها وزار̝كم من  

Դلتد˭ل الفوري لمعالجة هذا المشكل في ǫٔقرب اˡٓҡال بغية فك العزߦ عن 
  سكان هذه المناطق؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لجواب.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  المس˖شار ̊لى طرح هذا السؤال المهم.  نبغي ̮شكر الس̑يد
ǫٔننا يوصل Գنترن̿ت ̥لمˤال القروي، هذا في صلب Գهۡمات دԹلنا،  
ة دԹل الرقمنة، وԴش يقدرو المغاربة   lن المغرب اليوم ماشي في وا˨د الموҡٔ
دԹل  التغطية  عندهم  ̽كون  ضروري  خص  الرقمنة  من  ̼س̑تافدو  كلهم 

  Գنترن̿ت. 
اˡة زايدة،  اليوم تغطية Գن ترن̿ت ولت من اҡٔساس̑يات، ما بقا˓ش شي˨ 

ولت بحال الماء والضو، ما يمك̱ش شي مغربي نقولو ǫٔنت ما يمك̱ش ̽كون 
عندك الماء والضو، هاذ الشي في صلب Գهۡمات دԹلنا، ونبغي نذ̠ر بلي 
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الس̑نوات اҡٔ˭يرة عندو وا˨دة من   المغرب راه دائما في هذه  دԹل   3اليوم 
ҡٔولى في إفريق̀ا من ح̀ث التغطية والجودة دԹل Գنترن̿ت، واح̲ا  المراتب ا

  مازال ˭دامين Դش ̯زيدو نحس̑نوهاذ الشي. 
نبغي نذ̠ر، كا̽ن "ا߿طط الوطني لتنمية الصب̿ب العالي والعالي ˡدا"، 

هذه   2023و̎ادي ̼س̑تمر حتى لـ    2018ففي إطار التفعيل دԹلو اللي بدا في  
تم   الله،  شاء  إن  من  الس̑نة  ǫٔكثر  دԹل  بخدمات   9225التغطية  م̲طقة 

م̲طقة، وهذه المناطق اللي بقاو ̎ادي ̽كملو   10.740الاتصالات من ǫٔصل  
الس̑نة   ند̽رو 2023إن شاء الله في هذه  ، واح̲ا ˭دامين دԴ Դش ̯زيدو 

ما كانوش فيها ̊دد   2018الإحصاء دԹل شي م̲اطق ǫٔخرى اللي يمكن في  
2l’INDH ̎ادي يتم التغطية دԹلهم في إطار (  دԹل السكان ولا هذا، اللي

II س̑ئߧ  ت̱ ) وǫٔ Էاوبو معنا ̊لى هذا وتعطيوˤ˗̿شكر السادة المس˖شار̽ن اللي ت
وتيجيوعندي بعض المرات ̼شرحو لي وكنصيفطو الناس ҡٔرض الواقع اللي 

شي ˨اˡة، فالس̑يد المس˖شار إلى عندو شي مشكل فالتغطية دԹل  تيحتاج
فاҡٔبواب دԹلي ودԹل ( دԹلو،  فالجهة  ) محلوߦ، Դش 3l'ANRTاҡٔنترن̿ت 

نتفا̊لو معهم وتنصيفطو الناس وتنصيبو ˨لول ̥لمنطقة دԹلهم، ҡٔن ̠يف ما 
  قلت هاذ الشي ࠐم ما يبقاش هاذ الشي ما يمك̲لوش. 

اللي ˔تمكن من التغطية ̊بر اҡٔقمار    (VSAT)درة دԹل  كاينة ǫٔيضا المبا
Գصطناعية لشي م̲اطق اللي تيصعاب التغطية دԹلها Դلش̑بكات اҡٔرضية،  

في   كت˪دد  إ̊انة  ̠يمنح  للاتصالات  اҡٔساس̑ية  الخدمة  في   %50فصندوق 
دԹل    2500˨دود   تم Գس̑تفادة  فاليوم  محطة،  ̦كل  محطة،    2300درهم 

محطة في الس̑نة إلى الناس بغاو ̼س̑تافدو من    4000  ويمكن نمش̑يو حتى لـ
دԹل شي  عندك  إلى  ة  مف˗و˨ دԹلنا  اҡٔبواب  قلت  ما  يف  و̠ المبادرة،  هاذ 

  Դلضبط ̮س̑تاجˍو معها.  م̲طقة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ، الس̑يد المس˖شار، تفضلو.ا̦كلمة لكم

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  لوز̽رة المحترمة. شكرا الس̑يدة ا

ǫٔن ننوه بنˤاح الحكومة المغربي في اتخاذ تدابير موازية تهدف إلى   لابد 
هذه  مقدمة  وفي  الإجراءات،  وتˌس̑يط  الإداري  الإصلاح  مشاريع  ˓سريع 

س̑نة   ǫٔفق  في  الرقمي  التحول  الجديدة  تهدف  Գ2030ستراتيجية  والتي   ،
ر اق˗صاد رقمي يؤدي ҡٔԴساس إلى رقمنة الخدمات العامة وإرساء ǫٔسس لظهو 

إلى ˭لق فرص عمل، وبما ǫٔن المغرب يتوفر و߸ الحمد ̊لى مؤهلات في مجال  
ب̱س̑بة  المحمول  الهاتف  في  المشتركين  ̊دد  يتطور  ح̀ث  الرقمي،  التحول 

، 2020مليون مشترك في س̑نة    49.2+ كمعدل م˗وسط ليصل إلى  10%
اҡٔنترن̿ت ˉس̱ˍة    %27.7ح̀ث بلغ    ،%1.2بۣ̿ ̽زداد ̊دد المشتركين في 

 
2 Initiative Nationale du Développement Humain. 

زԹدة  الثابت  الهاتف  في  المشتركين  ̊دد  ̼سˤل  إذ  نفسها،  الس̑نة  ˭لال 
حسب تقار̽ر الوكاߦ الوطنية لتق̲ين المواصلات، إضافة   %13س̑نوية تقدر بـ  

لما تحقق في مجال التحول الرقمي سواء فۤ يتعلق بوضع البرԷمج Գستراتيجي 
  والتطبيقات ǫٔو إ̮شاء الهيئات ذات الصߧ. 

Դلرغم من كل هذه ا߽هودات، تم فرز نواقص ̊ديدة تحول دون تحق̀ق  
 بعض ا߱راسات وفي طليعتها رǫٔي رصده التحول الرقمي الم̱شود، ح̀ث ˓شير

رقمي ومسؤول  بعنوان "نحو تحول  والب̿ئي  ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي 
حوالي   تجعل  الموجودة  الرقمية  الفجوة  بˆنٔ  تف̀د  من    6وم̲دمج"،  ملايين 

المواطنين والمواطنات ̎ير م̲خرطين في مسلسل الرقمنة ا߳ي ˓شهده البلاد،  
 التجهيزات الرقمية والنقص ̊لى مس̑توى الولوج  وذߵ راجع إلى النقص في

ˉسˌب Գس̑تعمال الضعيف اҡٔنترن̿ت الثابت ˭اصة في العالم القروي والنقص 
ǫٔم˞ߧ  إليكم  ǫٔسوق  وهنا  الرقمية،  اҡٔدوات  مع  التعامل  إتقان  مس̑توى  ̊لى 
تنغير  إقليم  لزا̠ورة، بحيث نجد قرى وجما̊ات  الجنوب الشرقي من جرادة 

يا.. عن العالم الخارݭ، بحكم ǫٔن اҡٔݨزة النقاߦ ̥لمواطنين بلا م˞لا م̲طقة كل 
  اس̑تقˍال ولا إرسال. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
غنوقف هنا ҡٔنه اح̲ا عندԷ فالمناطق الجبلية الناس اللي ما وصلهمش  

 ، ̠يبغي يهضر ̠يدي التليفون دԹلو(les radars)الخط دԹل التليفون ولا  
عند وا˨د ˡارو فوق الجبل، ملي ̠يصوني ̊ليه هذاك اҡخٓر خصو يهبط 
Դش يقول ليه ǫٔݭ راه صوԷ ̊ليك التليفون، دԴ تنطلبو م̲كم التد˭ل، إن  

  شاء الله، الفوري في هذا ا߽ال هذا.
بˆٔنه ̊لى المواطنين والمواطنات، ǫٔس˖سمح النقص ̊لى مس̑توى  وقلت 

 ٔҢس̑تعمال الضعيف لԳ نترن̿ت الثابت ˭اصة في العالم القروي  الولوج ˉسˌب
والنقص ̊لى مس̑توى إتقان التعامل مع اҡٔدوات الرقمية، وهنا ǫٔسوق إليكم 
م˞لا الجنوب الشرقي من جرادة إلى زا̠ورة، بحيث ǫٔن قرى م˞لا م̲قطعة كليا  
عن العالم الخارݭ بحكم ǫٔن اҡٔݨزة النقاߦ ̥لمواطن بلا اس̑تقˍال ولا إرسال، 

̿ب اҡٔنترن̿ت ضعيف وم̲عدم في بعض اҡٔح̀ان وهو ما ̽زيد من  وبما ǫٔن صب 
معاԷة الساكنة دا˭ل م̲ازلهم، مما يجعلهم مضطر̽ن لߴهاب بعيدا في بعض 

  اҡٔح̀ان حتى ̽تمك̲وا من إجراء اتصالاتهم.
ومعها ساكنة ݨة   تنغير  اس˖̀اء ساكنة  ǫٔسف شديد  ߳ا، ̮سˤل ˊكل 

ة نعدام صب̿ب اҡٔنترن̿ت بمنطقتهم،  Եف̀لالت من ضعف ش̑بكة الاتصال وا-در̊
س̑تف̀دون منها،  وما ̽زيد من مضاعفة هموࠐم ضياع ǫٔموالهم مقابل ˭دمات لا̼ 

  ߳ا نطالبكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة Դلتد˭ل العاˡل.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  هناك تعق̀ب؟ في بضع ثواني.  الس̑يدة الوز̽رة هل

3 Agence Nationale de Réglementation des Télécommunication. 
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̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز 
  الإدارة: 

) ة ǫٔݭ عندي ولا عند  ما قلت، Դبي مف˗و˨ ) Է˭ذ  l'ANRT̠يف 
د معاԹ ولا مع ( ǫٔش̑نو l'ANRTليك مو̊ ̥لمنطقة دԹߵ،  ) ونصيبو ˨ل 

  يمكن يديو ̦يها فˆرٔض الواقع والمكان و̮شوفو ش̑نو يمكن يتدار. 

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ه إليكم الس̑يدة الوز̽رة، حول "جمود إلى ا إذن ن̱˗قل  lير المو˭ҡٔلسؤال ا
  الحوار Գجۡعي القطاعي في العديد من الوزارات والمؤسسات العموم̀ة". 

̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  وǫٔعطي 
  Դلمغرب.

  المحترمة.  شارةتفضلي الس̑يدة المس̟ 

  المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
عن ǫٔس̑باب الجمود الحوار Գجۡعي القطاعي في العديد من الوزارات  

  ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة.  والمؤسسات العموم̀ة،

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  تفضلي الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب. 

الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة  
  الإدارة: 

  ك̱شكر الس̑يدة المس˖شارة ̊لى طرح هاذ السؤال المهم. 
الحكومة كتعطي ǫٔهمية ̠بيرة ̥لحوار Գجۡعي، ح̀ث تطلق    ̠يفما كتعرفو

مسلسل دԹل الحوار Գجۡعي في البداية دԹل الولاية، وǫٔنه تم التوق̀ع ̊لى 
  ǫٔˊريل ما بين الحكومة والفرقاء Գجۡعيين اҡٔكثر تمثيلية.  30اتفاق دԹل 

Դ همهاǫٔ ل المك˖س̑بات، منԹل̱س̑بة  حوار اجۡعي اللي كان عندو ̊دد د
  ̥لقطاع العام: 

 درهم؛   3500رفع اҡٔجر اҡٔدنى Դلوظيفة العموم̀ة    -
Դل̱س̑بة ̥لموظفين المنتمين لهي˃تي المسا̊د̽ن الإداريين    7˨ذف السلم   -

 والمسا̊د̽ن التق̲يين؛ 
 ؛ %36لـ  %33رفع حصيص الترق̀ة من   -
ة اҡٔجر؛  15إقرار الرخصة دԹل اҡٔبوة مدتها    -  يوما مدفو̊
مؤسسة    - ̎ادي  إ˨داث  اللي  Գجۡعية  ҡٔԴعمال  ̥لنهوض  مشتركة 

هاذ    10̼س̑تافدو منها   ǫٔنه  موظفا وموظفة، وتنعرفو كلنا ̊لى  ஒلاف  ǫ

اҡٔعمال Գجۡعية فيها مجال الص˪ة والسكن وԳصطياف والقروض، 
 و̊دد من الخدمات. 

المرسوم فوا˨د اҡٔشهر    11والحكومة.. كان تم إصدار جوج دԹل القوانين و
هذا زمن ق̀اسي، وهاذ الشي تيعكس اҡٔهمية اللي كتعطيها الحكومة قليߧ،  

  ̥لحوار Գجۡعي. 
ǫٔنه وزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة دارت م̱شور ̥لس̑يدات   كما 
القضاԹ والملفات ذات  ˡǫٔل حثهم ̊لى دراسة مختلف  الوزراء من  والسادة 

قط إطار حوار  في  ̊ليها  ك̿شرفو  اللي  Դلقطا̊ات  إيجاد الصߧ  اعي، بهدف 
اҡٔوضاع  اللي غتمكن من تحسين  ǫٔولوية،  لملفات ذات  ˨لول ممك̲ة وعملية 

  Գجۡعية والمهنية ̥لعاملين Դلقطاع. 
دعوة المسؤولين ̊لى الم̱ش̑ئات والمؤسسات العموم̀ة الخاضعة لوصا̽تهم،  
لمباشرة حوارات من ˡǫٔل دراسة ملفات ذات الصߧ في مجال اخ˗صاصاتهم،  

Թل القطا̊ات دارات حوارات قطاعية، م˞لا حوار التربية الوطنية  و̊دد د
التوق̀ع ̊لى  تم  العالي،  التعليم  قطاع  إطار  في  القطاعي مس̑تمر،  الحوار  راه 
اص بهيئة  ديد˭   lساسيǫٔ صدار نظامԴٕ اتفاق اللي كانت التزمت ف̀ه الحكومة

  اҡٔساتذة الباح˞ين وتحسين الوضعية دԹلهم. 
الص˪ قطاع  اللي كانو، ̊لى مس̑توى  اҡٔش̑ياء  دԹل  ̊دد  كانو  ǫٔيضا،  ة 

  بحال: 
تحسين وضعية اҡٔطباء اللي ̎̿س̑تافدو من زԹدة ࠐمة في اҡٔجر بداية   -

  مسارهم المهني؛ 
ǫٔقدم̀ة    - م̲حهم  ̊بر  والممرضين  الممرضات  ̦كافة  الترق̀ة  وثيرة  ˓سريع 

  اعتبارية تتراوح بين ثلاثة وخمسة س̑نوات. 
ۡعي راه مس̑تمر، راه فالمˆٔسسة، كل س̑تة  ̠يفما قلت لكم، الحوار Գج

ǫٔشهر كنتلقاو Դلشركاء Գجۡعيين في إطار الحوار Գجۡعي Դش نتدارسو  
  القضاԹ المهمة Դل̱س̑بة ̥لموظفات والموظفين. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة ̥لتعق̀ب. 

  ني: المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيدا
  الوز̽رة،   الس̑يدة

يؤسف̲ا ǫٔن نعبر لكم اليوم ǫٔن الإرادة التي ̊بر عنها الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
جميع   إلى  تصل  لم  مازالت  استراتيجي،  الفرقاء Գجۡعيين شريك  Դعتبار 
القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات العموم̀ة، والشاهد ߱ينا ̊لى ذߵ هو ̊دم 

من   العديد  مع  تجاوب  العموم̀ة  المؤسسات  ومدراء  الحكوم̀ين  المسؤولين 
المنضوية   والنقاԴت  الموݨة لهم من طرف الجامعات  ا̥لقاءات  طلبات عقد 
المطرو˨ة  ̥لشغالين Դلمغرب، لتدارس الإشكاليات  العام  لواء Գتحاد  تحت 

  والملفات المطلبية المس̑تعˤߧ. 
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لا التنويه ˉسير الحوار  وҡٔن الحق ǫٔحق ǫٔن يقال، فإنه إذا كان ل̿س هنا إ 
قˍيل  يواݨها ذߵ من  التي  الصعوԴت  القطا̊ات، رغم  بعض  القطاعي في 
عنها   المسؤولون  مازال  التي  القطا̊ات  Դقي  ندعو  فإننا  والص˪ة،  التعليم 
̼س˖̲كفون عن التˤاوب مع طلبات الجامعات والنقاԴت المنضوية تحت لواء  

قاءات معهم إلى تغيير مقاربة التعامل  Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، عقد ل
  مع الجسم النقابي. 

صلاح̀اته  إطار  وفي  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ندعو  الإطار،  هذا  وفي 
لى توج̀ه ت߶ القطا̊ات إلى الوݨة السليمة،   ا߱س̑تورية والقانونية إلى العمل̊ 
وهي وݨة الإصغاء والحوار والإنصات لمطالب الشغيߧ، كما نعبر عنها ˊكل 

  ق وǫٔمانة ودون مزايدات. صد

  الس̑يدة الوز̽رة، 
لقد س̑بق لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن د̊ا في مدا˭لته ǫٔثناء  
رئ̿س الحكومة ̊لى  الس̑يد  ǫٔجوبة  لتقديم  التي خصصت  الشهرية،  الجلسة 
اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة، والتي خصصت لموضوع الحوار Գجۡعي، 

لحوارات القطاعية، ح̀ث اعتبرǫ Էٔن الحوارات القطاعية  إلى إطلاق سراح ا
هي بمثابة شرايين الحوار Գجۡعي الوطني، وǫٔن اس̑تمرار جمودها يمس بهذا  
المسار الجديد وبهذه الروح الإيجابية التي دش̱ت بها الحكومة الحالية ̊لاقتها  

  مع الشركاء Գجۡعيين. 
د س̑يفرغ مقوߦ المˆٔسسة من  و̊لاوة ̊لى ذߵ، فإن اس̑تمرار هذا الجمو 

  ǫٔي حموߦ إيجابية. 
لسات   lلال لشغالين Դلمغرب ومن˭  لقد ظهر لنا في فريق Գتحاد العام̥ 
مع   وԴلتناوب  ǫٔس̑بوعي  ˉشكل  تنظيميها  ̊لى  فريق̲ا  دǫٔب  التي  Գس̑ۡع 
الجامعات والنقاԴت المنضوية تحت لواء Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ǫٔن 

تعˤߧ لإطلاق الحوار Գجۡعي في العديد من القطا̊ات،  هناك ˨اˡة مس̑ 
العموم̀ة  المؤسسات  الوكالات الحضرية،  العمران،  ومن ذߵ م˞لا مؤسسة 

  الخاضعة لوصاية وزارة الفلا˨ة. 
هذا غيض من ف̀ض، ̯تمنى صادقين ǫٔن ̼سمع نداؤԷ هذا وǫٔن لا يظل  

  صي˪ة في واد. 
  . شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  ة: الس̑يد رئ̿س الجلس 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يدة الوز̽رة ما بقاش التعق̀ب. 
و̮شكرك في نهاية هذه اҡٔس̑ئߧ الموݨة لكم ̊لى مساهمتكم القيمة معنا في 

  هذه الجلسة. 
  و̮شكر الس̑يد وز̽ر الص˪ة و̯رحب بحضوره معنا في هذه الجلسة. 

ال ون̱˗قل إلى اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لقطاع ا߳ي ̼شرف ̊ليه، و̮س̑تهلها ˉسؤ 
  ǫٔول حول "التعريفة المرجعية تعرقل نجاح التغطية الصحية". 

دة والتعادلية   لو˨ ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي̥ 
  لتقديم السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار السي زيدوح.

  محمد زيدوح:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمات، السادة والس̑يدات 
خطوة ࠐمة من ˡǫٔل   2022يعتبر تعميم التغطية الصحية م̲ذ فاتح دج̲بر  

تعميم الحق في الولوج ̥لص˪ة في إطار م˗كا߈ و̊ادل، إلا ǫٔن التعريفة المرجعية 
  تحول دون تحق̀ق العداߦ الصحية الم̱شودة. 
الحكومة لمراجعة التعريفة المرجعية ߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن تصور  

  بما يضمن العداߦ الصحية؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  ا̦كلمة لكم

  الس̑يد ˭ا߱ ايت طالب وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

وموفور الص˪ة والعاف̀ة لهذا  ǫٔولا س̑نة سعيدة ̥لجميع، بˆطٔيب المتمنيات 
  الب߲ الكريم، وصاحب الجلاߦ والسادة المس˖شار̽ن، إن شاء الله وԴٕذن الله.

جواԴ ̊لى سؤالكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، وكما تعلمون، ǫٔن التعريفة  
المرجعية هي م˗ˤاوزة، م˗ˤاوزة ولكن ما تنعملوش Դلتعريفة المرجعية اليوم، 

الم  Դلتعريفة  عندԷ  تنعملو  إلى  عنها،   la tarification de)توافق 
référence de 98)     ما ت˖س̑تعمل إلا في إطار(l’arbitrage)  ولكن مع ،

فيها   توافق̀ة واللي حتى هي  اللي هي  المدˊرة تنعملو بوا˨د التعريفة  الهيئات 
تدار في   اللي كان  ǫٔن كان وا˨د العمل  التˤاوز، رغم  وكانت    2020وا˨د 

دԹل التعريفة المتوافق عنها، وكانت صادقت ̊ليها هيئة مدˊرة  وا˨د المراجعة
وا˨دة، واللي كانت ̎ادي تد̽ر لنا وا˨د القفزة نوعية في الإطار دԹل التكفل 

  Դلمرضى ̊لى المس̑توى الميداني، سواء Դلقطاع العام ǫٔو Դلقطاع الخاص. 
  إلا ǫٔنها ما طبقا˓ش، ما د˭لا˓ش لحيز التطبيق. 

دԹل التغطية الصحية ما عندو ̊لاقة Դلتعريفة المرجعية،    اليوم، التعميم
خصنا ̯راجعو هاذ التعريفة المرجعية، ҡٔنه ǫٔصلا اليوم ذاك التوازԷت المالية  
التغطية الصحية،  لنا نحافظو ̊لى هاذ ا߱يمومة دԹل  اللي كاينة Դش يمكن 

̿س̑تافد خص ̽كون عندԷ التكلفة الحق̀ق̀ة اللي كنقيموها ̊لى كل مواطن ك 
من العلاˡات، كذߵ خصنا نحيدو ذاك اҡٔساليب القديمة اللي هي Դلطريقة  

في   معها  توافق̲ا  اللي  يبقاش   2020الجديدة  ما  Դش  نتˤاوزوها  لنا  ̠يمكن 
(chèque de garantie)  ما يبقاش ،(le noir)    ويولي المواطن يمكن لو
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 .يختار فين بغى يمشي ما عندو حتى مشكل
ما بقاش، د˭لات اҡٔجرǫٔة دԹل التغطية الصحية،   RAMED)4(اليوم 

اليوم المواطن المغربي اللي عندو   لـ    (RAMED)ولكن ملي ̠يمشي  يمشي 
(privé)    ل كل وا˨د، ح̀ث ماԹ̎ادي يطبق ̊ليه إينا تعريفة؟ التعريفة د

  كايناش التعريفة المرجعية اللي هي م˗قادمة اللي حتى وا˨د ما تيقˍل ̊ليها. 
Դش يمكن لنا ند̽رو التعريفة المرجعية، خصنا ǫٔول ˨اˡة فين وصلنا؟  

، خصنا  la NGAP)5(هي ̯رجعو المصنف، المصنف اللي حتى هو م˗قادم  
لحكومة    ند˭لو ديد واللي راجعناه ومحطوط في اҡٔمانة العامة̥   lوا˨د المصنف

̥لتدارس، كن˖س̑ناو اҡٔجوبة دԹلها Դش يمكن لنا ̊اد ند̽رو ̊ليه التعريفة، 
ومن تم تندوزو ̥لتوافقات مع الهيئات المدربة، الحمد ߸ مع الهيئة المدˊرة اليوم 

د ملموس في اԹҡٔم ربما ̎ادي ̽كون وا˨د التحسن ˡ  (la CNSS)دԹل  
  المقˍߧ إن شاء الله. 

  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  المس˖شار ̥لتعق̀ب.  ا̦كلمة لكم الس̑يد

  محمد زيدوح:  الس̑يد المس˖شار  
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب، اللي Էǫٔ ربما كنتقاسم معك ف̀ه ̊دة  

  نقط.  
تصا الوز̽ر،  الس̑يد  التعريفة،  كانت  ملي  في  ولكن  وحتى    98وԴت 

دԹل كل  2006 المراجعة  وكانت  ǫٔصبح   3،  ولهذا  تعملا˓ش،  ما  س̑نوات 
  م˗ˤاوز. 

راه   التعريفة،  مراجعة  دԹل  النقطة  هذه  ت̱˗كلمو ̊لى  اح̲ا ملي  اليوم، 
من   ǫٔكثر  ̠يˆدٔي  المغربي  المواطن  تنعرفو  ҡٔن  المصاريف   ǫٔ50%ساسا  في 

التعريفة المرجعية راه حفاظا ̊لى التكلفة  دالعلاج، ملي تنقولو خصنا نحس̑نو
  دԹل ذاك المواطن ǫٔساسا، ҡٔنه هو اللي ǫٔساسي اليوم. 

كانو بعض    2006ملي ت̱˗كلمو كذߵ ̊لى مراجعة التعريفة ҡٔن تنعرفو في  
ǫٔمراض ملي   اҡٔمراض ما دا˭لي̱ش المرجعية، واليوم ملي كا̽ن  التعريفة  في 

ما كنقدوش يعطيوԷ الموافقة   (la CNSS)لا  ،  la CNOPS)6 (تنطلبوها لا
  ̊ليها، ҡٔنها ̎ير موجودة.  

راجعو التعريفة ҡٔن ǫٔصبح شيء ǫٔساسي.     إذن، اليوم راه لابد حتميا خصنا̯ 
التˆٔثير ̊لى بˆٔن  تنقولو  الوز̽ر، ملي  الس̑يد  الصحية، ما    Զنيا،  التغطية 

سواء   يد˭ل  ملي  المغربي  المواطن  ذاك  بغينا  اح̲ا  بˆنٔ  هي  راه  معناه؟ 
̥لمس˖شفى الخاص ǫٔو العام بذيك البطاقة دԹلو ما يؤدي حتى شي ˨اˡة،  
هذا هو الهدف اҡٔساسي، ҡٔنه ̠يكون عندԷ ˔كلفة العلاج حق̀ق̀ة ومعقوߦ،  

 
4 Régime d'Assistance Médicale . 
5 Nomenclature Générale des Actes Professionnels. 

يكري ا߱ار دԹلو كل  ̠يف يعقل بˆٔنه هذاك الس̑يد اللي عندو ذاك الم نزل و̠
مواطن   3 دԹل  مسˆߦٔ  وهذه  دԹلو،  الكراء  دԹل  المراجعة  ̠يد̽ر  س̑نوات 

س̑نوات، اللي   3مغربي دԹل المرض ما يمك̱ش ند̽رو وا˨د المراجعة ̦كل  
  هي في القانون ومحتوم ̊لينا؟ 

إذن، اليوم راه التكلفة دԹل العلاج ما عندهاش المعادߦ مع المصاريف 
ة دԹل العلاج، وǫٔنت تتعرف، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔحسن مني ذߵ، ولهذا  الحق̀ق̀

 اللي خصنا نتكلفو  (la cotation)تتقول بˆٔن اليوم ما بق̀ناش نتكلفو ̊لى  
  ̊لى التكلفة الحق̀ق̀ة دԹل العلاج، وهذا هو اللي بغينا نوصلو. 

، ولكن، الس̑يد 2020، مزԹن اҡٔج̲دة دԹل  2020كانت اتفاق̀ة دԹل  
، ذيك الاتفاق̀ة ما مشا˓ش ҡٔن ولو بˆنٔ ما كان˖ش ̊امة كانت كتق̿س الوز̽ر

̎ير الإنعاش ǫٔساسا والفحوصات الطبية، ولكن راه ما مشا˓ش، وǫٔنت ̊ارف 
̊لاش ما مشات، الس̑يد الوز̽ر، وما تنفذا˓ش، Թريت ̠ون تنفذات ̎ير  

كان ̎ادي يتحسن في الإنعاش، ҡٔنه الإنعاش   2020هذيك الاتفاق̀ة دԹل  
درهم، ما كاينة حتى شي دوߦ في العالم اللي الإنعاش   1500يوم التكلفة دԹلو  ال 

كانت طلعات   2020درهم، وكانت في هذه الاتفاق̀ة دԹل    1500التكلفة دԹلو  
  وكانت ࠐمة ˡدا.  2500حتى لـ 

إذن اليوم، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا Դلسؤال دԹلنا ǫٔولا بغينا نحسو بˆنٔ راه 
شو مع الحكومة من ˡǫٔل إيجاد وا˨د الحل م˗فق ̊ليه  اح̲ا مس̑تعد̽ن نناق 

  لمصل˪ة المواطن.  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  في بعض الثواني، التعق̀ب.  الس̑يد الوز̽ر،

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
راه م˗فق معك، الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔنه راه اҡٔجرǫٔة راه بدǫٔت دԹل  
المراجعة، وهذه الجمعة هذه ̎ادي ̽كون وا˨د ا̥لقاء مع القطاع الخصوصي 

  . 2020دԹل  ̊لى التفعيل دԹل هذه الاتفاق̀ة اҡٔولى

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  السؤال الثاني..  
قت الس̑يد المس˖شار يمكن لو ̼س̑تغل السؤال الثاني اح̲ا مرتبطين Դلو 

  ويضيف إلى بغا يضيف. 
إذن السؤال الثاني "إدماج المس̑تف̀د̽ن من نظام "رام̀د" في الصندوق  

  الوطني ̥لضمان Գجۡعي".  
  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي. 

6 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 
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  تفضلو الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 ߵ   الموساوي:  المس˖شار الس̑يد السا
  الرئ̿س.  الس̑يد شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

س˖˗˯ذها   التي  اஒҡليات والإجراءات  المحترم عن  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
الحكومة من ˡǫٔل إدماج المس̑تف̀د̽ن من نظام "رام̀د" إلى الصندوق الوطني  

  ̥لضمان Գجۡعي؟ 
  وشكرا.

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يد الرئ̿س، 

    الس̑يد المس˖شار المحترم،
من   بقاش  ما  "الرام̀د"  ҡٔن  اتخذت،  والتدابير  دج̲بر    1الإجراءات 

تضامني اللي ود˭لنا في اҡٔجرǫٔة دԹل التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض ال 
  ̎̿س̑تافدو م̲ه الناس اللي كانو في إطار "رام̀د".  

إنما هاذ المسˆߦٔ هاذي تدارت بوا˨د الطريقة تلقائية، وǫٔنتم شاركتو معنا  
ǫٔنه ̽كون   27.22في إطار القانون دԹل اللي هو   اللي ̠يخول الصلاح̀ات 

اللي   60.22ن  انتقال تلقائي واللي ثˌ˗ات Դش تبدا اҡٔجرة، وزدԷ كملنها Դلقانو
Դش كذߵ الناس اللي عندهم القدرة   (la plénière)غتصوتو ̊ليه اليوم في  

اҡٔساسي  دԹل Գشتراك، وغنكونو الحلقة ̎لق̲اها دԹل هاذ التˆمٔين الإجˍاري
  عن المرض.  

إنما كا̽ن بعض التدابير اللي هي موازية Դل̱س̑بة ̥لصندوق الوطني ̥لضمان  
Գجۡعي Դش يمكن جميع الصلاح̀ات اللي كانت عند الناس اللي هوما كانو  
ك̿س̑تافدو من "الرام̀د" كتبقى هاذيك المك˖س̑بات ما كتضيعش لهم، ولهذا  

ة كلها انتقلت لعند  كا̽ن هاذوك البياԷت اللي كانت عند الوكاߦ الوطنية ̥لص˪
(la CNSS) .  

كذߵ، عندԷ الوكالات ومراكز القرب Դش̮ سهلو ال˖سجيلات ̊لى هاذ 
المواطنين، رغم ǫٔن فهاذوك الناس، هذاك الكم دԹل الناس اللي هوما انتقلو  
تلقائيا دԹل "الرام̀د" كا̽ن ˊزاف دԹل الناس اللي فيهم إ̊ادة النظر، ولهذا  

Թل المو˨د اللي هو ̎ادي يجي    72.18ل  كا̽ن هذاك القانون دˤل السԹد
  Դش يد̽ر وا˨د التغربيߧ، ̊لاش؟ 

ҡٔن كا̽ن الناس اللي هوما حق̀ق̀ا عندهم "الرام̀د" وما ك̿س̑تافدوش من  
"الرام̀د" خصهم يد˭لو، وكا̽ن Էس اللي عندهم "الرام̀د" وما ك̿س̑تافدوش 

ه المسˆߦٔ  وهاذ  إجˍاري،  النظام  لوا˨د  يد˭لو  خصهم  بدات م̲و  راه  اذي 

الق̲يطرة راه هي اللي تختارت   –سلا    – اҡٔجرǫٔة دԹلها، الجهة دԹل الرԴط  
نوفمبر ̊لى ساˁر   28ߒٔول تجربة، والحمد ߸ راه بدات اҡٔمور، وتعممت في  

  Դل من دԹة ا˭ذينا وا˨د المدة زم̲ية دǫٔجرҡٔشهر ̎ادي   6الوطن، ولكن اǫٔ
  ̽كون عندԷ كاع اҡٔمور واضحة وشفافة.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار، كا̽ن تعق̀ب؟  
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم.  

يعتبر م̲عطفا ˨اسما لتحق̀ق   الشامل  إن تنزيل نظام الحماية Գجۡعية 
ǫٔ̊لن عنها صاحب الجلاߦ الم߶  المس̑تدامة والحماية Գجۡعية التي  التنمية 

  .  2020محمد السادس نصره الله في خطاب العرش لس̑نة 
ا߽تمعي  المشروع  هذا  ̊اليا  ̯ثمن  ǫٔن  إلا  ̼سعنا  لا  الصدد،  هذا  وفي 

عم هذا الإصلاح الكˍير وا߳ي س̑يكون ࠀ اҡٔ˛ر والإستر  اتيجي ونجدد موقف̲ا߱ 
  الكˍير ̊لى جميع المغاربة في اتجاه بناء ا߱وߦ Գجۡعية وتعز̽ز ركاˁزها. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
تجدر الإشارة من ˭لال ˓شخيص المنظومة الصحية ببلادԷ إلى النقص 

من اҡٔطر الصحية،   5500 توظيف  الحاد في اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية رغم
ߧ تحويل   النقص س̿˗ضاعف لاس̑ۤ ǫٔن بلادԷ تمر من مر˨  11كما ǫٔن هذا 

مليون من المواطنين المسˤلين في إطار نظام المسا̊دة الطبية "رام̀د" نحو 
نظام الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وԴلتالي سيرفع معه الإقˍال ̊لى 

  المؤسسات Գس˖شفائية. 
ر̝كز ҡٔԴساس إلى ضمان   إن الرهان اҡٔˊرز حول ورش الحماية Գجۡعية̽ 

ديمومة تمويل نظام الحماية Գجۡعية و̊دم السقوط في تجربة ما ̊اشه نظام 
ا̦تمويل  ǫٔساسا بصعوԴت  ارتبطت  "رام̀د" من صعوԴت وتعق̀دات ̠بيرة، 

ஒليات تمويلية قارة ࠀ، خصوصا وǫٔننا اليوم ̮شهد ̊لى و  ǫ ت وضمانԴجود صعو
̊لى  تˆٔثير  من  وما ߳ߵ  الف˄ات  من  العديد  اشترǫكات  حق̀ق̀ة في تحصيل 

  اˡٓҡال المبرمجة لتنزيل ورش الحماية Գجۡعية.  
الحماية Գجۡعية   ǫٔن نجاح ورش  ̊لى  نؤكد  الفريق Գشتراكي  إننا في 
في  والفا̊لين  بˆكمٔلها،  الحكومة  مسؤولية  هي  Գجۡعية،  والحماية   الوطنية 

الميدان، ول̿ست مسؤولية قطاع الص˪ة ˉشكل م̲فرد، وذߵ لما لها من تˆٔثير 
  شامل ̊لى ا߽تمع ̡كل. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، ما كاي̱ش تعق̀ب؟ 
  تفضلوا، Դقي.

  Գجۡعية: الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية  
̎ير Դش نوضح ̥لس̑يد المس˖شار المحترم وا˨د النق̀طة، هي ǫٔن Դل̱س̑بة  
الصعوبة   وا˨د  كا̽ن  حق̀قة  Դلمساهمة،  م˗كلفة  اللي  ا߱وߦ  راه  "̥لرام̀د" 
Դل̱س̑بة ̥لناس اللي هوما ̎ير اҡٔجراء، ولكن هذيك ̎ادي تتˤاوز، ا߱وߦ 

  كتبقى هي الضامن ̊لى التوازԷت.  
نا نوصلو ليه، هو ǫٔن يولي قطاع دԹل الص˪ة ǫٔو المنظومة  اللي اح̲ا بغي 

الصحية كتمولها التˆمٔين الإجˍاري عن المرض هو اللي ̠يمولها، وهاذي خصها  
وا˨د الشوية دԹل الوقت وتوافقات إن شاء الله، Դلفضل دԹلكم وبفضل الله 

  ̎ادي نوصلو إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  ز̽ر. شكرا الس̑يد الو 

م˗عددة   مس˖شف̀ات  "إ˨داث  حول  الثالث  السؤال  إلى  ن̱˗قل 
الوطني   التجمع  بفريق  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  وǫٔعطي  التخصصات"، 

  لҢٔحرار. 
  تفضل السي الوردي. 

  المس˖شار الس̑يد جمال الوردي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ها وزار̝كم من ˡǫٔل إيجاد  ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي س˖˗˯ذ

Դٕ˨داث  الصحي  القطاع  يعرفه  ا߳ي  الخصاص  لمعالجة  ̊اˡߧ  ˨لول 
  مس˖شف̀ات م˗عددة Գخ˗صاصات ̥لقرب بجل المناطق النائية المس̑تهدفة؟

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  والحماية Գجۡعية: الس̑يد وز̽ر الص˪ة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
التدابير ا˭ذاتها الحكومة، هو الإصلاح الجذري دԹل المنظومة الصحية، 

القانون الإطار    واللي ك˖شرفو وك˖سهرو   06.22̊ليه كذߵ معنا في إطار 
ات صحية  اللي ˡاب حكامة ˡديدة دԹل المنظومة الصحية، كإ˨داث مجمو̊

  ˔رابية واللي ̎ادي تجاوب ̊لى جميع هاذ المسائل. 
إنما ̎ادي نجاوبك ̊لى السؤال مˍاشرة دԹل المناطق النائية ومس˖شف̀ات 

  وتعدد Գخ˗صاصات.  
˖شفى كا̽ن بعض المعايير، وا˨د الشروط ما يمك̱ش Դش يمكن نحدثو مس 

الساكنة طلباتو،   ند̽ر وا˨د المس˖شفى هناԹ ح̀ث  ǫٔرا خصني  نقولو  نجيو 
صافي، راه هذا اس˖ۢر ̠بير، خصو موارد مالية، خص موارد ˉشرية، إذن 

  كا̽ن وا˨د المعايير اللي ̠يكونو دا˭لين في إطار الخريطة الصحية الجهوية.
، ا߿طط الجديد كنقولو بˆنٔ الخريطة الصحية الجهوية ̎ادي  فهاذ الإطار

ات  تحدثت بموجب القانون، ولكن اللي ̎ادي يحط القوا̊د دԹلها هو "ا߽مو̊
دات ǫؤ  الصحية الترابية"، واللي ̎ادي تقول فين يمك̲نا ̮س˖ثمرو في إ̮شاء و˨

  م̱ش̑ئات صحية. 
ولو بˆنٔ ما يمكن نحدثو  القديم اللي اليوم ت̱سخ، كنا كنق  34.09في القانون  

سمة، ̊اد يمكن   70المس˖شفى إلا إذا تعدات الك˞افة السكانية ǫٔكثر من   ǫٔلف̮ 
لـ   القرب، واح̲ا ̎اديين، وصلنا  ند̽رو وا˨د المس˖شفى دԹل  راه  نقولو  لنا 

  واح̲ا كنطلعو.  200
ات الصحية الترابية هي اللي ك˖شوف فين يمكن لها تحط   اليوم لا، ا߽مو̊

دات صحية، مراكز    مصالح دԹل القرب، وربما ماشي مس˖شفى، ربما خص و˨
ه الجديد اللي ̎اديين  lول، والمس̑توى الثاني هذا هو التوҡٔصحية المس̑توى ا
مؤسسة  راه  كتولي  كلها  واللي  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ دԹل  إطار  في 

الصغير حتى    (centre de santé)عموم̀ة، اللي ك˖شرف ̊لى الجميع من  
  Գس˖شفائي الجامعي.   ̥لمركز

الغاية؟   ̎ادة  فين  ҡٔن  الخصاص،  فين عندها  تما  التدبير  هاذ  إطار  في 
الغاية ̎ادة ǫٔن خصنا ̮شجعو الخدمات دԹل القرب، المواطن المغربي اليوم 
اللي ̠يخسر الجيب دԹلو في التنقل بغينا نقربو ليه الخدمات، الطب̿ب يمشي  

  لطب̿ب. عند المريض، ماشي المريض يجي عند ا
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لتعق̀ب.

  المس˖شار الس̑يد جمال الوردي: 
تفضلتم   التي  المعطيات  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔشكركم  بدوري   Էǫٔ

  بتقديمها لنا في هذا الباب. 
لمنظومة الصحية  وقد طرحتم فيها ˊكل شجا̊ة الإشكالات التي تعاني منها ا

المرضى وضمان  معاԷة  من  ̥ل˪د  والتراكم  التدرج  إطار  في  معالجتها  إقرار  مع 
  ولوݨم ̥ل˯دمات العلاج̀ة. 

عن   لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  في  التعبير  نجدد  المناس̑بة،  وبهذه 
ا̊تزازԷ بهذه المقاربة المتميزة ا߳ي اعتمدتها بلادԷ لتنزيل ورش التغطية الصحية 



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

12 

 ) 2023 ينا̽ر 3( 1444 اҡخٓرةجمادى  10

ˍارية ̦كافة المغاربة، لتعز̽ز التضامن والۡسك Գجۡعي، وتعز̽ز ˭دمة الإج 
تحت   الصحي  العرض  ر  بتطو̽ الكف̀ߧ  الوسائل  وتوفير  العموم̀ة  الص˪ة 
الإشراف المباشر ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة، ا߳ي ̼شرف شخصيا ̊لى م˗ابعة 

الثقة   معتبر̽نها إجراءات شجا̊ة وجريئة، تهدف إلى إ̊ادةتنزيل هذا الورش،  
  ̥لمواطنين في المس˖شفى العمومي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نقر بوجود مجهودات جˍارة تقوم بها ǫٔطر المندوبية الإقليمية لوزارة الص˪ة، 
ورغم ذߵ ساكنة إقليم الخم̿سات تعاني من الخصاص في الخدمة الصحية،  

لها،   البحراوي والجما̊ات ا߽اورة  ت̱˗ظر  حصرԹ ساكنة س̑يدي ̊لال  التي 
  تفعيل قسم المس̑تعˤلات والمضمن في الاتفاق̀ة المبرمة ما بين الجما̊ة والوزارة. 

و̊ليه ǫٔود ǫٔن ǫٔطلعكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الخصاص الحاصل في اҡٔطر  
̊ين  الرماني،  ǫٔوريبل،  ǫيٓت  التالية:  الصحية  Դلمراكز  الطبية  وش̑به  الطبية 
من   ة  البحراوي ولماس، وغياب مجمو̊ الس̑ب̿ت، بوقشمير، وس̑يدي ̊لال 
التخصصات الطبية في تيفلت المركز الصحي، موسى ˊن نصير، والياسمين 

  لخم̿سات والرماني وس̑يدي ̊لال البحراوي. وا
Դل̱س̑بة ̥لبناԹت التي لا ˓س̑تجيب ̥لمعايير الهندس̑ية لاس̑تقˍال المرضى  
ǫٔو̯زار  بني  السعادة،  التالية:  الصحية  المراكز  نجد  الظروف،  ǫٔحسن  في 

  وԵرم̀لات، مولاي إدر̼س ǫٔغبال وǫيٓت ǫٔوريبل. 
عاˡل لحل مشكل توقف  لهذا نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، Դلتد˭ل ال 

اҡٔشغال Դلمس˖شفى المتعدد Գخ˗صاصات Դلخم̿سات والق̀ام ˊزԹرة م̀دانية  
لهذا الإقليم، وهي فرصة لكم ̥لوقوف ̊لى هذه النواقص التي تجعل المواطنين 
والمواطنات ̎ير راضين ̊لى ǫٔداء المرفق الصحي العمومي، ولا يحفظ ̠رامتهم 

  قومون بها في هذا الباب. ولا يعكس كل ا߽هودات التي ت 
ݨدا   تدخروا  لن  بˆ̯ٔكم  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ف̀كم،  الثقة  لنا  وǫٔ˭يرا، 
̥لوقوف ̊لى هذا اҡٔمر بصفة شخصية، لما ف̀ه مص˪ة إقليم الخم̿سات، حتى  
̯تمكن جميعا بعون الله من ˨ل الإشكالات التي من شˆٔنها ǫٔن تحول دون بلوغ  

  لهام.اҡٔهداف المرجوة من هذا الورش ا
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا.

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، إذا ǫٔمكن.. صافي؟ 
المس̑تعˤلات"،   ǫٔقسام  "˭دمات  حول  الرابع  السؤال  إلى  ن̱˗قل  إذن 

  وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل السي لف˪ل. 

  : عبد الإࠀ لف˪ل  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

سد  ˡǫٔل  من  وزار̝كم  س˖˗˯ذها  التي  والإجراءات  التدابير  هي  ما 
الخصاص في اҡٔدوية والموارد الˌشرية الضرورية وتحسين الخدمات الصحية 

  بˆقٔسام المس̑تعˤلات ˊكافة ˔راب المملكة؟

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب. ا̦كلمة 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا السؤال. 
ǫٔولا، الخدمات دԹل المس̑تعˤلات هي جزء لا يتجزǫٔ من الخدمات دԹل 

عني المس˖شفى. الإشكالية دԹل المس̑تعˤلات هي إشكالية عويصة وم˗قادمة، ي
المقاربة شمولية،  المس̑تعˤلات، خص وا˨د  Դش يمكن نحلو المشكل دԹل 
ولهذا في هذا الإصلاح الكˍير اللي ˡاي دԹل المنظومة الصحية وفي إطار 
المس̑توى  ̊لى  المشˆكل  بجميع  تتكلف  ǫٔنها  بما  الترابية"  الصحية  ة  "ا߽مو̊

ǫٔش̑  ҡٔن  ̊لاش؟  المس̑تعˤلات،  دԹل  الحل  نلقاو  ̎ادي  هو الترابي،  نا 
لى المشكل دԹل المس̑تعˤلات، المشكل  المشكل؟ خصنا نحط اҡٔصبع دԹلنا̊ 

دԹل ال̱شاط دԹلهم ماشي اس̑تعˤالي،    %80دԹل المس̑تعˤلات اليوم هو  
دات القرب، المراكز الصحية ما تي˯دموش بنفس الطريقة   ̊لاش؟ ҡٔن و˨

تعˤلات Դش يمكن لهم يقˍطو العدد دԹل المرضى اللي ̠يتوافدو ̊لى المس̑ 
ي˯لقو وا˨د Գكتظاظ.    و̠

فلهذا كان وا˨د العمل اللي هو دا˭ل في إطار دԹل هاذ الإصلاح هذا، 
واللي هو تدرݭ اللي ˭دامين به كنقولو بˆنٔ ǫٔولا مصالح القرب هو اҡٔولى 
خصها تصلح Դش يمكن لها ˓س̑تقˍل وتبقى س̑ياسة القرب لمرضى المواطنين 

شفى الكˍير، إلا إلى كانت يعني الترش̑يد المغاربة ما خصهومش يمش̑يو ̥لمس̟ 
  دԹلهم بوثيقة طبية. 

Զنيا، الموارد الˌشرية، ̊ارف Դن الموارد الˌشرية دԹل المس̑تعˤلات حتى  
الهضرة  هي كذߵ فيها مشكل، بحال في شحال هاذي Դش ˔نهضرو وا˨د 
بدون لغة خشب شفافة، فين ما كان شي وا˨د اللي ما Դغي̲̿وش تيقول ߵ 

وه ̥لمس̑تعˤلات، وفي هاذ الوقت هاذي المس̑تعˤلات راه ࠐنة ثمينة  صيفط
  وشريفة وԴلعكس اللي ت˖ˍغي وا˨د Գلتزام وت˖ˍغي وا˨د.. 

ˡديدة ̎ادي ˓شجع و̎ادي تحفز و̎ادي    هاذ الوظيفة الصحية اللي ˡاية
  تبدل من م̲ظور دԹل العمل في إطار دԹل Գس̑تقˍالات Դلمس̑تعˤلات. 

ߵ المقاربة خصها ˔كون شمولية Դش يمكن لنا نحلو هاذ    ولهذا، تنقول
  المشكل دԹل المس̑تعˤلات. 

ن في الإطار دԹل المس̑تعˤلات، ǫٔطباء المس̑تعˤلات كانو   كذߵ التكو̽
 les) فالوقت اللي (les réanimateursس̑نين، ǫٔكثر من (  5̠يتكونو ̊لى  

réanimateurs  ̎ير ̠يد̽رو   (4  ) ̎ير  وند̽رو   lesس̑نين، 
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réanimateurs ....ش يخدم̲ا فـԴ كاف̀نا (  
دة ǫٔخرى نقصو من العدد دԹل  إذن اليوم كذߵ، خص وا˨د المقاربة و˨

ن لهاذ اҡٔطباء.    الس̑نوات دԹل التكو̽
لنا   المس̑تعˤلات، Դش يمكن  إطار  الممرضين في  كذߵ، ولينا كنكونو 

˓شجع   يخدمو لنا فالمصالح دԹل المس̑تعˤلات، هاذو هوما الس̑ياسة اللي يمك̲ا
  ̎دا فهاذ المقاربة الشمولية Դلوظيفة الصحية Դش..  

من   المغرب  دԹل  اҡٔدوية  كاينة  اҡٔدوية،  ̊لى  ̥ليوم،    2019غنهضرو 
 Էǫٔ د ࠐم، ̽كفيˡ ل وزارة الص˪ة طلعات ˉشكلԹدوية دҡٔل اԹالميزانية د

ل مليون دԹ  900نقول لكم من العام اللي فات لهاذ العام هذا، تقريبا ما يناهز  
النوع دԹل المشكل دԹل  فˍالتالي كا̽ن وا˨د  فاҡٔدوية،  ˔زادت  اللي  ا߱رهم 
  الحكامة اللي خصو يتراجع في إطار هاذ الإصلا˨ات الكبرى اللي كنقومو بها.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار لف˪ل.  
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

نعلم ج̀دا تحدԹت قطاع الص˪ة ببلادԷ لا من ح̀ث نقص الموارد الˌشرية  
̥لعمل، Դلرغم من ذߵ تبذلون   ولا من ح̀ث ضعف الوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة

مجهودات جˍارة ̥لرفع من جودة الخدمات الصحية المقدمة، إلا ǫٔن ما ̼سترعي 
المس̑تعˤلات،   ǫٔقسام  ˭دمات  هو ضعف  ̊ليه  ويجب Գش̑تغال  Գن˖ˍاه 

ǫٔزمور التي تتوافد ̊ليها   جما̊ات م˞ل: جما̊ة    7و̊لى سˌ̀ل المثال: مدينة 
الجديد والبير  بنحمدوش،  ̊لي  رحمون   س̑يدي  واولاد  وش̑توكة  والغد̽رة 

  والحوزية، وتعرف ضعفا في الخدمات.
بحيث   الصحي،  المرفق  بوابة  تعد  المس̑تعˤلات  دԹل  اҡٔقسام  وهاذ 
ة، والتي في الغالب ما ˔كون مصحوبة بقلق ̠بير من   lس̑تقˍل الحالات الحر˓
߱ن طالب الخدمة الصحية ǫٔو بعض اҡٔقارب، مما ينجم عنها ̊دم الرضا ̊لى 

لخدمات المقدمة، وǫٔنتم ǫٔهل Գخ˗صاص تدر̠ون مدى ǫٔهمية تد˭لات ǫٔقسام ا
المس̑تعˤلات في إنقاذ اҡٔرواح وتفادي المˆسيٓ Գجۡعية التي قد تنجم عن  
  التˆٔخر ǫٔو ا̦تهاون في تقديم الإسعافات اҡٔولية والضرورية ̥لمرضى والمصابين. 

من جودة ˭دمات  إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، نطالب Դلرفع  
هذه اҡٔقسام وجعل تد˭لاتها ǫنٓية وفورية وԴلعناية اللازمة بما ̼سهم في تعز̽ز 
من   وتقر̽بها  ̥لوطن  Գنۡء  روح  وب˖ثمين  الصحية  Դلمنظومة  المواطن  ثقة 

  المواطن، لرفع الضغط ̊لى المس˖شف̀ات الجامعية والإقليمية. 
ز̽ر المحترم، إيلاء المزيد  انطلاقا من هذا المسعى، نلتمس م̲كم، الس̑يد الو 

من العناية لهذه اҡٔقسام، سواء من Էح̀ة تعز̽ز ǫٔطقمها الطبية وش̑به الطبية  

الإصاԴت  وطء  وتخف̀ف  اҡٔرواح  لإنقاذ  ا߽هزة  السريع  التد˭ل  وبوسائل 
  والحوادث وكل ما قد يترتب ̊ليه من مˆسيٓ. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شار. شكرا الس̑يد المس̟ 

ن̱˗قل إلى السؤال الخامس، حول "تحسين وضعية قطاع الص˪ة Դلمناطق  
  القروية والجبلية"، وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي ادر̼س الحس̑ني ̊لوي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

نعود مرة ǫٔخرى لطرح موضوع وضعية القطاع الصحي Դلمناطق القروية  
والتجهيزات  البناԹت  مس̑توى  ̊لى  سواء  Դلخصاص  المطبوع  والجبلية، 

  ǫٔوالموارد الˌشرية. 
المت˯ذة  الحكوم̀ة  التدابير  ̊لى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  و̊ليه، 

  قطاع Գستراتيجي. لتˆٔس̿س خ̀ار الإنصاف والعداߦ ا߽الية في هذا ال
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

هاذ القضية دԹل المناطق الجبلية والفوارق ا߽الية، كنظن بˆنٔه راه حظات 
 ۡ   م. ˊك˞ير من Գه

الجواب كان.. راه   ̊ليه، نفس  مرة ˡاوبنا  السؤال هذا شحال من  هاذ 
المشكل ماشي في الم̱ش̑ئات الصحية، راه المشكل فالموارد الˌشرية، راه نب̱̀و 
شحال ما بن̲̿ا، ̊لاش غنب̱̀و إلى ما غن˯دموهم؟ ف̀نا هوما الموارد الˌشرية 

المق  وا˨د   Էعند ˔كون  هاذو؟ خص  الناس  هاذ  غن˯دمو  اربة شوية  Դش 
م˗كامߧ Դش نقولو ش̑نو بغينا، واش بغينا الحاˡة اللي كت˯دم ولا ̎ير ند̽ر 

  الخاطر؟ 
بغينا  النفساني، لا،  العلاج  وكند̽ر لهم  بن̿ت   Էرا ي˖سمى  بن̿ت Դش 
لها ˔كون ˭دامة، خص ̽كون  م̱ش̑ئات صحية ˔كون ˭دامة، Դش يمكن 
عندԷ الموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة، Դش ̽كون عندԷ الموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة، وراه  

مرض،  دԹل الم  65.000طب̿ب،    32.000قلنا عندԷ وا˨د النقص ࠐول دԹل  
  ̠يفاش يمكن لنا ̯كونوهم؟ 
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تدارت وا˨د الإستراتيجية Դش ̯كونو هاذ الناس، Դش ̯رجعو في هاذ  
لـ   هاذ   2025الخصاص هذا، ولكن خص حتى  ̯رجعو، في  لنا  يمكن  ̊اد 

كنا   الشي  وهاذ  شاء الله،  إن  غند̽رو  والو؟  ند̽رو  ما  واش  هذا  الوقت 
هوي اللي هو ̎ادي يخلي ت̱˗كلمو ̊لى الطب الجهوي، هاذ ˊرԷمج الطب الج 

ذاك  من  ˓س̑تافد  ̎ادي  جˍلية،  ǫٔو  حضرية  كانت  سواء  المناطق،  جميع 
ات الصحية الترابية.    الس̑ياسة الصحية الجهوية في إطار ا߽مو̊

Էهيك ̊لى هذاك، كان ˊرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية اللي تدار  
البرԷم كا̽ن  شريك،  هي  الص˪ة  واللي  الفلا˨ة،  وزارة  التنمية مع  دԹل  ج 

اية اللي تنقومو ببعض العمليات  الˌشرية، كا̽ن ˊزاف دԹل البرامج دԹل الر̊
اللي كتدار ̊لى مس̑توى ا߽ال القروي Դش نقلصو كذߵ من هاذ الفوارق 

  هذا. 
الطب عن بعد، راه الإشكالية راه هو الطب̿ب ملي ت˖ˍغي تصيفطو تما  

ول يبقى ˡالس ߵ،  ̎اد̼ش  ما  ࠀ اˡلس  ǫٔن تقول  ت̱تمنى وتنفضل   Էǫٔ كن 
العملية دԹلو و̽رجع ̊اود Զني ما عند̼ش  تما يد̽ر وا˨د  الطب̿ب نصيفطو 
مشكل، ولكن يبقى يجني بصفة م̲تظمة، ̊لى اҡٔقل الساكنة تبقى ˓شوف 

  ذاك الطب̿ب بطريقة م̲تظمة، ا̥لهم بهاذ الطريقة ولا ما ̽كون والو. 
التدبير الجهوي في إطار ها البرԷمج الطبي ˡاي ǫٔش̑نو ˡايب، هذا هو 

الخريطة الصحية الجهوية اللي بغينا، هذا خصنا ̮شجعوه، زائد تنظيم القوافل  
 Դل الإحسان، لا دԹب دԴ الطبية، اليوم القوافل الطبية كنا تند̽روها من
  Էساسي ̊لى المرض، خص ˔كون عندҡٔالمغرب كله عنده التˆمٔين الإجˍاري ا

المتحرك وكذߵ ̮شجعو الطب عن بعد،  س̑ياسة وا˨دة ǫٔخرى دԹل الطب 
وهذا هو المقاربة الشمولية إلى بغينا نهضرو ̊لى ا߽ال القروي، اللي خص 
وا˨د  ̽كون  الجهة  إطار  في  القروي  ا߽ال  ̊لى  نهضر  نبقاش  ما  ينخرط 

  Գندماج. 
  شكرا.

 : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  لتعق̀ب. المس˖شار، في إطار ا ا̦كلمة لكم، الس̑يد

  المس˖شار الس̑يد مولاي إدر̼س الحس̑ني ̊لوي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮شكركم ̊لى جواˊكم، ونود في الفريق الحركي ˓سجيل بعض الملاحظات 

  وԳقترا˨ات. 
لابد في البداية ǫٔن ننوه Դ߽هودات المبذوߦ في هذا القطاع ا߳ي    -1

رغم الإمكانيات ا߿صصة فهو يعرف ̊دة اخ˗لالات، ˭اصة ̊لى المس̑توى 
 ا߽الي وسوء توزيع البناԹت Գس˖شفائية والموارد الˌشرية؛ 

لا ˭لاف، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن المناطق القروية والجبلية تحتاج إلى    -2

ة في ا߽ال الصحي، ويتˤلى ذߵ في وضعيات المراكز الصحية في عناية ˭اص
غياب اҡٔطر الطبية الضرورية، لهذا ̯تمنى من الس̑يد الوز̽ر التعجيل بتˆٔهيل 

 مركز صحي التي التزمت بها الحكومة في ˊرԷمجها؛  14.000
ة    -3   - ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى قرار إ˨داث المس˖شفى الجامعي بدر̊

الس̑يد  و̯ Եف̀لالت،   نتطلع،  كما  الوجود،  ˨يز  إلى  Դٕخراˡه  التعجيل  تمنى 
الإقليمية  والمس˖شف̀ات  الصحية  Դلمراكز  من Գهۡمات  مزيد  إلى  الوز̽ر، 
الصحي بجما̊ة   ̥لمركز  طب̿ب  توفير  ̊لى  العمل  م̲ك  ǫٔطلب  وهنا  Դلجهة، 
السف̀فة Դٕقليم الرش̑يدية، وا߳ي راسلتكم في شˆٔنه، وهو المركز ا߳ي يعرف 

  صاصا ǫٔيضا في الموارد الˌشرية. خ
وǫٔ˭يرا، ̮شكرك الس̑يد الوز̽ر ̊لى ا߽هودات اللي تتقوم بها، و̯تمنى ߵ  

  التوف̀ق إن شاء الله. 
  والسلام ̊ليكم. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

القروي   Դلعالم  الصحي  العرض  "تجويد  حول  سادس  سؤال  إلى  ن̱˗قل 
  الجبلية". والمناطق  

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  . تفضل السي الحس̑ناوي

  لحسن الحس̑ناوي:   الس̑يد المس˖شار  
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول تجويد العرض الصحي Դلعالم القروي  

  وԴلمناطق الجبلية. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  دا˭ل ما بين السؤالين. الوز̽ر، هناك ت الس̑يدتفضلوا، 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

المناطق سواء الحضرية    في نفس الإطار، التكمߧ دԹل.. الحمد ߸، شوف
ǫٔو الجبلية تحظى بنفس اҡٔهمية. البرԷمج اللي قامت به الحكومة دԹل التˆٔهيل 

وانتوما    1400لـ   ࠐمة،  ˡد  الوثيرة  وا˨د  في  ̎ادي   ߸ الحمد  مركز صحي 
مس̑تقˍلا في هاذ شهر ينا̽ر ̎ادي ˓شوفو المراكز اҡٔولى اللي ̎ادي تخرج 

ˡ هو  اللي  ا̦نموذج  بوا˨د  تخلي ̥لوجود  ̎ادي  اللي  وعصري،  م˗طور  د 
Գس̑تقˍال دԹل المريض ̎ادي ي˖ˍدل و̎ادي تخلي ̊لى اҡٔقل الطريقة دԹل 
كلمت ̊لى  قˍل و̝ الوز̽رة س̑بق˗ني  الرقمنة، والس̑يدة  فيها وا˨د  Գش̑تغال 

لكم   نقول  نقدر   Էǫٔ اليوم  ودԹل   %100الرقمنة،  الصحية  المراكز  دԹل 
المعل النظام  د˭لهم  ذاك المس˖شف̀ات  حتى  الرقمنة  لهم  ود˭لت  وماتي، 

) الحمد ߸ قدرMaroc Télécom Էالت˪دԹت دԹل الصب̿ب، الت˪دي مع (
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 la fibreنتˤاوزوها، المركز الصحي اللي ما عندوشاي اللي ما دا˭لش ليه (
optique) نترن̿ت كا̽نԳ ولا (satellite  ش يمكن ما يبقاش ذاك المركزԴ (

  الصحي في عزߦ. 
سؤال اللي ̠يبقى مطروح اليوم واللي خصنا كلنا نجتهدو ̊ليه هو  إنما ال 

مراكز   كا̽ن  الطب̿ب،  دԹل  الحضور  فيها  كلها  الصحية  المراكز  ̯ردو  ̠يفاش 
  صحية اليوم فيها الحضور ̎ير دԹل الممرض.

بعد، ريۢ ǫٔن د˭ل في ˨يز  اҡٔول ̎ادي ̮س̑تاعنو Դلطب عن  ربما في 
لي كتجي بوا˨د التحفيز ˡد ࠐم، Դش تخلي التطبيق هذه الوظيفة الصحية ال

جميع التنقلات دԹل اҡٔطباء ودԹل الممرضين كذߵ ̼س̑تافدو من الخدمات 
اللي تؤدى تما، والمواطن ما غيبقاش يتجول، رغم انتوما، الس̑يد المس˖شار  
المحترم، كت̱تميو لوا˨د المنطقة اللي تتعرف اليوم وا˨د ال̱شاط ̠بير في الإطار  

ا߽ ˡامعي، دԹل  اس˖شفائي  مركز  كذߵ  ˓شهد  ̎ادي  واللي  الصحي  ال 
تنغير قرب يخرج  ǫٔرفود قرب يخرج،  المس˖شف̀ات عن قرب ̎ادي يخرج، 
ده هو  ̥لوجود، بولمان دادس، يعني الحمد ߸ كا̽ن راه ماشي نبقاو نخرجو بو˨

  اللي كاف̀نا، ولكن ̠يخصنا الموارد الˌشرية.  
الˌشرية، ح̀ث هاذ السؤال ̎ادي يبقى   إذن في هذا الإطار دԹل الموارد

يمشي ويجي يبقى يمشي ويجي خصنا نتعاونو ف̀ه، في اҡٔول ما عندԷش شي 
خ̀ار ǫخٓر من ̎ير ذاك الشي اللي عندԷ نوظفوه ǫٔحسن توظيف، Դش يمكن 
لنا يوظفوه ǫٔحسن توظيف هاذوك الناس اللي ̠يد̽رو الخدمة اللي ̠يد̽روها 

دԹل التحفيزات، كذߵ ǫٔننا اح̲ا الحكومة راه   في الإطار  1يقدر يد̽رها    3
الجهات خصهم   ،Թهنا يخدمو  يجيو  بغاو  اللي  الناس  ك˖شجع  Դش  ˭دامة 
يعاونوԴ Էلشرǫكات، ح̀ث ماشي وزارة الص˪ة اللي غتمشي تد̽ر شراكة مع  
تد̽ر  لها  الميكانيزمات دԹلها Դش يمكن  اˡҡٔانب، راه كل ݨة خصها تحفز 

الˌشرية  الجهات وتد˭ل واح  الموارد  لنا  لها المسطرة، Դش يمكن  ̲ا ك̱سهلو 
الجهة  دԹل  الخاصيات  ̊لى حسب  م̱سجم، ملائم،  إطار  في  وتخدم  تجي 

  والحاج̀ات دԹلها. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  المس˖شار ̥لتعق̀ب.  ا̦كلمة لكم الس̑يد

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
اҡٔصاߦ والمعاصرة ̮ش̑يد Դ߽هودات الجبارة التي تبذلونها  نحن في فريق  

وԴلإصلا˨ات الكبرى التي تقومون بها في هذا القطاع، سواء ̊لى مس̑توى 
لى مس̑توى تنزيل الحماية   مشاريع القوانين التي تقدمتم بها إلى ا߽لس الموقر ǫٔو̊ 

  Գجۡعية ǫٔو ̊لى مس̑توى توس̑يع وتجويد العرض الصحي. 
ه بتحية تقد̽ر وإ̠بار إلى جميع العاملين  ǫٔغتنم هذ lه المناس̑بة كذߵ لنتو

الجسام  التضحيات  و̊لى  يتحملونها  التي  الصعوԴت  ̊لى  القطاع  بهذا 

  والخدمات النˌ̀ߧ والإ̮سانية التي يقدمونها لفائدة المواطنين والمواطنات. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 ̽تمثل في سد  هذه ا߽هودات كلها هي في ǫٔمس الحاˡة إلى مجهود إضافي

الخصاص في اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية، ˭اصة في المناطق التي ǫٔكثر تضررا  
ة   Եف̀لالت وԴلخصوص في إقليم    -اللي كتعرف وا˨د التضرر ̠بير م˞ل در̊

نعطيكم م˞ال  بير ˡدا، و̎ادي  و̠ ̠بير  النقص  ̠يعرف وا˨د  اللي  الرش̑يدية 
الثالثة ̊لى التوالي ما  اللي ̠يخص ب߲ية الجرف، ب߲ية الجرف راها الس̑  نة 

  عندهاش طب̿ب. 
اح̲ا كنعرفو، الس̑يد الوز̽ر، بˆ̯ٔكم بذلتو مجهود ̠بير، خصصتو المناصب 
المالية، عي̱˗و Էس وما التحقوش، كنعرفو هذا ا߽هود هذا ولكن، هذا ا߽هود 
ها انتوما عملتوه ولكن المشكل لازال قائما، ما يمك̱ش هاذ الناس يبقاو بدون 

بˆنٔه خصنا نتعاونو، كتعرفو  طب̿ب، ߳ قلتو في ا̦كلمة دԹلكم قˍل قليل  ߵ 
ليكم،   ليكم، ا߽لس الإقليمي كذߵ ما Դ˭لش̊  بلي ا߽لس الجهوي ما Դ˭لش̊ 
الجما̊ات الترابية كذߵ ما Դ˭لاش ̊ليكم، وراكم ̊ارفين الاتفاق̀ة اللي سهر 

ݨتنا ونوفرو ̊ليها الس̑يد الوالي مشكورا وتدارت معكم Դش ̮سا̊دو من  
اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية، و߳ߵ اح̲ا كنعرفو ا߽هود مديور، ولكن كنعرفو 
كذߵ بˆٔن المشكل مازال قائم، بغينا وا˨د الوقفة دԹل التˆمٔل ووا˨د التفكير  

  بوا˨د الشكل ˡدي Դش نخرجو من هذا المشكل.  
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .  شكرا الس̑يد المس˖شار
  شي ˨اˡة، بضع ثواني، تفضلو.  ن̱˗قل.. لا مازال عندك

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
̎ير ˉسر̊ة، راه ما كاي̱ش شي ˨ل ǫخٓر من ̎ير التحفيزات Դش ̯كونو  

واقع، ǫٔستراليا    واضحين، راه اليوم ها انتوما ت˖شوفو ̊لى الصعيد العالمي ǫٔش̑نو
الصحيين   المهنيين  من  يجي  بغا  اللي  دԹلها  اҡٔبواب  المرات   10˨لات 

)salaire) ذ، فر̮سا دارت ̦يهم˭Թ (séjour كندا كتقول لهم.. العالم كله (
عندو مشكل دԹل هاذ الخصاص، حتى اح̲ا ما عندԷش من ̎ير هذا الحل 

  هذا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

السؤال إ̊اقة  الساب  إذن  وضعية  اҡٔش˯اص في  ولوج  "˓سهيل  حول  ع 
  ̥لتغطية الصحية". Դلمناطق الجبلية 

  المس˖شارة، اҡٔخت فاطمة الحساني.  تفضلي الس̑يدة

  فاطمة الحساني:   الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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ولوج   ل˖سهيل  اتخاذها  تعتزمون  التي  والإجراءات  التدابير  هي  ما 
لى الخدمات الصحية؟    اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة Դلمناطق الجبلية̥ لحصول̊ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  . تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
المريض كما كان مريض ̠يبقى مريض، سواء كان عندو إ̊اقة ولا ماشي  
ǫٔنه وزارة  السؤال دԹߵ  فهو مريض، ولكن كا̽ن Դش نجاوبك ̊لى  إ̊اقة 
الص˪ة تبعا ̥لتعلۤت والتوجيهات دԹل صاحب الجلاߦ الله ينصرو، اللي كان  

ة م̲دمجة وم˗كامߧ اجۡعيا واق˗صادԴ Թل̱س̑بة لهاذ ̠يحث ̊لى إ̊داد س̑ياس
الإ̊داد وتفعيل وا˨د ا߿طط  الإ̊اقة، فكان وا˨د  اللي هوما ذوي  الناس 

ߧ   ، واللي كان ̽تمحور هذا ا߿طط  2021-2015وطني ̥لص˪ة والإ̊اقة لمر˨
  إجراء ̊لى ̊دة محاور، وهي:  73تدبير، ف̀ه  20حول 
الوق  - الصحية  البرامج  المؤدية  تعز̽ز  لҢٔمراض  المبكر  والكشف  ائية 

  للإ̊اقة؛ 
وضعية   - في  اҡٔش˯اص  دԹل  Դلاح˗ياˡات  التكفل  ˭دمات  تحسين 
  إ̊اقة؛ 
ن المس̑تمر؛ - ن اҡٔساسي والتكو̽   تعز̽ز التكو̽
  تعز̽ز الإطار القانوني ال˖شاركي؛  -
  التعبئة Գجۡعية؛  -
  تعز̽ز الت˖ˍع والتق̀يم والبحث العلمي؛  -
  اجز وتحسين فرص الولوج إلى ˭دمات البرامج الوقائية؛ وإزاߦ الحو  -
اية الصحية.  -   وضمان ˭دمات التكفل والر̊

إنجاز مخطط ˡديد   ˡǫٔل  الوزارة عملت ̊لى تق̀يم ا߿طط من  كذߵ، 
، ح̀ث تم تنظيم لقاءات وورشات عمل 2026-2022̥لص˪ة والإ̊اقة دԹل 

الحكوم̀ة،   القطا̊ات  مع  ˉشرǫكات  وإ̊دادية  ولوج  تق̀يمية  لضمان  كله  هذا 
اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ˊكل المناطق ببلادԷ، ماشي الحضرية والجبلية في 
إلى ˭دمات  ا̦تمييز،  ̽كون  ̎اد̼ش  ما  يعني  اس̑ت˝̲اء،  بدون  المناطق،  كل 
صحية ج̀دة في مجال الوقاية والتكفل وإ̊ادة التˆهٔيل، وذߵ تماش̑يا مع الورش 

  ߶ محمد السادس نصره الله. الكˍير ا߳ي ǫٔطلقه صاحب الجلاߦ الم
  ǫٔهم التدابير ̊لى هذا المس̑توى: 

تعز̽ز ˊرԷمج الص˪ة والوقاية والكشف المبكر لҢٔمراض المؤدية: وهذا   -
دة محاور ǫٔهمها تنظيم العملية الوطنية̥ لكشف المبكر والتكفل Դلعجز  يتضمن̊ 

والبصرية   السمعية  للإ̊اقة  المؤدية  والبصرية  السمعية  الوظائف  لفائدة في 

  )؛ RAMEDاҡٔش˯اص المس̑تف̀د̽ن من (
  تحسين ˭دمات التكفل Դح˗ياˡات اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؛  -
الإ̊اقة،   - الصحية ߳وي  الخدمات  اس̑تمرارية  الحق في  الحفاظ وضمان 

ǫٔو الحضري، وهذه المك˖س̑بات اللي كان عندهم اليوم  سواء Դلعالم القروي 
لتˆٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض،  هوما دا˭لين في إطار دԹل التكفل وا

يبقاو بنفس المك˖س̑بات دԹلهم وكاينة ا߱يباˡة دԹلها القانونية.    و̠
كما الوزارة تولي وا˨د Գهۡم ̠بير ̥لموارد الˌشرية ا߿تصة، ҡٔن ̽كون  
عندك الناس هذا ولكن خص الناس اللي مؤهلين، اللي ̠يعرفو لهاذ الناس  

هوما عندهم إ̊اقة، فتم في هذا الإطار هذا تعز̽ز   دԹل التكفل Դلناس اللي
إطار، منهم ǫٔطباء    1374اҡٔطر والموارد الˌشرية، بحيث ǫٔن وصلنا اليوم تقريبا  

مختصين في الطب الفيزԹئي والتˆهٔيل والممرضين ا߿تصين في الترويض الحركي 
رويض النطق والترويض البصري والتق̲يين في ˔ر̠يب اҡٔطراف الصناعية  و̝

  والمقومات المتخصصين في العلاج والتعليم و̎يرها. 
المتعلقة  الس̑نوية  الميزانية  عرفت  فقد  كذߵ،  الميزانياتي  الصعيد  و̊لى 

  بتجهيز المراكز الجهوية والإقليمية واق˗ناء مس̑تلزمات ˔ر̠يب اҡٔطراف.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  المس˖شارة، ̥لتعق̀ب. ا̦كلمة لكم، الس̑يدة 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
بداية، الس̑يد الوز̽ر، ك̱شكروك ̊لى ǫٔولا، ا̦تم߶ دԹߵ ̦كل ما يتعلق 
وا˨د  عندها  دԹلنا  ا߱وߦ  اليوم  بˆنٔ  كنعتبرو  اللي  الصحية  المنظومة  بهاذ 

وتنزيل ا اجۡعية  دوߦ  س̑ياق  اح̲ا في  إطار  ҡٔن في  كترفعو،  ̠بير  لت˪دي 
مر̝كزاتها من حماية اجۡعية وتغطية صحية اجˍارية إلى ̎ير ذߵ، ҡٔن وفق 
هذه الرؤية نحن بصدد تنزيل وا˨د الرؤية سديدة ملك̀ة واضحة المعالم، من 

  ˡǫٔل تجويد الخدمات الصحية وتحسين ǫٔداء المرفق الصحي. 
هام، اح̲ مجتمعي  الورش  هاذ  كنعتبرو  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  في  ا 

فيها   بما  الف˄ات Գجۡعية  ߿تلف  تحق̀ق Գرتقاء Գجۡعي  ̊لى  س̑يعمل 
المس˖شفى   في  ̥لمواطن  ̥لثقة  إ̊ادة  ذߵ  وفي  الإ̊اقة،  ذوي  اҡٔش˯اص 

  العمومي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ضعف وتدني الخدمات   إلى كان المواطن عموما ̠يعاني فالعالم القروي من 

الصحية، فإن اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة بهذه المناطق يعني يعانون اҡٔمر̽ن، 
في ظل ظروف ǫٔصعب و̎ير مواتية للاس̑تفادة من الخدمات الصحية، Էهيك 
عن غياب كما قلت اҡنٓ في ا̦كلمة دԹلكم التˆطٔير الصحي الخاص بهذه الف˄ة 

  بهاذ المناطق. 



  ǫٔ  2022كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

17 

 ) 2023 ينا̽ر 3( 1444 اҡخٓرةجمادى  10

ير معكم وا˨د الموضوع اللي ˡا، هذا اليوم اح̲ا  فاليوم Էǫٔ ̎ادي نثير ̎
عندԷ م˞لا الجما̊ة س̑يدي بوصبر Դٕقليم وزان، هذا طب̿ب م̲ذ س̑ن˖ين ̠يدفع 
ǫٔننا ما ̎اد̼ش نهضرو ̊لى هاذ الطب̿ب،  ǫٔمكن  اولنا ما  شواهد طبية، و˨
ҡٔن كنقولو إلى درԷ هاذ الطب̿ب وزولناه راه اح̲ا غنبقاو بلا طب̿ب، ولكن 

ن طب̿ب وفالوقت اللي كنك˗بو، حتى مؤخرا اليوم، لما المصالح س̑ن˖ين بدو 
يد˭ل  الإقليمية عرفت المشكل، لما ˡات Դش Ե˭ذ القرار الس̑يد ̠يمشي و̠
اليوم هاذ.. اليوم   لمص˪ة دԹل اҡٔمراض العقلية ولا شي ˨اˡة، وǫٔصبحت 
كنطلبو م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هاذ الفرصة كنغتنمها من ˡǫٔل ف˗ح تحق̀ق 

  هاذ الموضوع. ف 
إذن اليوم، اح̲ا كنعتبرو بˆنٔ .. (ߔم ̎ير واضح) الس̑ياسة خصنا اح̲ا  
الترابي   التبطين  اليوم  ̽كون  خصنا  يعني  الجهوية،  Դلس̑ياسة  قاضيين 
̥لس̑ياسات الصحية، اح̲ا عرف̲ا من ˭لالكم، بˆنٔ هناك ݨوية، هناك وا˨د 

اذ الإ̊اقة خصها  التصور ݨوي لمعالجة المشكل الصحي، ولكن اليوم خصنا ه
تد˭ل، يعني تصبح ˨اضرة بقوة فهاذ.. مرا̊اة لهاذ المكون دԹل المواطنين، 
ҡٔن وا˨د الف˄ة عريضة وخصها ˓س̑تافد من الحقوق دԹلها ̊لى قدم المساواة، 

  ҡٔن حق دس̑توري. 
الوضعية  مرا̊اة  Գعتبار  بعين  تˆٔ˭ذ  بˆنٔ  الحكومة  كندعو  اح̲ا  ǫٔيضا 

لجبلية وظروفهم Գجۡعية من ˡǫٔل توفير كلما الصحية لҢٔش˯اص Դلمناطق ا
لҢٔݨزة  الولوج̀ات  غياب  يخص  فۤ  الخصوصية  وا˨د  هناك  ǫٔن  ̠يفرض 

  الخاصة Դلمعاقين. 
في الختام، بغيت ̎ير ̮شير لكم ҡٔنني ما ̎اد̼ش نثير ǫٔننا اليوم في فريق  
 التجمع الوطني لҢٔحرار، وكما مع Դقي مكوԷت دԹل الفرق دا˭ل ا߽لس،

ǫٔننا نولي هاذ الإ̊اقة وا˨د اҡٔهمية ˭اصة، واليوم لإخˍاركم بˆنٔنا تم إ˨داث لجنة 
اتية تهم مختلف الس̑ياسات العموم̀ة التي لها ارتباط بموضوع الإ̊اقة،   موضو̊
المس˖شار̽ن،  مجلس  رئ̿س  الس̑يد  ˊرئاسة  الصباح  هذا  وقد Դشرت عملها 

هذا الموضوع، في ǫٔفق وس̑ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، لتعميق النقاش ǫٔكثر في  
لتنف̀ذ، مع تحديد   دوߦ زم̲ية̥   lرامج ومؤشرات وفق شمل́  تˌني خطة عمل˓ 
ஒليات الت˖ˍع  ǫ المسؤوليات ورصد الإمكانيات المالية والˌشرية والضرورية واعۡد
والتق̀يم ҡٔنه اليوم في س̑ياق ا߱وߦ Գجۡعية و̯ريد اليوم ǫٔن نˆٔ˭ذ الحقوق 

  دԹل هاذ الف˄ة..  

  د رئ̿س الجلسة: الس̑ي
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة، ا̯ته̖ى الوقت. 

اҡ̯ٔكولوج̀ا Դلعديد   ه "غياب مراكز  ن̱˗قل إلى السؤال الثامن، موضو̊
  من المدن المغربية". 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لˌسط السؤال. 

  

  حمداني:   المس˖شارة الس̑يدة م̀نة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اللي ك̿شهدها المتواصߧ  قطاع الص˪ة في الس̑نوات   في إطار ا߱ينام̀ة 

لى اتخاذ جمߧ من المبادرات   ̊Էقدمت بلادǫٔ ،يرة بفضل التوجيهات الملك̀ة˭ҡٔا
واݨت   التي  الت˪دԹت  من  العديد  ̊لى  التغلب  من  مك̲ت  والمشاريع، 
المنظومة الصحية، ǫٔˊرزها ا߽هودات الكˍيرة التي بذلت ̊لى مس̑توى الب̱̀ات 

الورش الملكي بتعميم التغطية الصحية، مما التحتية والتجهيزات وكذا إطلاق  
  سيرفع من طلب المواطنين ̊لى حقهم ا߱س̑توري في الولوج إلى العلاج. 

سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة لتقريب  وفي هاذ الإطار،̮ 
المدن   من  Դلعديد  اҡ̯ٔكولوݭ  ̥لعلاج  مراكز  بتوفير  المواطنين  من  العلاج 

  المغربية. 
  وشكرا.

 س̑يد رئ̿س الجلسة: ال 
  شكرا اҡٔس̑تاذة المس˖شارة. 

  الوز̽ر، تفضلوا.  ا̦كلمة لكم، الس̑يد

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
هذا، في   ت̱شكرك الوقت  هاذ  ˡاء في  اللي  الوج̀ه  السؤال  ̊لى هذا 

دԹل المنظومة الصحية، واللي، الحمد    إصلاحالوقت اللي اح̲ا تنعملو ̊لى  
߸، في القانون الإطار، وǫٔنتم اطلعت ̊ليه، ربما كنتو اطلعتو ̊ليه القانون 

 ، واللي يحث ̊لى ǫٔن ˭لق، في إطار الجهوية، ˭لق مركز اس˖شفائي06.22
ˡامعي في كل ݨة، لما كنتكلمو ̊لى مركز اس˖شفائي ˡامعي، كنتكلمو ̊لى 
مركز اس˖شفائي ˡامعي ˊكل المكوԷت دԹلو بما فيهم المراكز الخاصة بˆمٔراض 

  السرطان، اҡ̯ٔكولوج̀ا. 
ربما ما يمك̱ش ̽كون مراكز دԹل السرطان في كل مدينة، ما يمك̱ش، 

Թل المركز دԹل اҡ̯ٔكولوج̀ا في التجهيزات ҡٔن ǫٔنتم تتعرفو Գس˖ۢر والتكلفة د
دԹلو مسر̊ين وهاذو كا̽ن ˊزاف دԹل المعايير والشروط Դش تند̽روهوم،  

̮سمة، فˍالتالي تيكون وا˨د   1000) اللي تيدار لـ  un accélérateurربما (
القطب ت̿˗˯لق في إطار دԹل الجهة اللي تيدار ف̀ه العلاˡات دԹل السرطان، 

Դ ل القرب اللي هو إلى كنت تتكلمي هذا ̼سمىԹما المراكز دǫٔ ،لمس˖شفى
) م˞لا هذاك ماشي مشكل يمكن لو يدار في  la chimiothérapie̊لى (

المس˖شف̀ات وماشي شي ˨اˡة اللي تتطلب وا˨د التق̲ية ̠بيرة ˊكثرة ما ǫٔن 
  في اҡٔول ̠يخص غي البداية ت˖ˍدا والكماߦ تتكون.

ǫٔكثر من هذا ماشي   هو مركز ̊لاج السرطان، ولكن ذاك  واللي ࠐم 
اللي ࠐمين  المبكر، هاذو هوما  الكشف  المراكز دԹل  اҡٔولية، يعني  اҡٔمور 
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وهاذو راه كاينين ̊لى المس̑توى الجهوي، فˍالتالي Էǫٔ تنظن بˆٔن Գجتهاد اللي 
خصنا نجتاهدو اليوم في إطار دԹل ̊لاج السرطان هو توفير اҡٔدوية اللازمة 

يفاش يمكن ل  نا نقˍطو ذاك اҡٔدوية ̮شوفو Դش ا̦ثمن دԹلها ينقص و̽كون و̠
في المتناول دԹل المريض، و̽كون في م˗ناول نقدر ̯كون ǫٔكثر الهيئة المدˊرة 

  اللي ̎ادي تتكلف Դلعلاج دԹل المواطن المغربي. 
إذن كا̽ن وا˨د العمل ˡد ̠بير Դش يمكن يد˭ل هذاك ا߱واء في وا˨د  

ا اҡٔدوية  إن  remboursableللي يمكن مردود ̊ليها يعني (اللائحة دԹل   (
  شاء الله Դٕذن الله.  

  هذا هو ا߽هود اللي خصنا نخدمو ف̀ه، إن شاء الله. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة المس˖شارة، من ˡǫٔل التعق̀ب. 

  م̀نة حمداني:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر. شكرا 
ت̱شكروكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات اللي قدم˗وها اللي ˡات في 

  معرض دԹل الرد دԹلكم. 
فقط  م̲كم  وكنطلبو  تبذلت  التي  ا߽هودات  ت̱شكروكم كذߵ ̊لى كاع 
المضاعفة دԹلها Դلنظر لحجم الخصاص والتراكمات المتوارثة، والمتمثߧ Դلخصوص 

ف و̊لاج مرض السرطان في العديد من المدن  في ضعف ̊دد مراكز الكش
المغربية، والسˌب اللي كنتكلمو ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الموضوع هو 
ǫٔن المرضى دԹل السرطان تتكون عندهم وا˨د المعاԷة نفس̑ية ومادية ̠بيرة،  
̥لعلاج، خصوصا  ǫٔخرى طلبا  ̥لتنقل لمدن  يضطرو هم والعائلات دԹلهم  و̠

لس̑يد الوز̽ر، اللي ǫٔنتم تتعرفو ǫٔنها بعض المرات تتكون ما  الف˄ات الهشة، ا
والتغذية   والإقامة  Դ߱واء  الخاصة  الباهظة  المصاريف  ̊لى تحمل  قادرة  شي 

  والتنقل. 
بغنيا ̮شيرو كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، فۤ يتعلق ˉسرطان اҡٔطفال، ملي  

ت، وԴقي كنتكلمو ̊لى سرطان اҡٔطفال المعاԷة تتولي ǫٔعمق Դل̱س̑بة ̥لعائلا
دԹلو  ال˖شخيص  دԹل  والمراكز  المرض،  هاذ  ˓شخيص  في  صعوبة   Էعند

  كتنحصر في بضع مدن عندԷ في المغرب..
ولا ̼سعنا إلا ǫٔن نضم صوتنا إلى صوت جميع الفعاليات المدنية اللي تدق  
  Էن عندǫٔ ،قوس الخطر ̊لى هذا الموضوع، بلا ما نتكلمو، الس̑يد الوز̽رԷ

العدد ̠بير م  المغرب، وكذߵ وا˨د  اللي هم م˗كفل بعلاݨم في  ن المرضى 
العدد اللي تيتزاد كل س̑نة من المرضى الجدد Դلسرطان، الشيء اللي تي˯لينا  
Դل̱س̑بة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، واعيين بهاذ الت˪دԹت اللي تيطرݩا  

ات، الس̑يد الوز̽ر، منها ǫٔننا بغينا ˓شجي ع  هاذ المرض، وعندԷ بعض المقتر˨
الثقافة دԹل الوقاية والكشف المبكر ̊لى مرض السرطان، ولما لا تد˭ل في 

  البرامج ا߱راس̑ية؟ 
عندԷ كذߵ مواصߧ تجهيز المراكز الجهوية ǫٔو لا المراكز المرجعية ̥لكشف  
ن اҡٔطر الطبية وش̑به الطبية في م̀اد̽ن  المبكر عن السرطان، ˔ك˞يف ˔كو̽
الكشف المبكر والمتخصصين دԹل اҡ̯ٔكولوج̀ا، مع الحرص ̊لى ضمان توفر 

اҡٔدوية الخاصة Դلسرطان واҡٔدوية الوز̽ر،  الس̑يد  قلتم،  بصفة   كما  البعدية 
  دائمة ̥لتخف̀ف من المعاԷة النفس̑ية ̥لمرضى. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يد الوز̽ر، 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. Դقي شي ˊركة،

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
معك الس̑يدة المس˖شارة هاذ المسائل، ̎ير هو نˆٔكد ̊لى وا˨د   كنتقاسم

المسˆߦٔ ǫٔن المغرب عرف وا˨د القفزة نوعية فالتكفل بمرضى السرطان، فين 
كنا وفين ولينا Դل̱س̑بة لمرض السرطان، كنطمحو لҢٔفضل الحمد ߸، رغم ǫٔن 

علاˡات كا̽ن وا˨د الشق اللي مازال اللي ࠐم هو اҡٔمراض التلطيف̀ة، يعني ال 
التلطيف̀ة اللي هي ࠐمة وكنف˗قروها، ҡٔن رغم كتد̽ر هاذ ا߽هود ملي تيوصل 
المريض لوا˨د الحد، ǫٔش̑نو خصنا ند̽رو ليه من بعد؟ هذاك خصو الموا̠بة 

  وهذا هو اللي اح̲ا مازال كنجتهدو ̊ليه إن شاء الله. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
ؤال ما قˍل اҡٔ˭ير حول "مراجعة ǫٔثمنة اҡٔدوية اҡٔكثر ون̱˗قل معكم إلى الس

ة العداߦ Գجۡعية.    اس̑تهلاكا"، وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
) وشف̲ا هامش الربح فا߱وߦ المغربية دԹلنا  benchmarkدرԷ وا˨د (

مرتفع ˡدا، Դلمقارنة مع ا߱ول اҡٔخرى، ǫٔش̑نو هي الإجراءات اللي غتقومو بها  
  من ˡǫٔل مراجعة هذه اҡٔثمنة المرتفعة؟

يحتاجو ا߱واء، لا س̑ۤ   السؤال الثاني عندԷ وا˨د الف˄ات هشة فالمغرب̠ 
اللي   ̊اҡٔمراض  كثير  والطلب  مس̑تعصية  ǫٔش̑نو هي  اҡٔدوية،  هاذ  لى 

  الإجراءات اللي غتقومو بها الس̑يد الوز̽ر؟
  شكرا.
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، ̥لجواب.  ا̦كلمة لكم،

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ة،   ǫٔنتوما تعلمون ǫٔن الطريقة المثلى Դش نقلصو من ǫٔثمنة اҡٔدوية هي م˗فر̊
وما يمك̱ش ̦يها ˔كون ̎ير طريقة وا˨دة وǫٔنتم ̊ارفين ǫٔن ا߱واء، ǫٔنت قلت  

)  benchmark) واح̲ا (benchmarkراه الجواب كا̽ن فالسؤال دԹߵ (
ا̦ثمن م  ا̦ثمن، هذاك  ال˖سعيرة، وا˨د  لينا وا˨د  ̠يخرج  ك̱س̑تعملو  لي اللي 

تتقارنو مع بعض الب߲ان تتقول ̊لاش المغرب ف̀ه ا߱واء ̎الي ̊لى السعودية  
ǫٔو ̎الي ̊لى فر̮سا ǫٔو ̎الي ̊لى هذا؟ نظرا ̥لتر̠يبة دԹل هاذ ا߱واء دԹل 

) Դش تتدار التر̠يبة كا̽ن فيها وا˨د la procédureهاذ اҡٔثمنة، البروتو̠ول (
  هامش ربحي اللي خصو يعاد ف̀ه النظر. 

المك˗ب دԹل    ولهذا ووا˨د  ا̥لجنة  الس̑يد رئ̿س الحكومة شكل وا˨د 
ا߱راسات اللي هو م̲كب ̊لى هاذ المسˆߦٔ هاذي، ح̀ث اح̲ا دԴ الرهان 
التغطية   دԹل  ا߱يمومة  هاذ  ̯ربحو  يمك̱شاي  ما  راه  اليوم  فالبلاد  كا̽ن  اللي 

Դش   الصحية إلى ما عملناش ̊لى ا߱واء، واح̲ا م˗فاهمين هاذ اҡٔمر هذا، إنما
  يمكن لينا ال˖سعيرة دԹل ا߱واء تهبط خصنا نخدمو ̊لى وا˨د ̊دة ǫٔمور: 

اҡٔول ̮شجعو   اҡٔمر  لينا  يمكن  وԴش  المحلية،  الصنا̊ة  ̮شجعو  خصنا 
الصنا̊ة المحلية خصنا الناس المصنعين يتدار ̦يهم تحفيزات ˭اصة Դش يمكن 

ا  ̥لصنا̊ة  اҡٔولوية  هي  التحفيزات  جمߧ  ومن  تتطور،  لمحلية، الصنا̊ة 
اح̲ا   ̥لبلاد خصنا Է˭ذوها  تنصنعو  اللي  الحاˡة  اҡٔدوية  فالإق˗ناءات دԹل 

) بعد،  من  نصدرو  خصنا  اللي  لينا  يبقى  ̊اد   la préférenceاҡٔولين، 
locale .ضرورية (  

̊لى  نتكلمو  خصنا  اҡٔدوية  لهاذ  Դل̱س̑بة  خصنا  ǫٔن  ˨اˡة،  Զني 
 Դد ˓شوف  ˔تمشي  ملي  ҡٔن  العلاج̀ة،  المس˖شارة   البروتو̠ولات  الس̑يدة 

هضرات ̊لى السرطان هو ǫٔحسن م˞ال اللي تتلقى ف̀ه اҡٔثمنة خ̀الية دԹل 
فما يمك̱شاي  ا̦ثمن خ̀الي،  لوا˨د  ا̦ثمن  اҡٔدوية، والمريض ̠يمشي من وا˨د 
اليوم نبقاو عندԷ هاذ الوصفات مف˗و˨ة إلى ما كا̮ش وا˨د البروتو̠ول ̊لاݭ 

  ش̑يو إينا مس̑توى دԹل العلاج. اللي ̠ي˪دد الوصفة فين يمكن لينا نم 
كذߵ، ǫٔن الهامش الربحي والضريبة خص ˔كون إ̊ادة النظر فيها، سواء  
̎ير مˍاشرة في ا߱يوانة ǫٔو في الضريبة ̊لى القيمة المضافة اللي خص كذߵ 

  إ̊ادة النظر فيها Դش يمكن نقلصو ا߱واء. 
ربة ̠بيرة  وكا̽ن ˨اˡة ǫٔخرى هي ˓شجيع ا߱واء الجن̿س، كا̽ن وا˨د المقا

دԹلو ولا   فا̦ثمن  اҡٔم  اللي هو  البلاد  كتجيبو من وا˨د  كتلقى ا߱واء  م˞لا 

 
7 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

مرات ǫٔقل، اح̲ا كذߵ خصنا كذߵ نصنعو    10تتجيب ا߱واء الجن̿س تقريبا  
هو  اللي  الجن̿س  ا߱واء  دԹلو نجيب  ǫٔو حتى Գق˗ناء  الجن̿س  ا߱واء  هاذ 

  ملائم. 
إلى ما كا̮ش كذߵ س̑  العوامل هاذي  ياسة دوائية وطنية ˭اصة  بهاذ 

  اللي ت˖شجع هاذ الشي هذا وتحصنه ما ̎اد̼ش، ولهذا.. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  . تفضلوا الس̑يد المس˖شار

  المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الوقت Դش يجاوبنا ̊لى التعق̀ب، عندي وا˨د الإحصائيات،    ما ˭لاش

الس̑يد الوز̽ر المحترم، Դل̱س̑بة ̥لمقارنة دԹل القدرة الشرائية ما بين مواطن 
ا߱وߦ المغربية وԴقي المواطنين في ǫٔوروԴ ولا ا߱ول Գسك̲دԷف̀ة، كنصيبو  

)7SMIG) كثر منǫٔ لهمԹد (SMIG  لنا بخمس مرات، في ˨ينԹكنصيبو ) د
دالمرات   5الغلاء دԹل اҡٔثمنة دԹلنا ǫٔكثر من الغلاء، يعني ҡٔԴثمنة دԹلهم، بـ  

اҡيٓة مقلوبة، ̎ادي نقولو ̊لاش؟ ҡٔن قلت، الس̑يد الوز̽ر، تصنيع ا߱واء  
كفي نقول ليك فا߱ول Գسك̲دԷف̀ة̮ س̑بة اس̑تعمال ا߱واء الجن̿س  الجن̿س،̽ 

من  %90̠يتعدى   ǫٔقل  فالمغرب  خصن 25%،  ففر̮سا ،  ̊لاش؟  ̮سولو  ا 
وبغينا السادة الحضور يعرفو ما   %70̮س̑بة اس̑تعمال ا߱واء الجن̿س ̠يتعدى  

  معنى ا߱واء الجن̿س؟ 
ا߱واء الجن̿س كا̽ن ا߱واء اҡٔصلي اللي فعلا التكلفة دԹلو كتكون ̎الية  

 20ذاك Գ˭تراع، لكن ا߱واء الجن̿س من بعد    ̮س̑بة ̥لم˯ترع اللي ̠يكلفو
) م˗اع  المدة  ذيك  ت˖سالا  بعدما  كتجي le brevet d’inventionس̑نة   (

˓شجيع الصنا̊ة المحلية وتنصعو وا˨د ا߱واء ج̲̿س ليه واللي خصو يوصى 
و˔كون  الجودة  ˔كون  العلاݭ وخص  فالبروتو̠ول  ̽كون  Դش  اҡٔطباء  به 

والجن̿س   %30اء الجن̿س اҡٔول راه ا̦ثمن ينخفض بـ  المراقˍة، لما ̠يتصنع ا߱و 
بـ   ̠ينخفض  الثالث    %70الثاني  ا߱ول   %100والجن̿س  ك̱شوفو  لهذا 

كتعدى   اللي  الجن̿س  ا߱واء  اس̑تعمال  ̮س̑بة  عندها  ، Գ90%سك̲دԷف̀ة 
  وԴلتالي هاذيك التكلفة ǫؤلا اҡٔثمنة كتكون رخ̀صة. 

مسافر̽ن ك̿سولوԷ الناس    لاحظو معاԹ م˞لا ˔ر̠يا نفس الشي، كنكونو
 %90̊افاكم ج̀بو لينا ا߱واء الفلاني، فاش ˔نمش̑يو لتر̠يا تنصيبوه Էقص بـ  

Դلمقارنة مع المغرب، إذن خصنا ˓شجيع الصنا̊ة المحلية و˔كون عندԷ الجرǫٔة  
و̯كونو ˨ازمين فهاذ اҡٔمر هذا، Դش ˔كون عندԷ صنا̊ة محلية وكا̽ن نقط  

قام Դلتحفيزات وشجع Գق˗ناء دԹل  2023لية دԹل ǫٔخرى إلى كان قانون الما
  ǫٔ ((droit de douane)و الإعفاء من  8TVAهاذ اҡٔدوية كالإعفاء من (

8 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 
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حتى اح̲ا خصنا ̯زيدو̮ شجعو الطاقة، ҡٔن الطاقة مازال ̎الية وخصنا نحاربو  
  هاذ ا̥لوبيات والشركات المتعددة الج̱س̑يات ҡٔن ك˖س̑يطر ̊لينا ̠وزارة. 

 leنقطة ǫٔخرى فالصفقات العموم̀ة، الس̑يد الوز̽ر، ما ̼سمى بـ (كان  
prix estimatif( ) لكم معԹدle PPM ،الوز̽ر الس̑يد  ) راه فرق ̠بير، 
كونو ˨اضر̽ن ونت̱بهو مزԹن   2000بعض المرات راه   مرة دԹل الفرق، خصنا̯ 

  لهاذ ا̥لوبيات اللي مس̑يطر̽ن ̊لى هاذ السوق هذا. 
  . وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 لس̑يد رئ̿س الجلسة: ا
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

إذن ن̱˗قل إلى ǫخٓر سؤال معكم، الس̑يد الوز̽ر، حول "إ̊داد الإطار  
الصحية"  Դلوظيفة  المتعلق  العام  القانوني  Գتحاد  لفريق  ا̦كلمة  وǫٔعطي   ،

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
  لطرح السؤال. المس˖شارةتفضلي الس̑يدة 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم عن إ̊داد الإطار القانوني ̥لوظيفة الصحية؟ 
  شكرا.

 الجلسة:  الس̑يد رئ̿س 
  شكرا.
  الوز̽ر.  الس̑يد تفضلوا

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  فين وصلت الوظيفة الصحية؟ 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
ولا بعد ̎دا ̎ادي تد˭ل ߽لس المس˖شار̽ن، و̎ادي ̎ادي توصلكم ̎دا  

  تناقشوها Դٕذن الله. 
إذن ̎ير هي Դش نتكلمو ̊لى الوظيفة الصحية هي م̲اس̑بة ˡد ࠐمة، 
وهذا قانون ˡا في وق˗ه، ҡٔنه ̎ادي يجيب وا˨د التدابير ˡد ࠐمة ومحفزة  

اللي كاينة ف القطاع لҢٔطر الصحية، واح̲ا تنعرفو الخصاص الكˍير والمعاԷة 
دو ولكن ̊لى المس̑توى ا߱ولي، واللي اليوم  دԹل الص˪ة، ماشي فالمغرب بو˨
ولت الص˪ة هي في صلب Գهۡم دԹل الس̑ياسات Գق˗صادية وԳجۡعية  
وا߱ولية، كذߵ حتى في صلب اҡٔمن دԹل الب߲ان، إذن لازم إلى اس̑تقرت  

  الص˪ة ̎ادي ̼س̑تقر اҡٔمن كذߵ، والص˪ة من اҡٔمن. 
لى فالإ  جراءات كا̽ن ǫٔولا، ما يتعلق Դلتحفيزات المادية، واللي هي عبارة̊ 

ǫٔجر Զبت وǫٔجر م˗غير ̊لى حسب العمل والإنتاج، شحال ما ˭دم ˊزاف 

مع   مˍاشرة  ˭دامين  هوما  اللي  ̥لناس  Դل̱س̑بة  ˊزاف  غيت˯لص  ما  شحال 
المرضى، كذߵ Դل̱س̑بة ̥لناس اللي هوما ما ˭دام̲̿ش مˍاشرة مع المرضى، 

فهاذ ه ҡٔن  والإنتاج̀ة،  المردودية  ̊لى  مˍاشرة  ̎ير  بطريقة  ك̿س̑تافدو  اذو 
الفلسفة خص كلشي ̼س̑تافد فإطار دԹل العمل دԹلو، سواء كان طب̿ب، 

  ممرض حتى التقني اҡٔ˭ير كلشي خصو فهاذ المنظومة خصو ̼س̑تافد. 
) ك˖سمى  يعني  يتعلق  ما  كا̽ن  البعد  l’indemnitéكذߵ،  عن   (

)l’indemnité d’éloignement اللي اҡٔمور  بعض  كا̽ن  كذߵ   ،(
ن المس̑تمر اللي هو هادف ماشي  ن المس̑تمر، والتكو̽ ن والتكو̽ كتتعلق Դلتكو̽
ن المس̑تمر اللي كل وا˨د رشقات ليه يد̽ر شي ˨اˡة يجي يد̽رها، لا،  التكو̽
ن المس̑تمر اللي هو اح̲ا في ǫٔمس الحاˡة م̲و Դش نغلقو   خص وا˨د التكو̽

  وا˨د ونتˤاوبو مع وا˨د الحاج̀ات دԹلنا. 
) دԹل  المراجعة  دԹل  les indemnitésكذߵ،  ̠يتعطاو  اللي   ((la 
garde et de l'astreinte المس̑توى كتدˊر ̊لى  اҡٔمور  ǫٔن  ) وهذا زائد 

  الجهوي في إطار المؤسسة العموم̀ة. 
فهاذ القانون إن شاء ̎ادي يتوضع إن شاء الله بين ǫٔيد̽كم، وԷǫٔ مس̑تعد 
̊لي Դش نجي نعاود Էقشو معاكم إن شاء الله، و̮شوفو ̠يفاش ̯زيدو نجودوه 

  إلى عندكم شي اقترا˨ات ǫٔخرى.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يدة المس˖شارة؟  تعق̀ب هل هناك 
  تفضلي. 

  الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: المس˖شارة  
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب والتوضي˪ات. 

التوجيهات  تنف̀ذ  ˡǫٔل  من  المتواصߧ  بمجهودا˔كم  الإشادة  نود  فالبداية، 
الملك̀ة السام̀ة المتعلقة Դس̑تكمال بناء م̲ظومة الحماية Գجۡعية، والتي ǫٔ̊لن 

  لمواطنات والمواطنين.عنها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، لفائدة ف˄ات واسعة من ا
بتقديمها   وزار̝كم  فإن  الإجˍارية،  الصحية  Դلتغطية  المتعلق  شقها  وفي 

، ˔كون بذߵ قد عملت  2022قˍل نهاية س̑نة    60.22لمشروع القانون رقم  
̊لى تعميم التغطية الصحية ̊لى جميع المغاربة، كما د̊ا إلى ذߵ ˡلاߦ الم߶ 

  . 2020وˊر ǫٔكت 9نصره الله، في خطابه المؤرخ في 
، 2022وا߳ي جعل توس̑يع التغطية الصحية الإجˍارية بحلول نهاية س̑نة  

  ǫٔ˨د مر̝كزات م̲ظومة الحماية Գجۡعية التي د̊ا إ̦يها. 
وإذا كان ورش تعميم التغطية الصحية الإجˍارية لفائدة جميع المغاربة بمثابة  

لا محاߦ   -س̑يفرض  ثورة اجۡعية ومشروع وطني ̠بير و̎ير مس̑بوق، فإنه  
اصة ̊لى الشغيߧ   - تحدԹت ̠بيرة ̊لى المنظومة الصحية الوطنية ̡كل، و˭

  الصحية. 
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اҡٔساسي  Դ߱ور  Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  في  م̲ا   Էوإيما
̥لعنصر الˌشري في إنجاح هذا الورش الكˍير ̊لى ǫٔرض الواقع، فإننا ̯رى ǫٔن 

ا القطاع  ˉشغيߧ  ما  مسˆߦٔ Գهۡم  إعطاؤها  لصحي مسˆߦٔ جوهرية، يجب 
˓س̑تحقه من اهۡم وتقد̽ر، من ˡǫٔل ا̦نهوض بها وتˆهٔيلها وتحفيزها وتحسين 

  ǫٔوضاعها المهنية، بما يضمن مساهمتها الفعاߦ والناجعة في إنجاح هذا الورش.
ة من مشاريع القوانين المتعلقة   وفي هذا الإطار، ونحن مقˍلون ̊لى مجمو̊

اصة مشاريع القوانين الخمس، والتي  بتنزيل مق˗ضيات   المنظومة الصحية، و˭
تعد ǫٔساس وضع اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية لموظفي وࠐنيي الص˪ة والمتعلقة ԴلضماԷت 
ات الصحية الترابية، الهيˆةٔ العليا   ة ̥لموارد الˌشرية، ا߽مو̊ اҡٔساس̑ية الممنو˨

 ٔҢل المغربية  ل߲م ومش̑تقاته والوكاߦ  الوطنية  الوكاߦ  دوية والمنتˤات ̥لص˪ة، 
الصحية، فإن هذا الإصلاح المرتقب يجب ǫٔن ̽كون م̲اس̑بة لإشراك جميع  
اتخاذ   وعند  الإصلاح  هذا  في  Գجۡعيين  والفرقاء  القطاع  في  الفا̊لين 
ومحليا   إقليميا  المس̑توԹت:  جميع  ̊لى  الحوار  مˆٔسسة  ̊بر  وذߵ  القرارات، 

 .Թوݨو  
كون ǫٔيضا فرصة لحل المشˆكل  العالقة التي تهم جميع الف˄ات،   كما يجب ǫٔن̝ 

لى جميع مك˖س̑باتها وتنف̀ذ   وإعطاء العناية القصوى̥ لشغيߧ الصحية والحفاظ̊ 
القطاع،  ˡاذبية  تقوية  ̊لى  الحرص  اҡٔ˭ير، مع  الحوار Գجۡعي  ات  lمخر

  ̥لحفاظ ̊لى اҡٔطر الصحية العامߧ به من الهدر. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة المس˖شارة. شكرا

الس̑يد الوز̽ر، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية، شكرا لكم ̊لى المساهمة  
  القيمة في هذه الجلسة. 

و̯رحب في الوقت ذاته Դلس̑يد وز̽ر العدل الحاضر معنا، ون̱˗قل إلى  
اҡٔول  Դلسؤال  و̮س̑تهلها  ̊ليه،  ̼شرف  ا߳ي  القطاع  إلى  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ 

Դلإجراءات   ا̦نهائية المتعلق  القضائية  اҡٔحكام  تنف̀ذ  و˓سريع  لضمان  المت˯ذة 
  لفائدة ̯زا̊ات الشغل. 

ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لطرح 
  السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  نور ا߱̽ن سليك:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

تنزيدو المس̑تقˍل   السؤال  اҡٔساس  هو  هذا  ҡٔن  "ديمومة"،  ̊ليه 
Գس̑تمرارية والمس̑تقˍل، وԴلتالي سؤال فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل: ما هي 
ا̦نهائية  القضائية  اҡٔحكام  تنف̀ذ  ˓سريع  ديمومة  لضمان  المت˯ذة  الإجراءات 

  الصادرة لفائدة العمال في ملفات ̯زا̊ات الشغل؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا الس̑يد الرئ̿س. شكر 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 
  تفضلوا. 

  وهبي، وز̽ر العدل:   ا̥لطيف الس̑يد عبد 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  وهذه المشكلة دԹل تنف̀ذ اҡٔحكام ̎ادي تبقى دائما مشكل، خصنا نقلبو 

̊لى صيغ ǫٔخرى، ҡٔنه ما ̼سمى التقاضي ˉسوء النية هو هذا، ̠يبقى معك 
في المحكمة ملي تتجي تنفذ ̊ليه Թ إما ̠يبدل العنوان إما ̠يبدل.. فعندԷ هذا  

  النقاش هذا. 
ǫٔولا، ǫٔول إجراء درԷه خصنا نخرجو واح̲ا اҡنٓ ˭دامين كنخرجو التنف̀ذ  

التب  مك˗ب  يبقاش  ما  المحاكم،  من  يولي والتبليغ  التنف̀ذ  ومك˗ب  ليغ 
)plateforme قانوني إجراء  ند̽ر  التبليغ والتنف̀ذ، ماشي ضروري  ) دԹل 

) ǫٔي l’ordinateur(  ـԴش نحول التنف̀ذ من مدينة لمدينة، خصني نمشي ل
مك˗ب ضبط في ǫٔي محكمة يمشي يخرج الحكم ويعطيه لعون قضائي يمشي راه 

وا˨د القوة سريعة بدون ما يغرق ˡالس في قهوة.. معناه ̽كون التنف̀ذ عندو  
  في ذوك التفاصيل دԹل الإجراءات اللي كتدار في المحاكم. 

يخصها  Զنيا، خصنا نفكرو في الشركات، الشركة ملي تجي تؤدي الضريبة̠ 
˓شد  تبغي  ملي  بحيث  لها،  نعرقلو  خصنا  القضائية،  اҡٔحكام  تخلص 

)modèle J ا˨د الوسائل ) خصها تجي تخلص الضريبة، خصنا نفكرو في و
اللي هي وسائل ضغط، ҡٔن المشكل دԹل هاذ تنف̀ذ اҡٔحكام دԹل ̯زا̊ات 
بعض  وفي  ǫٔخرى،  ˨اˡة  ˉشي  مرتبطاش  ما  Դلشركات،  مرتبط  الشغل 
اҡٔح̀ان بعض المشغلين الفرديين ا߳اتيين هاذوك ما عندԷ فيهم إشكال، ولكن 

القضائية ويخ اҡٔحكام  كتدي ࠀ  ̠يد̽ر شركة حتى  ̠يد̽ر؟  كتفلس ǫٔش  ليها 
ǫٔخرى  Զني شركة  ̊اود  يدفعها،  Զني  ̊اود  ǫٔخرى  يخلق ߵ شركة  ويمشي 

ǫٔحكام قضائية وك˖شوف   15ولا    10وكتلقاه داز من   وǫٔنت عندك  شركة 
الراˡل ها هو عندو الفلوس ̠يد̽ر الشركة، ولكن ما يمك̱ش تنفذ ̊ليه ҡٔن 

ا̦ته  هاذ  يبقاش  ما  صيغة،  ࠀ شي  يتلقى  خص  الشي  هاذ  لو..  رب س̑بق 
الضريبي بخلق شركات وشركات موازية، هاذ الشي كله ̠يطرح نفسه، وهذا  
ال اҡٔعمال و̮ساء اҡٔعمال وانتوما النقاԴت،   lيتطلب وا˨د نقاش بي̱̲ا وبين ر

  Դش نلقاو وا˨د الحل، اح̲ا مطروح وكنقاشه. 
فيها   نعيدو  التˤارية  المحاكم  دԹل  س̑نة  ˔كون  ̎ادي  الس̑نة  هذه  ولكن، 

و̎ادي   كذߵ النظر  واضح)،  ̎ير  (ߔم   .. ماشي  فيها،  بما  كذߵ  Էقشو 
الشركات والعمال، وهنا ǫٔطلب من النقاԴت يعطيوԷ تصورات ويعطيوԴ Էش 
إذا بدلنا هاذوك التنف̀ذات في المحاكم ند̽روها، Էǫٔ مادا بيا، ҡٔن حكم صدر  
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Դسم ˡلاߦ الم߶ خصو ي˖̲فذ، بˆئ شكل من اҡٔشكال، واح̲ا في القانون 
ة دԹل الإجراءات ̎يرԷها Դش نضبطو هذه ا للي المسطرة درԷ وا˨د ا߽مو̊

القضية دԹل ا̦تهرب، وما تبقاش ˔كون التلاعبات ̊لى مس̑توى المحاكم و̊لى 
  مس̑توى كتابة الضبط. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور الين سليك: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

نحن في Գتحاد المغربي ̥لشغل رهن إشار̝كم، إذا ما وݨتم لنا ا߱عوة 
̥لمساهمة معكم في هذا النقاش، لاس̑ۤ ǫٔن العاملات والعمال والموظفين ˉشكل 
̊ام يعانون اҡٔمر̽ن، واح̲ا في بلاد ا߱س̑تور دԹل البلاد يضمن ̊لى الجميع  

  . Դش يحترم اҡٔحكام الصادرة عن القضاء 
ǫٔكثر من هذا م߶ البلاد اللي هو رئ̿س ا߱وߦ تيوقف في الضوء اҡٔحمر،  
ة من المسؤولين تيرفضو تنف̀ذ اҡٔحكام  ولكن مسؤولين دԹل هاذ البلاد ومجمو̊
اҡٔحكام،   لتنف̀ذ هذه  دس̑تورية  إلزام̀ة  وكا̽ن  الم߶  اللي هي صادرة Դسم 

  وԴلتالي اҡٔمر لا ̼س̑تقيم، الس̑يد الوز̽ر. 
الرԴط   المملكة، م˞لا  نعطيكم معطيات شرق وغرب ووسط  لنا  يمكن 
"مطاحن   الۢن̲̿ات،  م̲ذ  كتعرفوها،  اللي  السا˨ل"،  "مطاحن  شركة 

  السا˨ل"، م̲ذ الۢن̲̿ات وǫٔحكام صادرة ولم تنفذ. 
) شركة  الج̱س̑يات،  APMطنˤة  م˗عددة  ǫٔج̲بية  شركة  ҡٔنها  فقط   (

هاذي س̑يادة دԹل ا߱وߦ، س̑يادة   ا߱وߦ ̊اجزة ǫٔمام فرض ا˨ترام القانون،
  دԹل البلاد. 

دة شركة "موبيد  lك"، يعني ا߱ار البيضاء شركات كثيرة يمكن لنا لا  يو
ال̱س̑يج ولا اҡٔ˨ذية ولا كل القطا̊ات، ما الفائدة ǫٔن تلˤˆٔ ̥لقضاء؟ ما الفائدة  
Դش نلˤˆٔ ̥لقضاء؟ ما الفائدة ǫٔن نتقاضى؟ وما هي قيمة القضاء؟ ǫٔو ما هي 

لحكم القضائي إن لم ينفذ؟ Դش يمكن لنا ˡدودǫٔ Էش تيقول ࠀ، اللي قيمة ا
يمش̑يو يتقاضو Դش يفصل  اߦ، بمعنى نوع من المروءة̝  lيمش̑يو ̥لمحكمة هم الر˔
وԳجۡعي  والمعنوي  المادي  العبء  ونتحمل  ونتقاضى  ب̿نهم،  فۤ  القضاء 

اللي تيكون وԳق˗صادي دԹل كل مرا˨ل التقاضي، ولما ننتزع حكم قضائي  
لمسؤولين الحكوم̀ين،  في صالح العمال، مع كامل اҡٔسف، لا ينفذ لا Դل̱س̑بة̥ 
ة من مؤسسات خصوصية،   مو̊ ة من المؤسسات عموم̀ة ولا Դل̱س̑بة߽  مجمو̊
Դلس̑يادة  مرتبط  الوطنية،  Դلس̑يادة  الوز̽ر،  الس̑يد  مرتبط،  الشي  وهاذ 

الجم  ̽كون  خص  اللي  الوطنية  الس̑يادة  ˊرمزية  اس̑ت˝̲اء  الوطنية  بدون  يع 
ஒليات، لما لا ǫٔن ˔كون زجرية يمكن لها ˔كون سالبة ̥لحرية  ǫ وتيخص توضع

  ǫٔي ǫٔ˨د اللي رفض يمتثل لمنطوق حكم قضائي. 
  وشكرا.

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن شي تعق̀ب؟ 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
التنف̀ذ خص حتى الإجراءات تتم ˉشكل ج̀د،  ̊لى كل، حۣ̀ ̽كون 
حۣ̀ ̽كون حكم ف̀ه ǫٔحكام رافضة شركة من شركات التنف̀ذ دԹلها، خص 
يبحث ̊لى المساطر اللي ̎ادي يضغط ̊ليها، م˞لا يد̽ر ࠀ صعوبة المقاوߦ،  
ويبقى   المقاوߦ،  صاحب  دԹل  لҢٔملاك  يمددها  المقاوߦ  صعوبة  وهاذيك 

رجع ت̿ش̑  لا  الإجراء  يد̽ر  فقط  ما شي  هذا،  هاذ Գتجاه  في  المحامي  تغل 
  المحضر، لا المحضر تيقول ما كا̽ن شاي، والشركة كاينة. 

الشركة إلى تبين وقع فيها مشˆكل هاذيك المبالغ مس̑تحقة ̥لعمال، يمشي  
يمددها زائد ̊لى إجراءات ǫٔخرى Դش يضغط ̊لى الماߵ Դش.. بمعنى خص 

  ر اللي يمكن لها تمشي لها في هاذ Գتجاه. نفكرو في مساط 
  شكرا لكم.

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ن̱˗قل إلى السؤال الثاني حول "مراجعة مدونة اҡٔسرة". 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي.    وǫٔعطي ا̦كلمة ߽مو̊

  تفضلوا السي شهيد. 

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر المحترم،   الس̑يد 
ما هي التدابير والإجراءات المت˯ذة من طرف الحكومة لمراجعة مدونة  

  اҡٔسرة؟

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

  الس̑يد الوز̽ر، الجواب. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
جميع   موضوع  فقط،  العدل  وزارة  موضوع  ما شي  راه  اҡٔسرة،  مدونة 

̠رئ̿س دوߦ في هذا الموضوع، المؤسسات دԹل البلاد، رئ̿س ا߱وߦ ˔كلم  
ҡٔنها موضوع دوߦ بمؤسساتها لا سلطة ˓شريعية ولا تنف̀ذية ولا قضائية إلى  

  ̎ير ذߵ.
Դش يمكن تبدل في مدونة اҡٔسرة، خص ̽كون وا˨د التوافق، توافق  
دԹلنا، تحت إشراف طبعا   ا߽تمع  دا˭ل  موجودة  اللي  الفكر  بين مكوԷت 

  ر ا߽ال ا߱يني. ˡلاߦ الم߶، Դعتباره يحتك 
 Էاح̲ا في وزارة العدل شف̲ا حزمة دنتاع النصوص مع وا˨د القوانين، ودر
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وا˨د ا߱راسة وهي˃̲ا ǫٔنفس̑نا، Դش إلى تطلب لنا رǫٔينا نعطيوه، ǫٔو طلب م̲ا  
اҡٔمور، اش̑تغلنا ̊لى من   2شي تصور نعطيوه، اح̲ا ࠐيئ̲̿و وت̱ش̑تغلو ̊لى  

وفقا لتوجيهات ˡلاߦ الم߶ Դش ˔كون ̊لى الناح̀ة المادية بغنيا محاكم اҡٔسرة  
مليون درهم واللي رصدԷها   100س̑نين ˨ددԷ    3المس̑توى الوطني، وهاذ  

  Էسرة، ورصدҡٔل اԹموظف ̎ادي نوزعها ̊لى محاكم   340لبناء هاذ المحاكم د
اҡٔسرة، ومش̲̿ا ǫٔكثر من هذا اҡنٓ د˭لنا الناسخين، هاذوك الناسخين ǫٔصبحوا  

وزارة العدل Դش ما نخلوهومش يخرجو ̥لزنقة ҡٔنهم ماشي اҡنٓ موظفين في  
  موظفين هم Էسخين ما عندهومش وضعية. 

دԴ د˭لناهم، واҡنٓ تنطلبو من الس̑يد رئ̿س الحكومة Դش يˆٔذن لنا ̊لى  
د̽ن اللي ̠بار في السن، Դش كذߵ.. ҡٔن الناس مزوˡين وعندهم  شي و˨

اҡنٓ   160يخصنا ند˭لوهم، فاح̲ا ǫٔولاد ولقاو وا˨د نهار ǫٔنفسهم في البطاߦ ت 
  و̎ادي نمش̑يو ǫٔكثر، وهاذو هوما اللي ̎ادي ̼ش̑تغلو في محاكم اҡٔسرة. 

كرا وكذߵ  كون في وزان، الجديدة،́ ن سلۤن، بو̽ هاذ البناԹت ̎ادي̝ 
والناظور  الزاك  ǫٔسا  م̀دلت  تحناوت،  احمد،  ˊن  المحمدية،  تمارة  صفرو، 

ملال، وبني  والق̲يطرة  وتيفلت  البرԷمج   ومك̲اس  في  محاكم  كلها  هاذي 
نهيؤوها اҡنٓ، اح̲ا رصدԷ ذاك    مليون درهم.  100و̝

نقاش دا˭ل مدونة اҡٔسرة،  القانونية راه كا̽ن  الناح̀ة  ǫٔما من  وت̱تمنى.. 
دو التصور نعطيوه لكم، ولكن  lاح̲ا مشاركين فيها، وإن شاء الله ̎ادي نو

لتصور ̠بير ̎ادي ̽كون خص ̽كون التصور دԹلنا مجرد وݨة نظر في وا˨د ا
  دا˭ل ا߽تمع، يمكن في اԹҡٔم المقˍߧ ̽كون شي ˨اˡة إن شاء الله. 

  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب السي شهيد، تفضلوا. 

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه الاˡٕابة.  

نموذˡا لإصلا˨ات جوهرية في   2004اҡٔسرة س̑نة  لقد شكلت مدونة  
س̑نة من الممارسة وتطبيق هذه المدونة ̊لى   18المغرب، إلا ǫٔنه وبعد مرور  

والتي   ˓شوبها  التي  من Գخ˗لالات  ة  مجمو̊ عن  الكشف  تم  الواقع،  ǫٔرض 
Գجۡعية   التحولات  توا̠ب  حتى  مق˗ضياتها،  بعض  مراجعة  ˓س̑تدعي 

߽تمع المغربي ˭لال الس̑نوات الماضية، وǫٔيضا لتلائم  وԳق˗صادية التي عرفها ا
لس̑نة   التي صادق   2011المق˗ضيات ا߱س̑تورية الجديدة  والاتفاق̀ة ا߱ولية 

  ̊ليها المغرب في مجالات ˔كر̼س المساواة وا߱فاع عن حقوق ال̱ساء. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
يد  لقد تفا̊ل ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده مع مطالب العد

وال˖شريعات  اஒҡليات  تحيين  ̊لى  ǫٔكد  بعدما  ال̱سائية  الحقوق̀ة  الهيئات  من 
لتربع ˡلالته ̊لى   23̥لنهوض بوضعية المرǫٔة، وذߵ من ˭لال خطاب ا̠߳رى  

العرش، ح̀ث د̊ا ˡلالته إلى تفعيل المؤسسات ا߱س̑تورية المعنية بحقوق 
  وض بوضعية ال̱ساء. اҡٔسرة والمرǫٔة وتحيين اஒҡليات وال˖شريعات الوطنية ̥لنه 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن ǫٔي تعديل مس̑تقˍلي وجب ǫٔن ̽كون وفق مقاربة ˓شار̠ية وانطلاقا  
ة من الجهات Էقوس الخطر كزواج  من القضاԹ المطرو˨ة التي دقت لها مجمو̊
القاصرات والولاية ̊لى اҡٔبناء ومساطر النفقة والطلاق وتقس̑يم الممتୖكات 

  وإثبات ال̱سب. 
ا مسˆߦٔ  تطرح فمثلا  معا  الزوˡين  بيد  وضعها  تم  والتي  القانونية  لولاية 

طلب   عند  ˭اصة  الطلاق،  عند  اҡٔࠐات  من  ة  مجمو̊ ߱ى  حق̀ق̀ا  إشكالا 
الحصول ̊لى وԶئق لҢٔبناء ǫٔو رغبتهن في تنق̀لهم ̥لتمدرس ǫٔو السفر بهم، ففي 
ن، كما  كثير من اҡٔح̀ان ̼س̑تعمل الطفل ̠وس̑يߧ لتصف̀ة الحساԴت بين اҡٔبو̽

 ٔǫ م لها مكا̯تها الخاصة وتعتبرҡٔن اǫٔ م الحاضنة ̼سقط حضا̯تها، ̊لماҡٔن زواج ا
كو̽ن شخصية الطفل دون بلوغ س̑نة الرشد، وهو  حجر اҡٔساس في ˔ربية و̝
لال  س̑توجب الجواب عن ال˖ساؤل التالي: هل فعلا تمك̲ا من˭  الشيء ا߳ي̼ 

ف اҡٔسمى تطبيق شروط اس̑تحقاق الحضانة وǫٔس̑باب سقوطها إلى بلوغ الهد
لمبدǫٔ الحضانة، وا߳ي هو المصل˪ة الفضلى ̥لمحضون كما نصت ̊ليها المواثيق  

  والاتفاق̀ات ا߱ولية التي صادق ̊ليها المغرب؟

  الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم، لابد من الق̀ام بوقفة تˆٔمل من ˡǫٔل تق̀يم هذا النص القانوني، مع  

ة من المؤشرات واҡٔس̑باب الم ؤدية إلى ارتفاع̮ س̑بة اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار مجمو̊
الطلاق في المغرب، فˍحسب المعطيات المتوفرة ߱ينا ǫٔنه سجلت المحاكم المغربية  

˨اߦ طلاق Դلتزامن مع دخول مدونة اҡٔسرة ˨يز التطبيق س̑نة   26.914
لي˖̲قل العدد إلى  2004 ǫٔن ̼شهد من  2020˨اߦ س̑نة    20.372،  ، قˍل 

قارب   ارتفا̊ا  س̑نة    ˡ27.000ديد  الاتفاقي 2021˨اߦ  الطلاق  ǫٔن  كما   ،
 1860̼شكل ال̱س̑بة اҡٔ̊لى من ˨الات الطلاق في المملكة، ح̀ث ارتفع من  

  . 2021˨اߦ في س̑نة  20.655إلى  2004˨اߦ في س̑نة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هاته اҡٔرقام لا يمكنها إلا ǫٔن تؤكد لنا ǫٔن اҡٔسرة المغربية ǫٔصبحت ࠐددة  

  Դلتفك̀ك. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الجلسة:  ئ̿س ر الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
دعوة   كتد̽ر  وا˨دة  ҡٔن  البال،  منها  ̯ردو  الطلاق  دԹل  اҡٔرقام  هاذ 

 70.000˔زوجت   2021كنقولو في    2021كتحسب لها   2019الطلاق في  
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ذاك الشي وا˨د الس̑نة دԹل الإجراءات   ҡٔنه راه ̠يحتاج   80.000وطلقت  
  لهذا ̎ير نتعاملو.. 

Զنيا، راه كاينة مشˆكل م˗عددة في هذه القضية دԹل اҡٔسرة ودԹل الحضانة  
  والولاية وكذا. 

شوف، راه المغرب ما يمك̱ش ̽زيد القدام إلا إذا ما كانت عندو الجرǫٔة 
ما يمك̱ المرǫٔة،  ا˨ترام لحقوق  فيها   Թقضا ̊دة  كتد̽ر لمعالجة  ˔كون  المرǫٔة  ش 

الحضانة، كتوكل و˓شرب، وتنظف وتد̽ر.. وإذا بغات ˓سافر خص راˡلها  
يعطيها رخصة Դش تد̽ر جواز السفر، في ˨ين ǫٔن السفر حق دس̑توري، 
حق التجول، ما يمك̱ش حزمة Եع اҡٔش̑ياء يمكن لي نقولها ߵ، ما بقا˓ش 

  مقˍوߦ م̲طق̀ا. 
˔ك ǫٔن  ̊لى  س̑نعمل  العدل  وزارة  من  نحن في  ونوع  مساواة  هناك  ون 

المناصفة في هذا الموضوع، وكاينة ̊دة قضاԹ، واش دԴ محكمة اҡٔسرة ̠يˤلس 
يحكم ما بين  لس في   2القاضي في المنصة و̠ lالناس مخاصمين ̊لى ˭لاف؟ و

قا̊ة اجۡ̊ات ود̽رو محضر وي˖̲اقش Դش يق̲عهم، واش دԴ حكم الطلاق  
  ور بين الناس؟ ف̀ه التفاصيل دԹل ح̀اة حميمية وتيد 

  ̊لى كل.. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه إليكم، الس̑يد الوز̽ر، حول "ǫٔجرǫٔة  lإذن ن̱˗قل إلى السؤال الثالث مو
  وعقلنة الخريطة القضائية". 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي. 
  تفضلوا، ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي. 

  وعقلنة الخريطة القضائية.. ما عندكمش هاذ السؤال؟  ǫٔجرǫٔة
  إذن هذا ماشي دԹلكم؟ من بعد؟  

  ن̱˗قل إلى السؤال المتعلق بـ "إ˨داث مراكز الوساطة والتحكيم التˤاري". 
الوز̽ر  الس̑يد  م˗ˆخٔرة، ح̀ث ̎ادي تعرض فيها  الرقمية ˭ليناها  المنصة 

  فيها عرض في الشاشة. Թك؟ من الناح̀ة التق̲ية ˭لينها هي اҡٔ˭يرة، ح̀ث 
اҡٔصاߦ  دԹل  الفريق  رئ̿س  الس̑يد  Դس˖شارة  وهذا  هاذ..  وقع  لهذا 

  والمعاصرة. 
إذن نمش̑يو ̥لخريطة القضائية، ̯رجعو لكم السؤال، Թلاه تفضلو الس̑يد  

  الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  وعقلنة الخريطة القضائية؟  ̮سائلكم عن ǫٔجرǫٔة

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
رس̑يف بعيدة بـ   رس̑يف،̠    40الخريطة القضائية ̎ير تن˖̲اقشو فيها تتفكر̠ 

دة، معنى سير   كلم من Եزة ودا̽ر̽نها ǫٔ50و لا  lس̑ت˃̲اف في وԳ ،دة lفي و
لي المحكمة اللي ˨داك، وإلى طليتي من المحكمة   ǫٔ200و    100وا˨د   كلم و˭

ت˖شوفو في  رس̑يف ̎ير  و̠ دة  lو دԹل  Գس̑ت˃̲اف دԹل Եزة Գخ˗صاص 
  متر ̊لى المحكمة، وا˨د المنطق..   20وا˨د 

ظر، ǫٔش بغينا  ̊لى كل، اح̲ا نعيد النظر، عندԷ دراسة، اҡنٓ كنعيدو الن
  ند̽رو؟ 

بغنيا ند̽رو في كل ݨة ˔كون محكمة إدارية ومحكمة تجارية وطبعا المحكمة  
كل   ǫٔنه  وقلنا  وԳس̑ت˃̲اف،  محكمة   3ݨات    Գ2بتدائية  فيهم  ند̽رو 

  Գس̑ت˃̲اف الإدارية ومحكمة Գس̑ت˃̲اف التˤارية، ودرԷ التقس̑يم هذا. 
الخ تقس̑يم  ند̽رو  اللي عندԷ واش  السؤال   Դبناء ̊لى د القضائية  ريطة 

  الخريطة دԹل الجهة اللي دارتها وزارة ا߱ا˭لية، التقس̑يم الجهوي ǫٔو لا؟  
Էǫٔ تنقول لا، نحن في وزارة العدل عندǫٔ Էوضاع مرتبطة بحياة الإ̮سان 
ǫٔكثر، ߳ߵ نقربو المحاكم وفقا لخريطة دԹل تند̽روها اح̲ا، نحاولو نحترمو ف̀ه 

ا قدرԷ راه ما قدرԷش، نخليو ˭ارج الخريطة دԹل ما هو ݨوي، ولكن إلى م
ا߱ا˭لية فۤ يخص الجهة، ند̽رو دԹل وزارة العدل، وهذا ̎ادي يف˗ح نقاش 
ب̿ني وبين وزارة ا߱ا˭لية والس̑يد رئ̿س الحكومة، و̎ادي ̮شوف ǫٔش̑نو هي 
اҡنٓ  ˔نهيˆؤ  اح̲ا  المرسوم، راه  ند̽رو  ما  بعد  من  ند̽رو  ̎ادي  اللي  الصيغة 

م و̎ادي نحلو المحاكم اҡٔخرى في اҡٔس̑بوع المقˍل ǫٔو في اҡٔسابيع المقˍߧ  المرسو 
ǫٔو لا    2 ǫٔول ˡلسة   3اҡٔسابيع  ˔كون  ̎ادي  التاريخ،  مازال ما ˨ددو لي 

انتقالية ̥لمحكمة الإدارية بطنˤة، ̎ادي يوليو محاكم إدارية ت˖̲قل لطنˤة ماشي 
  الناس اللي ̎ادي يجيو ̥لرԴط واللي ي˖̲قل لطنˤة. 

نحددو  وا ̎ير  بغينا  البرԷمج،   Էدد˨ القضاة،  السادة   Էدد˨ اҡنٓ  ح̲ا 
العام  الو̠يل  المنتدب والس̑يد  الرئ̿س  Էǫٔ والس̑يد  اللي ̎ادي نمشي  التاريخ 

  Դش نعلنو ̊لى البداية دԹلها في ǫٔقرب وقت.
لهذا فالخريطة القضائية محتاˡة إلى إ̊ادة النظر، ولكن كذߵ محتاˡة إلى  

مع النقاԴت، الحوار مع المحامين، الحوار مع السادة القضاة، هاذ الحوار، الحوار  
  الشي يتطلب شوية دԹل الصبر، وز̽ر العدل خصو يصبر حتى يموت. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  بعد عمر طويل، إن شاء الله. 
  الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
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ذ̠رتوه،   القضائية  الخريطة  بعقلنة  المرتبطة  الإشكالات  من  جزء  فعلا، 
وجزء ǫخٓر اسمحوا لنا ǫٔننا نˌسطوه، ҡٔنه اليوم الإشكال في الخريطة القضائية، 
الإداري مع  التقس̑يم  ̊ليه والملاءمة دԹل  اللي تحدثتو  الإشكال ا߽الي  ǫٔولا 

  ˤابة لهاذ الملاءمة. الخريطة القضائية، ومدى قدرتنا ̊لى Գس̑ت
Զنيا، الإشكال دԹل الموارد الˌشرية، اليوم المعضߧ الكˍيرة في وزارة العدل  
هو قߧ الموارد الˌشرية، لا في الموظفين ولا في القضاة، وԴلتالي هاذ الموضوع 
تيˆٔ˛ر ̊لى الوفاء دԹل الوزارة والتزاماتها ǫٔساسا Գلتزام Դٕ˨داث محاكم ابتدائية 

و  المحكمة Գبتدائية Դلمضيقˡديدة،  نذ̠ر  والمحكمة Գبتدائية    -هنا  الف̲يدق 
عن   مرسوم  بخصوصهم  صدر  واللي  Դلحوز،  Գبتدائية  والمحكمة  دور  lببو

  الحكومة، ولحد اҡنٓ مازال ما خرجوش لحيز الوجود. 
ǫٔيضا، هاذ الإشكال ا߽الي ̠يطرح السؤال دԹل مراكز القضاة المقيمين،  

هاذ   من  س̑نو   3˭لال  ̊دد  إ̎لاق  إلى  عمدت  العدل  وزارة  اҡٔ˭يرة  ات 
المراكز، واليوم انتوما، الس̑يد الوز̽ر، قررتو ǫ̯ٔكم تعاودو تف˗حو ̊دد منها، 
الشيء اللي ̠ي˯لق شوية دԹل الإشكالات شوية دԹل الضغط ̊لى الموارد 

  الˌشرية في وزارة العدل. 
لفرقاء Գجۡعيين،  خصو حوار مع ا  -ǫٔعتقد ǫٔنه ̠يفما قلتو    - هاذ الموضوع  

مع المتد˭لين فالعملية القضائية، مع مسا̊دي القضاء، لكن خصو العقلنة بما  
المعايير مرجعية لت˪ديد فين ˔كون  العدل ̽كون عندها وا˨د  يجعل وزارة 
المعطيات  هي  واش̑نو  المقيم،  القاضي  مركز  ̽كون  وفين  Գبتدائية  المحكمة 

فه  تعتمدها  لها  يمكن  اللي  من  الإحصائية  القضاء  تقريب  ࠐم  ҡٔنه  ا߽ال،  اذ 
  المواطنين، لكن اҡٔهم هو جودة الخدمات القضائية المقدمة ̥لمواطن. 

اليوم ˡٓǫلات البت فا߱̊اوي وفي نفس النزا̊ات المعروضة قدام المحاكم  
ماشي هي نفسها بين المحاكم، جودة اҡٔحكام تختلف، والحال ̊لى ǫٔنه المواطن 

ق فالولوج لمرفق القضاء، لكن ǫٔساسا نفس الحق المغربي هو عندو نفس الح 
  في تقديم ˭دمات ذات جودة وǫٔحكام قضائية ذات جودة و̊ادߦ. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، هل هناك تعق̀ب؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  1100من يوم ما تحملت المسؤولية دԹل وزارة العدل لҢٓن، وظفت  

فيها   ̽كونو   500وظيفة،  القضاة  السادة  Դش  رغبة  عندي  ҡٔن  قاضي، 
  موجود̽ن، والموظفين ̽كونو موجود̽ن.  

دԹل   المقˍل  فاҡٔس̑بوع  مˍاراة  ند̽ر  ̎ادي  قضائي،    260اҡنٓ  م̲تدب 
، ̎ادي 260 ندوز  ǫٔلف مرشح، وخصني   85كتعرف شحال ˡاني من مرشح؟  

̎ادي يقول وهبي Զني راه ما دوزش ذاك الشي اللي خصو يدوز،   260ندوز  

  زهرԷ هو هذا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

والتحكيم   الوساطة  مراكز  "إ˨داث  حول  الرابع  السؤال  إلى  ن̱˗قل 
  التˤاري". 

  لمقاولات المغرب. ǫعٔطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام  
  تفضلوا، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد س̑يدي الطيب الموساوي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شار̽ن كذߵ المحترمين، 
Դتخاذها  تعتزمون  التي  التدابير  حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 

  كز الوساطة والتحكيم التˤاري. لإ˨داث مرا
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
فهاذ   نتد˭لو  يمك̱ش  ما  ولكن   ،Թومعنو  Թماد ندعمو  يمكن  اح̲ا 
المؤسسات، ҡٔن هذا قضاء ˭اص، والقضاء الخاص لا د˭ل لوزارة العدل 

القانون دԹل الوساطة ˭ليناهم، ف̀ه، وضعنا   القانون دԹل التحكيم، وضعنا 
قانون المسطرة المدنية زدԷ وا˨د الإجراءات  طلبنا من السادة القضاة وفي 
Դش ˔كون الوساطة عندها دور في النزا̊ات المتواˡدة ǫٔمام القضاء، ولكن 

  طلبت بˆٔنه ̯كونو اح̲ا بعاد ̊لى هاذ الموضوع هذا. 
غينا ذوك النصوص اللي كانو بقاو فالمسطرة المدنية، درԷ  التحكيم، اҡنٓ ل 

القانون التحكيم، التحكيم ̎ادي Թ˭ذ المسار دԹلو، وࠐم ˡدا، ҡٔن مس̑تقˍلا 
ǫٔصبحت   واҡنٓ  المحاكم،  دԹل  النزا̊ات  من  ǫٔكثر  ̼ش̑تغل  ̎ادي  التحكيم 
الشركات تلتˤˆٔ ̥لتحكيم، ماشي فقط الشركات ا߱ولية حتى الشركات الوطنية  

  لات تلتˤˆٔ ̥لتحكيم.  و
دورات   د̽ر  ا߽ال،  فهاذ  تتكون  هي  العدل  وزارة  من  مطلوب  اللي 
دԹل  ا̥لوائح  هاذ  تضبط  التحكيم،  لمؤسسات  Դل̱س̑بة  ا߽ال  فهاذ  ˔كوي̱̀ة 

  المؤسسات دԹل التحكيم وتضبط كذߵ ما يتعلق Դلتحكيم. 
Դ߽ل عندكم  وال˖شريع  العدل  فلجنة  هنا  وكنذ̠ر  فالقانون،  س  ߳ߵ 

ǫٔي  ǫٔن  مفادها  النصوص  نتاع  ة  ا߽مو̊ وا˨د   Էدر كنا  الموقر،  المس˖شار̽ن 
وا˨د ف̀ه مساس فˆٔ˭لاقو ǫٔو تم عزࠀ من وظيف˗ه لا يمكن ǫٔن ̽كون محكما،  
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Դش ند̽رو التحكيم يلعب ا߱ور دԹلو، وԷǫٔ كنتمنى ǫٔنه التحكيم يلعب ا߱ور  
نت التحكيم ̊لى ˭لاف، دԹلو، وكنفكر ǫٔنه نناقشوها مع وزارة المالية، إذا كا 

الإعفاءات  بعض  نحددو  كذߵ  ولكن  ˉس̑يطة،  مالية  مˍالغ  شي  نحددو 
دԹل  ̥لنزاع  ومشى  القضائي  ̥لنزاع  مشاش  ما  الشخص  ҡٔن  الضريˌ̀ة، 
ن السادة القضاة Դش يمكن  ن المحامين، ˔كو̽ التحكيم، وهنا كان خصنا ˔كو̽

̥لتحكيم، ҡٔن التحكيم راه هو القضاء دԹل الم  س̑تقˍل، راه هو اللي يد˭لو 
̎ادي يلتˤˆؤ ࠀ، فهو ࠐم ˡدا، ولكن اح̲ا فالمغرب مازال ما عندԷش ثقافة 
التحكيم، ̎ادي نديك لـ "دار القاضي"، مازال القاضي عندو دارو، مازال  
الناس ̠يمش̑يو ̦يها، وهذه هي العقلية اللي كنتعاملو معها، التحكيم مازال ما  

  في المس̑تقˍل.  ا˭ذاش ذاك البعد دԹلو، كنتمنى 
  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  المس˖شار.   ا̦كلمة لكم الس̑يد
  تفضلوا السي المهدي. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  شكرا. 

ا߳ي   الكˍير  و̊لى Գهۡم  جواˊكم  ̊لى  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮شكركم 
  تعطونه لهذا الموضوع.  

ر عجߧ Գس˖ۢر في بلادԷ سواء كان وطنيا ǫٔو   لا يخفى ̊ليكم ǫٔن تطو̽
ǫٔج̲بيا ǫٔصبح رهينا بمدى نجا̊ة اஒҡليات الكف̀ߧ بتˆمٔين اҡٔموال المس˖ثمرة وضمان 

  قد ت̱شˆٔ ˉشˆٔنها. سر̊ة البت في النزا̊ات التي 
وإذا كان ا̥لجوء إلى القضاء مازال لحد اҡنٓ هو الوس̑يߧ اҡٔكثر ان˖شارا  
العقارية،   التˤارية،  Գجۡعية،  Դلنزا̊ات  اҡٔمر  تعلق  سواء   ،Էبلاد في 
الضريˌ̀ة ǫٔو المدنية و̎يرها، فإن تعق̀د المساطر القضائية وما يترتب عن ذߵ 

رض ̊لينا التفكير في طرق ǫٔخرى لفض من تˆٔ˭ير في الحسم في القضاԹ يف
م˞ل هذه النزا̊ات، ˔كون ǫٔكثر فعالية وت˖̲اسب مع خصوصيات المقاوߦ وما  
تتطلبه مختلف العمليات والمعاملات التˤارية من سر̊ة ودقة وكفاءات تق̲ية 

  م˗خصصة. 
النزا̊ات   اҡٔخرى لحل  الوسائل  إلى  ا̥لجوء  ت̿سير  ǫٔصبح  فقد  و߳ߵ، 

  يم ǫٔمرا ضرورԹ ومل˪ا.  م˞ل الوساطة والتحك
إلى ذߵ في   ǫٔن د̊ا  السادس نصره الله  الم߶ محمد  وقد س̑بق لجلاߦ 
العديد من خطبه السام̀ة بهدف ˓شجيع المس˖ثمر̽ن المغاربة منهم واˡҡٔانب  
̊لى إ˨داث مشاريعهم بˆرٔض الوطن دون تعق̀دات وتذليل الصعوԴت التي  

  .Էس˖ۢر والتنمية ببلادԳ تعوق  
العام و߳ߵ،   Գتحاد  في  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  تد˭لكم،  في  ˡاء  وكما 

 95.17لمقاولات المغرب إذ ̮سˤل Դرتياح و̯ثمن المصادقة ̊لى القانون رقم  

مع   الوز̽ر،  الس̑يد  لكم،  الإيجابي  والتفا̊ل  والتحكيم  Դلوساطة  المتعلق 
لا يمك̲ه   التعديلات التي قدࠐا فريق̲ا ˉشˆٔنه، فإننا نعتبر ǫٔن إنجاح هذه التجربة

الإجرائية والموضوعية  الجوانب  بعدد من  إذا تمت مصاحˍته  إلا  يتحقق  ǫٔن 
دها بتˆهٔيل عملية التحكيم والوساطة الاتفاق̀ة وضمان  والمؤسساتية الكف̀ߧ و˨

 .Թنجاعتها بوصفها خ̀ارا ضرور  
ولهذا، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى  

وتˌس̑يط   ال˖سريع ̮شر  بهدف  التˤاري  والتحكيم  الوساطة  مراكز  Դٕ˨داث 
الكفاءات  ن  كو̽ و̝ بˆهمٔيتهما  والتحس̿س  والتحكيم  الوساطة  وفلسفة  مفهوم 
وتˆطٔير   والمحكمين  الوسطاء  عمل  تنظيم  مع  بهما  ̥لنهوض  والضرورية  اللازمة 

  ̮شاطهم ˉشكل قانوني. 
  .وشكرا

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  الرد ̊لى التعق̀ب.  الس̑يد الوز̽ر،
  تفضلوا. 

  : العدل   وز̽ر الس̑يد  
دԴ هذه المؤسسة إذا تعاون مع وزارة العدل من ˡǫٔل دورات ˔كوي̱̀ة 

  في هذا ا߽ال، هذه ǫٔولا. 
ال اҡٔعمال تد̽ر معنا يديها   lل رԹنيا، ̎ادي نخصص لهذه المؤسسة دԶ
في ج̀بها وتعاون معنا Դش ند̽رو شي مؤسسات ǫٔنيقة بمس̑توى ̊الي، Դش 

  يمكن لها تد̽ر التحكيم راه في مصلحتهم. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه إليكم الس̑يد الوز̽ر، حول " lحكام السؤال الخامس الموҡٔ̊دم تنف̀ذ ا
القضائية"، هذا عندو ̊لاقة مع الموضوع اҡٔول، تفضلوا ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   مجمو̊
  الس̑يد الرئ̿س.  تفضل

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الوز̽ر المحترم حول   الس̑يد  اҡٔحكام ̮سائلكم  لتنف̀ذ  المت˯ذة  الإجراءات 

  ؟ القضائية في ملفات ̯زا̊ات الشغل

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ̯زا̊ات الشغل ولا تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية؟ 
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  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
دة..، السؤال اللي مشى.  ǫٔنتوماراه    ما درتوش و˨

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة الموضوع؟ نعتذر عن ذߵ الس̑  ˔كونخص    يد الوز̽ر. و˨

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  نفس الجواب، ҡٔنه نفس الموضوع تقريبا عندԷ نفس الجواب. 

  ماشي مشكل. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . نعتذر

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  نعاودو ما عندԷ مشكل. 

يمك̱ش ما  راه  المسطرة   شوف،   Էطور إذا  إلا  القضائية  اҡٔحكام  تنفذ 
  دԹلنا، اح̲ا ˭دامين فيها.  

إذن اح̲ا عندԷ وسائل الضغط ̊لى الشركات، إذا ˡلس̑نا مع الشركات، 
ونتذا̠رو  نتجمعو  خص  العدل،  وزارة  ومع  الشركات  مع  ˡلسو  والنقاԴت 

  ̊ليها، ̠يفاش ̎ادي نفذو اҡٔحكام القضائية؟ 
للي هي ǫٔهم، وهي قضية تنف̀ذ ǫٔحكام ا߱وߦ، ǫٔحكام وكاينة التنف̀ذات ا

المؤسسات دԹل ا߱وߦ، دԹل الجما̊ات، خصنا نلقاو ̦يها شي ˨ل، الصيغة 
Դش ̎ادي ند̽روها Դش.. ج̀نا لغينا قلنا الحجز ما ̽كو̮ش، ولكن ǫٔش̑نو 
هو البديل اللي ̎ادي ند̽رو؟ خصنا نفكرو في البديل ̊لى اҡٔقل ند̽رو ̎ير 

يفاش ̎ادي إجراءات ˔ كون واضحة، يعرف المواطن إمتى ̎ادي يت˯لص و̠
  يت˯لص، وما ̼س̑بقوش شي وا˨د إذا كانت نوبتو. 

  ̎ير هاذ اҡٔمور اҡٔ˭لاق̀ة الˌس̑يطة راه ̎ادي تعطي ن˖ˤ̀ة. 
اللي تند̽رو هاذي    (plateforme)فعندԷ جوج دԴ دԹل المشاريع دԹل  

خص ˔كون قضاԹ ا߱وߦ اللي دԹل التنف̀ذ، وتنف̀ذ قضاԹ ا߱وߦ، ҡٔن هنا  
المواطن نوبتو فين، واش   (plateforme)محكومة ˔كون كلها فهاذ   يعرف 

، ҡٔنه المواطن ح̀ت يعرف نوبتو بˆنٔ ˡاية ̎ادي ي˖س̑نا  150واش    20نوبتو  
  ما عندو مشكل.  

، ووا˨د عندو  ملايير ̠يت˯لص  10المشكل هو ǫٔنه تيكون وا˨د عندو  
 10ملايير وهاذيك    10دراهم ̠يبقا م˗ˆخٔر، ҡٔنه هاذيك    10مليون ولا    10

  مليون دԹل ا߱رهم ولا مليون دԹل ا߱رهم، خصنا نلقاو لها شي صيغة.  
 les)هاذ الشي كلو اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه وكنهيؤو المؤسسات وكنهيؤو  

plateformes)    هاذ راه  ولكن  ˭ير،  غيكون  الله  شاء  دԹل وإن  الشي 
التنف̀ذ راه خصنا نجلسو ̊ليه، تند̽رو ذاك الحوار Գجۡعي خصنا نجلسو 
العدل  اҡٔعمال تحضر ولا وزارة  ال  lت رԴنقا النقاԴت تحضر ولا  ̊ليه، لا 
تحضر ونلقاو ليه وا˨د الحل، ǫٔما هˆكا وا˨د تيجبد هنا ووا˨د تيجبد هنا  

  ووزارة العدل في الوسط. 
العدل واش التنف̀ذ مجال قضائي ǫٔم مجال إداري   وعندԷ ˭لاف في وزارة

واش  عرف̲ا  ما  قضائية،  تيقولو ذات صبغة  معناه هوما  القضائية؟  فالإدارة 
  اخ˗صاصنا ولا اخ˗صاص السلطة القضائية؟ 

لҢٔحكام   ̥لقضاء ولا  قيمة  النقاش حتى هو فوسطنا، راه لا  عندԷ هاذ 
اˡل يجي ̥لمحكمة ويتقاتل ويدي القضائية إذا لم تنفذ، راه إذا كانت غتنفذ الر 

ا̦نهار   المحكمة؟ عف̀ه  لهاذ  حكم ويمشي ينفذو، وإذا ما غينفذو لاش غيجي 
  اҡٔول قول ࠀ، ǫٔودي، وا˭ا تديه راه ما ننفذ ߵ ̎ير سير فحاߵ، وسالينا.

ال اҡٔعمال   lعتقد بˆٔن الحوار ب̲̿اتنا، رǫٔ߳ߵ، خصنا نفكرو فشي صيغة، و
والعمال ̼ش̑تغلو بحسن نية ويطالبو بلي معقوߦ،    يتقاضاو بحسن نية ويخلصو،

  ونوصلو لحل، خصنا نوصلو لحل. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  التعق̀ب الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ˭ليهن الكرش:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر، 

ممارسة  مما لا شك ف̀ه ǫٔن القانون يوفر كل الضماԷت ̥لمتقاضي ل˖سهيل  
اصة في الشق  لقضاء لاس˖̀فاء حقه، س̑ۤ في المادة Գجۡعية و˭ حق ا̥لجوء̥ 

  المتعلق بنزا̊ات الشغل. 
لكن، يبقى ǫٔهم ̊ائق في تحصيل هذا الحق هو التنف̀ذ، ҡٔن ̎اية العامل  
لا تتوقف ̊لى صدور الحكم لصالحه ǫٔو إعطائه حقه، بل ˔كمن في تجس̑يد  

سر̊ة تنف̀ذه من ˭لال وضع إجراءات قانونية   هذا الحق ̊لى ǫٔرض الواقع وفي
يۡطل في  ǫٔو  المشغل  يتعنت  عندما  ˭اصة  الحق،  هذا  اق˗ضاء  من  تمك̲ه 

فالفصل   القضائي،  ̥لحكم  تنف̀ذ   Գ126م˗ثال  ǫٔن  ينص ̊لى  من ا߱س̑تور 
كر̼س  اҡٔحكام ملزم ̥لجميع Դلمساواة بين المواطنين ǫٔمام القضاء، وا˨ترام و̝

بلادҡٔ ،Էنه لابد ̽زال تنف̀ذ هذه اҡٔحكام ̊ديمة الجدوى لحقوق الإ̮سان في  
والفعالية مما يفقد المˆٔجور̽ن ثقتهم في القضاء ويمس ҡٔԴمن القانوني ا߳ي جعࠁ  

  ̊املا من عوامل تحفيز ˡلب Գس˖ۢرات. 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل نؤكد ̊لى وجود العديد من   إننا في مجمو̊

تنف̀ذ اҡٔحكام Գجۡعية الصادرة في ̯زا̊ات الشغل،    الإشكالات في عملية
تنظيمي  هو  ما  إلى   Էقانو ̊ليه  م˗عارف  هو  ما  تتعدى  إشكالات  Դعتبارها 
وواقعي، ̽رجع ҡٔԴساس للاخ˗يارات الإجرائية في المادة Գجۡعية من ݨة،  

ئية ثم من ݨة Զنية إلى تهرب بعض المحكوم ̊ليهم من Գم˗ثال لҢٔحكام القضا 
ˡҡٔل تˆدٔية ǫٔجور العمال، فمنهم من ̎ادر المغرب ˉشكل مفاجئ Եركا العمال 

  بدون ǫٔجور. 
واҡ̯ٔكى من ذߵ ǫٔن ǫٔ̎لب اҡٔحكام ا̦نهائية المتعلقة بحوادث الشغل لا  
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تجد طريقها ̥لتنف̀ذ، ح̀ث بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن من التعويضات عن حوادث 
إلى   2021ة بين فاتح ينا̽ر مس̑تف̀د ˭لال الفترة الممتد  2227الشغل حوالي 

يوليوز   الهائل من الملفات   2021̎اية متم  الكم  الرقم هزيل مقارنة مع  وهذا 
  الصادرة في حقها حكما نهائيا وت̱˗ظر عملية التنف̀ذ. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  إن مواݨة هذه الإشكالات نقترح ̊ليكم ما يلي: 

ن المسطرة المدنية  من قانو  285التفعيل اҡٔم˞ل والناجح لمق˗ضيات المادة    -
̯زا̊ات  جميع  ̊لى  تطبيقها  نطاق  لتوس̑يع  وتعديلها  المعˤل  Դلتنف̀ذ  المتعلق 

  الشغل؛ 
إ˨داث نظام قانوني ˭اص ب˖̲ف̀ذ اҡٔحكام الصادر في مجال الشغل يتم   -

  بتˌس̑يط المساطر؛ 
إصدار دورԹت وم̲اشير ˉشكل م̲تظم وكلما دعت الحاˡة إلى ذߵ   -

  نية ذات الصߧ بقضاԹ ̯زا̊ات الشغل؛ لتفسير المق˗ضيات القانو 
-    Թالعمل ̊لى إ˨داث محاكم اجۡعية ل˖سريع إجراءات البت في القضا

  Գجۡعية، ولضمان تنف̀ذ اҡٔحكام الصادرة عنها؛ 
  وضع نظام جزائي يطبق في ˨اߦ ام˗ناع وعرقߧ تنف̀ذ اҡٔحكام القضائية.   -

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔن القانون ̼سمو فوق الجميع في كندا، في إن الفرق بي̱̲ا وبين كندا هو  

اس̑ت˝̲اءات ˭اصة نقدم  الشركات ̎ير   المغرب لازلنا  اҡٔعمال وبعض  ال  lلر
  الشرفاء. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ۤ    تبقى من الوقت ̥لرد.الس̑يد الوز̽ر ف

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
تتجي   الشركات  كندا  بي̱̲ا وبين  النية،  التقاضي بحسن  كندا  بي̱̲ا وبين 
تخلص، بي̱̲ا وبين كندا تتكون ا߱عوة كتبعها عن بعد، بي̱̲ا وبين كندا هو 

  المعقول، هاذ الشي كلشي اللي قلتيه درԷه، وواقفين في بلاصتنا. 
  النقاԴت تتغوت ورˡال اҡٔعمال تيغوتو، واح̲ا واقفين. 

وا˨د مش̿ت تنفذ ̊ليه ودرتو لو إنذار ودرتو المسطرة وما  ̠يفاش إذا  
الاتفاق̀ة كتمنعني، ملي كتمنعني ..  بغاش ينفذ، ǫشٓ ̎ادي ند̽رو لو؟ حتى 
كتد̽ر  النقابة  لو؟  ند̽ر  ̎ادي  ǫشٓ  الحˌس،  نديه  ولا  واضح)  ̎ير  (ߔم 

  الإضراب وقت ما بغات، هاذوك ما ̠ي˯لصو وԷǫٔ في الوسط.  
شعار،    راه ند̽ر  ̮س˖شهد ساهل  ساهل  Էري،  ند̽ر خطاب  ساهل 

  ˊك̲دا، ولكن راه الواقع مر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

"˨الات  حول  السادس  السؤال  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  معكم  ن̱˗قل  إذن 
  العود".  

دة   ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة  وǫعٔطي 
  والتعادلية. 

  . تفضلوا السي الك̀˪ل

  س˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: الم 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

  الس̑يدان الوز̽ران، 
̮سائل الحكومة عن الإجراءات المت˯ذة لمواݨة ظاهرة العود وما لها من  

  Զٓǫر ̊لى اكتظاظ السجون. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الوز̽ر.   ا̦كلمة لكم الس̑يد

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  ، ˨اߦ العود راه ما عندԷ ما ند̽رو معها هاذ الشي اللي اعطى الله. شوف

س̑بة دԹل ˨الات العود هو الش̑باب ǫٔقل من   ل معيا   ǫٔ18كبر̮  س̑نة، و˨
  .Դالمشكل د  

كتد̽ر العفو الملكي، ̠يد̽ر ˡلاߦ الم߶ العفو الملكي ǫٔو كند̽ر Էǫٔ الإفراج 
  المق̀د يومين كيرجع ߵ، ̠يخرج بيومين و̽رجع ߵ. 

اليوم، صيفطات ليا إدارة السجون وا˨د، Թلاه طلق˗و الجمعة، راه ردوه 
اليوم، راه داԴ ̎ادي نلغي ࠀ الإفراج، معناه المدة اللي ما دوز ̎ادي يدوزها  

 Դمشكل.  30د Էشهر، راه عند  
  واش الظروف؟ واش العقوԴت؟ واش.. ؟ 

خص يتعاد النظر حتى في قانون العقوԴت، القانون الجنائي خص يتعاد  
الشاب دԹل   ˔تهز وا˨د  ҡٔن الحل، ملي  النظر،  س̑نة   17س̑نة،    16ف̀ه 

السجن، يخرج ويد̽رها Զني، راه  ̥لسجن كتحيد م̲و الخلعة دԹل  وكتديه 
السجن ̠يبقى تيخوف وت̿ˍقى عندو تˆٔثير نفسي إذا ما د˭ل لو الوا˨د، ǫٔما  
التˆٔثير دԹلو، فغير ̠يخرج ̠يعاود يد̽ر  ̎ير ̠يد˭ل لو صافي ̠يفقد هاذيك 

  جريمة ǫٔخرى، ̠يف ̎ادي ند̽رو؟ تيقول ߵ التجربة ˔تهدر.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  في إطار التعق̀ب.  الس̑يد المس˖شار،
  تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل: 
  الس̑يد الوز̽ر، 
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ذن، هذا واقع ̽رتبط Դلعود إلى الجريمة، العود إلى الجريمة هو مق̀اس إ 
والس̑ياسة   التجريم  لس̑ياسة  مق̀اس  هو  السجون،  دا˭ل  العقابية  ̥لمعامߧ 

  الجنائية، وهو كذߵ مق̀اس لعدم تطور القانون المنظم ̥لسجون.  
ة من الجرائم عقوԴتها تؤدي   فۤ يتعلق ˉس̑ياسة التجريم، فعلا هناك مجمو̊

  إلى Գرتباط Դلجريمة وԳرتباط بمجتمع السجون.  
عندԷ إشكالية هو ǫٔنتم تت˪دثون عن الإفراج المق̀د ˉشروط ولكن ال̱س̑بة  
ن، بۣ̿ ف˄ات  كو̽ ضئيߧ، وا߳̽ن ̼س̑تف̀دون هم ف˄ة في ˨اˡة إلى تˆهٔيل و̝

 ˓س̑تف̀د اللي هي حصلت ̊لى شواهد، اللي حصلت ̊لى وا˨د ǫٔخرى لا
ة من اҡٔمور دا˭ل المؤسسات السجنية.     ا߽مو̊

ǫٔنه 23.98القانون   تقادمت،  كذߵ  والمسودة  تقادم  الوز̽ر،  الس̑يد   ،
ليها Գش̑تغال، فيها بدائل دԹل العقوبة    6المسودة هذه ǫٔكثر من   س̑نوات وتم̊ 

هي ماشي قارة اليوم العالم يتطور، اح̲ا Դقين السالبة ̥لحرية، هذه البدائل  
  تناقشوها المسودة. 

  Էاللي ˭لات هذه المسودة اليوم ما ˔كو̮ش عند ǫٔش̑نو هي اҡٔس̑باب 
تناقش في البرلمان، مع العلم ǫٔنه كا̽ن توافق دԹل الفا̊لين في ا߽ال وفي ا߽تمع  

  السجني وفي المناظرة اҡٔولى والثانية وما إلى ذߵ.  
لإشكالية دԹل السˤل العدلي، تخلي فعلا ̊ائق دԹل Գندماج إذن، ا

ما   الس̑ياسة،  تيد̽روش  ما  عقوԴت  عندهم  اللي  الناس  العامة،  الحياة  في 
تيعاقبهم ا߽تمع   م˗فق في الحوار    2تي˯دموش، وԴلتالي  الجميع  المرات،  دԹل 

˨لول،   الوطني دԹل إصلاح م̲ظومة العداߦ ورغم ذߵ Դقي ما قدرԷش نلقاو
ت̱˗كلمو ̊لى السˤل العدلي ˤ̡انب تقني، الحوس̑بة ǫٔو ما إلى ذߵ، لا خصنا  
السˤل العدلي ̽كون Դلمنطق اللي تنعطيو ̥لناس Գعتبار وفي رد Գعتبار  

  كذߵ، ̠يفاش ̯ردو ̥لناس اعتبارهم ويندمجو في ا߽تمع؟ 
، في  ҡٔنه ا߽تمع ما ˔يمك̲لوش ̽كون ت̿سد اҡٔبواب ǫٔمام خريجي السجون

الوقت اللي تنلقاو تجارب دԹل محامو السجون، تنلقاو تجارب دԹل خريجي  
اҡنٓ  اح̲ا  العموم̀ة،  الوظيفة  إلى  ا߱خول  دԹل  اҡٔهلية  عندهم  السجون 
تنقطعو ̊ليهم هاذ ا߽الات، وتنقولو ̊لاش الناس ̽رجعو ̥لسجون، تيرجعو 

يلقى المˆكلة في ̥لسجون ҡٔن ̮س̑بة التطب̿ب مرتفعة، تيرجعو ̥لسجون ҡٔنه ت 
السجن وما تيلقهاش في دراهم، تيرجع ̥لسجون ماشي ҡٔنه.. ҡٔنه كا̽ن بعض 
الممارسات اليوم دا˭ل السجون كا̽ن اللي تيخرج تيعيا وتيدوز الصيف ̊لى 
ˊرا، تيجي البرد تيخصو ̽رجع ̥لسجن، ҡٔنه ما عندوش فين ينعس، ҡٔن كاينة  

  إشكالات اجۡعية ǫٔخرى. 
رح هذا السؤال ماشي في ˡانبه التقني، بل في إطاره  ߳ߵ، عندما نط

اليوم الحكومة دوزت س̑نة،   إجراءات،  الجنائية، خصنا  المرتبط Դلس̑ياسة 
اللي  اҡٔس̑باب  ǫٔش̑نا هي  نعرفو  ما خصش  م˗عددة  قوانين  الجنائي،  القانون 

القضاԹ نناقشها   ˭لات هاذ الشي معطل، ̊لاش ما بغاوش الناس اليوم هاذ
  ن؟ دا˭ل البرلما

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  رد؟ الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
̽كون ف̀ه    لا، ̎ير Դل̱س̑بة ̥لسˤل العدلي Էǫٔ م˗فق معك، ما خصوش

Դقي، شي وا˨د ̊اقˍناه، ǫٔدى ا̦ثمن، ا߽تمع ما كا̮ش Դقي نجرو ࠀ هاذ الشي، 
معنى   تقني،  درԷه  Գعتبار  فرد  نوصلو،  Դش  الصيغ،  ̊لى  تنقلبو  واح̲ا 

(l’informatique)    في(l’ordinateur)   ت، إلى شي وا˨دԴتيد̽ر العقو
ما دارشي جريمة ǫٔخرى،  س̑نوات م˞لا ǫٔو لا س̑ن˖ين    4دوز وا˨د المدة دԹل  

يد̽ر   (l’ordinateur)ما عندوش،   ما كا̽ن لاش  العقوبة،  ˔يمسح  تلقائيا 
لجنة، سير د̽ر لجنة، د̽ر ̊ليه بحث، ما كا̽ن لاش ند̽ر ̊ليه بحث، الإ̮سان 

  راه ج̀د حتى يثˌت العكس. 
مسˤل في   تعاقب  اللي  وا˨د    (l’ordinateur)إذن هذاك    4تدوز 

تلقائيا ˔يمسحها، ما عندوش شي جريمة ǫٔخرى   (l’ordinateur)س̑نوات،  
  ̊لاش يخلي يمدد ليه؟ 

Դل̱س̑بة Դ߱ في قانون المسطرة الجنائية الجديد، درԷ الجنح اللي ǫٔقل من  
س̑نة ما ت̿˗عقل، ولكن   14س̑نة ما ت̿˗عتقلش، ǫٔو في الجناԹت ǫٔقل من    16

  Էودر البديߧ  العقوԴت  كذߵ   Էدر(bracelet électronique) هاذ  ،
  الشي كلو تنا˭ذوه به بعين Գعتبار. 

ولكن هناك مشكل ̠بير، راه المدرسة هي اللي تنقذ من السجن، ˔كون  
ش̑تغل المدرسة وندعمو المدرسة، عندԷ جرائم تتجي في المحيط   مدرسة قوية و˓

  المدرسي. 
في القانون الجنائي ما شي ما بغي˖ش نجيبو، ف̀ه نقاش، راه النقاش في  

̥لمسات اҡٔ˭يرة دԹلو، ف̀ه نقاش حول الحرԹت الفردية، وԷǫٔ ت̱ساندها، ف̀ه ا
ة دԹل الجرائم اللي تنعتقد ǫٔنها ما خصهاش تبقى.    نقاش حول مجمو̊

القانون الجنائي ينص إلى حرقت خيمة تمشي بعشر̽ن س̑نة  بˆٔن  تتعرف 
دԹلها س̑نة ̊لى خيمة، وهاذيك الخيمة بقى المفهوم  20سجنا Էفذا ̡˪د ǫٔدنى، 

  20ماشي هي ا߱ار والسكن وذاك الشي، بقات الخيمة خيمة، وتيعاقˍو ̊لى  
ǫٔش̑ياء كلها خصها   س̑نة ̊لى خيمة، لا كا̽ن شي ˨اˡة خصها تتغير، كا̽ن 

  تغير. 
اح̲ا اҡنٓ ت̱ش̑تغلو ونتˆٔكدو راه كا̽ن عندԷ اخ˗لافات ̠بيرة لا في وزارة  

ة نتاع النصوص، كا̽ن النا س اللي م˗حرر̽ن، كا̽ن العدل حول وا˨د ا߽مو̊
̠يف  ̥لسكر؟  تد̽ر  ̎ادي  ̠يفاش  ا  و˭ Էس..  كا̽ن  محافظين،  اللي  الناس 
ة دالنصوص خص تلقى لها مبرر دا˭ل مجتمع  ̎ادي تد̽ر ̥لفساد؟ كا̽ن مجمو̊

  م˗حرر عندو ف̲ادق، عندو.. 
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه إليكم حول ن̱˗قل معكم الس̑يد الوز̽ر إلى السؤال ما قˍل ا lير المو˭ҡٔ
  "زواج القاصرات". 
  ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار.  وǫٔعطي ا̦كلمة

  تفضلي اҡٔخت ˡليߧ. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̊لى الرغم من ا߽هودات المبذوߦ ̥ل˪د من زواج القاصرات وما يصاحˍه  

، إلا ǫٔن هذه الظاهرة مس̑تمرة في Գن˖شار في صفوف اغتصاب لحقوقهنمن 
س̑تمر الت˪ايل ̊لى مق˗ضيات الفصلين  العديد من اҡٔسر المغربية،    21و   20و̼

  من مدونة اҡٔسرة، المتعلق ˊزواج القاصرات. 
وǫٔمام هذا الوضع المقلق، ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي تعتمدون  

  ومخلفاتها النفس̑ية والصحية وԳجۡعية؟  ن هذه الظاهرةاتخاذها ̥ل˪د م 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب.  ا̦كلمة لكم

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
تبغي تقضي ̊لى الظاهرة عندك تجريم، ما كا̽ن ˨ل، د̽ر ا߱روس، د̽ر 

  كذا، والو، التجريم، زوجت قاصرة ǫٔݭ إلى هنا. 
̠وف̀د    تتعرف Թǫٔم  القاصرات، هو ̠وف̀د،  اللي فك̲ا من زواج  شكون 

قاصرة معناه    26.298قاصرة، ح̀ث تتقول    26.298،  2017نقصت، في  
المدرسة ومشات ˭دامة فوا˨د ا߱ار، مزوˡة، ما   26.298 من  ات  lخر

  مزوˡة، الوضعية دԹلها. 
  ǫٔ10لف، معناه    12̠وف̀د بدا،    2020نقصت، إلى فعام    2017س̑نة  

دة ما ˔زوˡات ҡٔن كا̽ن ̠وف̀د قضا لنا الغرض ̠وف̀د الله يجازيه   ǫٔلاف و˨
  بخير.

لـ   لـ    2021ج̀نا  طلعنا  ̠وف̀د،  خرج  صافي  نطلعو،  ،  19.369واح̲ا 
  هاذي هي الوضعية دԹلنا. 

نلغيو ذاك النص اللي  خصنا ند̽رو التجريم، خصنا ند̽رو المنع، خصنا  
  Թتيعطي ̥لقاضي الحق في الإذن ˊزواج القاصر خصنا نلغيوه، راه كاينة قضا

  مجتمعية إلى ما واݨناها راه ما كا̽ن معها ˨ل. 
هذاك الشي دԹل ند̽رو خطاب وند̽رو ندوة و̯كونو وهاذي شحال هاذي  

̽رو ̊ام واح̲ا تند̽رو فا߱روس وتند  70̊ام،  Դ70ش شدينا Գس̑تقلال؟ 
ن وفي تˆهٔيل المرǫٔة وها اح̲ا واقفين، عندԷ موظفات في وزارة العدل  فالتكو̽

فالق̀ادة    %49ولا    48%  Էعندك    17وعند القا̊دة  ̠يفاش؟   49كتقول 

  ، كا̽ن شي ˨اˡة ماشي هي هاذيك. 17والق̀ادة فيها 
̥لمرǫٔة حقوقها ونوضو لها، ما بغينا  نعطيو  بغينا  ب̲̿اتنا واش  ند̽رو قرار 

  ˭ليوˡ Էالسين وࠐنيين.  نعطيو 
ولكن، نقررو هاذ الشي دԹل.. لا، ند̽رو هاذي و̯زيدو هاذي ونقصو  
هاذي راه ما بقا ˨ل، ҡٔن ا߽تمع محتاج لوا˨د القوة اق˗صادية وبدنية وإ̮سانية  

 14س̑نة،   13كاينة فا߽تمع راه واقفة مˍلو̠ية، تصور دԴ تتجيب ب̱ت عندها 
يجي راˡل  س̑نة، وكتديها لهذاك الموسم   ̊ام تيتزوج بها،   70وكتزوݨا، و̠

̊ام وتيتزوج بها، ̎ير قول ليا ǫٔش̑نو هي العلاقة ب̲̿اتهم وكتˤلس معه   60ولا  
شهر ولا شهر̽ن، ̊ام وكتطلق وكترجع عند واليدها بجوج دԹل اҡٔولاد ولا  
جوج بنات، اҡٔولاد ما مسˤلين والبنات ما مسˤلين، وا˨د الوضعية، ند̽رو 

كلس المعقول، الم عقول هو ما ينزع Դلسلطان لا ينزع Դلقرǫنٓ، ǫٔݭ ˭لصها و̝
  راسك.

  شكرا.

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  التعق̀ب الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ˨اسم، وشافي وقاطع. ما ˭ليتي لي ما نقول، زعما الرد دԹߵ
ولكن، الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي ˓سمح لي Դش حتى Էǫٔ نقوم Դ߱ور دԹلي  

  في إطار التعق̀ب ̊لى الجواب دԹߵ.
لا   ǫٔو  ̮شوفو  نعاودو  خصنا  القاصرات  ˔زويج  دԹل  المقاربة  ربما  ǫٔن  هو 
نعاودو ن̱تهجو وا˨د المقاربة اللي ˔كون اجۡعية، ҡٔن الإشكال هو اجۡعي 

هاذ   ǫٔكثر ǫٔننا نحلو  قدرԷش  القانونية ما  Դلمق˗ضيات  ҡٔن حتى  قانوني،  م̲ه 
ولا   القاضي  دԹل  الإذن  لا  ǫٔو  دԹل Գس̑ت˝̲اءات  اҡٔ̊داد  وبقاو  المشكل، 
وكمؤسسة  كمجتمع  يعني  يبقى  و̠ هو Գس̑ت˝̲اء،  ̽كون  ما  قا̊دة في عوض 

̊لى نحافظو  ǫٔننا  اليوم  ̊لينا  الواجب  من  الحكومة  ومؤسسة  ا߽تمع    البرلمان 
  المغربي و̊لى اҡٔسرة المغربية. 

˔زويج القاصرات ǫٔو ˔زويجهما قاصرات، ولكن راهم Դق̀ين في سن الطفوߦ 
يف ما قلت، الس̑يد   يبقى الحل الوح̀د̠  ǫٔح̀اԷ، فهذا اغتصاب لحق الطفوߦ و̠
كون زجرية ولكن اح̲ا كن̱˗ظرو  كون وا˨د المقاربة ربما اللي̝  الوز̽ر، هو ǫٔن̝ 

التع  تقدر تحمي دائما  اللي  قانونية  كون نصوص  ديل دԹل مدونة اҡٔسرة، و̝
الحقوق دԹل ال̱ساء وتحمي هاذ الف˗يات من Գغتصاب دԹل الحقوق دԹلهم 

  في ا̦تمدرس والحقوق دԹلهم الصحية والحقوق النفس̑ية.  
اللي ˔كون وإجراءات   المقاربة  ǫٔن ˔كون وا˨د  اҡٔمل دԹلنا  اح̲ا  إذن، 

من الحكومة في إطار تعديل مدونة اҡٔسرة ̠يف ما Էدى اللي ˔كون صارمة  
دԹل  ة  مجمو̊ ǫٔجرǫٔة  في  ند˭لو  ǫٔننا  نقدرو  Դش  الجلاߦ  صاحب  بذߵ 
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  الإصلا˨ات اللي مرتبطة Դ߽تمع وبحقوق ال̱ساء. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  الس̑يد الوز̽ر ̥لرد، تفضلوا. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
مرا̡ش  الجهات،  دԹل  فجوج  كاينة  القاصرات  زواج  دԹل  ̮س̑بة  ǫٔ̊لى 
هاذي  راه مدن،  هاذي  والقرى،  الجبال  ̊لى  ˔كلم̿ش  ما  البيضاء،  وا߱ار 

  الحداثة والحضارة. 

 الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

حول   الجلسة،  هذه  في  إليكم  ه  lمو سؤال  ǫخٓر  إلى  معكم  ن̱˗قل  إذن 
  "المنصة الرقمية الخاصة Դلزواج".  

  ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
 تفضلوا، الس̑يد الرئ̿س لˌسط السؤال. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
  ما هي التدابير المت˯ذة لإطلاق المنصة الرقمية الخاصة Դلزواج؟ 

  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لجواب. 

  العدل:   وز̽ر الس̑يد  
شوفو الشاشة، اح̲اԹ درԷ وا˨د الخدمة رقمية اҡنٓ Դش   ̊لى كل ̎ادي˓ 

ليكم العملية، ǫٔي شخص يد˭ل Դش Թ˭ذ الإذن، كتد˭ل   ̮سهل̊  بغا يتزوج̠ 
ير ك̿سˤل Գسم دԹلو والبطاقة الوطنية دԹلو وكتمشي مˍاشرة  لهاذ المنصة،̎ 

دԹل البطاقة الوطنية ߱ى اҡٔمن الوطني، من تم   (plateforme)̥لمنصة  
التليفون  دԹلو تحت  الوطنية  البطاقة  ̠يد̽ر  ǫٔنه  المعلومات، بحيث  كتجيب 

يعطيو المعلومات، وكتكون المعلومات.  ̠يعرفو واش هو   ولا ماشي هو، و̠
كذߵ ا߿طوبة وحتى الخطيب، كتكون ا߿طوبة حتى هي كتعطي نفس  
يخرج لو وا˨د الإذن، هذاك الإذن ما يمك̱ش Թ˭ذو مرة ǫٔخرى،  المعلومات و̠
̊لاش  ويقول  القاضي،  عند  يمشي  خصو  ǫٔخرى  مرة  Թ˭ذو  بغا  فضينا، 

ǫٔخرى، واش مرة  يفاش   غيا˭ذو  اҡٔول ومع من كان مزوج؟ و̠ دار بذاك 
Դش  المعلومات  ̠يكمل  السا̊ات،  ذيك  كلها  المعلومات  يد˭ل  و̠ ˔زوج؟ 
̠يخرج لو وا˨د الرقم ˭اص، Դش ̠يد˭ل هو شخصيا، Դش ما يد˭لوش 

يحتفظ..    شي وا˨د فحياتو الخاصة، ̠يد˭ل هو فقط و̠
وا˨د    Է̠يكون عند المرǫٔة  الرقم  وا(le mot de passe) كذߵ،  ˨د 

سري اللي كتد˭ل به هي، وهنا ̎ادي ند̽رو ل̿س فقط، من ح̀ث ̠يمشي  
ما   ولا  النفقة  ˭لص  ك˖سˤل،  لولاد  عندو  ك˖سˤل،  الطلاق  ̠يطلب 

  ˭لصهاش ك˖سˤل، ما عندو فين يفلت، سالينا. 
Դلزواج خطيرة، هذاك  الإذن  الزواج،  ̠يد̽رها  اللي  المشˆكل  هاذ  ҡٔنه 

ما    (l’ordinateur)ير كتد˭ل، ̎ير ك̿شدك  الإذن Դلزواج هو المف˗اح، ̎
بقاش يطلقك صافي، ح̀اتك كلها كتكون عندو، ولكن حتى وا˨د ما يمكن 
لو يد˭ل، ثلاثة دالناس اللي يمكن لهم يد˭لو الزوج ǫٔو الزوˡة ǫٔو القاضي 

الوԶئق، ҡٔن حتى العدول   فقط، Դش ̮سهلو.. ومن بعد ما ̠يتزوجو ̠يجيب 
يد̽روه فـ   يكون العقد    (l’ordinateur)̠يد̽رو العقد،̠   ̠Թيجي مˍاشرة لهنا و̠

محطوط، Դش فوقت ما بغاتو الزوˡة كتا˭ذو، فوق ما بغاه الزوج ̠يا˭ذو، 
ومˍاشرة من بعد ك̿سالي ̠يدوز ذاك الشي عند.. Դش يˆٔ˭ذ بغا العقد موقع 

  إلكترونيا. مˍاشرة، ҡٔنه القاضي ̠يوقعو
الموظف دԴ اللي هي˃̲ا وكند̽رو ࠀ دورة ˔كوي̱̀ة   ذيك السا̊ات ذاك 
اҡنٓ، هو كيراقب دوك الوԶئق واش هي هاذيك، Թك ما زور شي ˨اˡة؟ 
Թك ما دار شي اسم؟ كيراقب ذاك الشي كلو فالبطاقة الوطنية كلشي كيراقˍو 

ما ̽كو̮ش شي ˨اˡة   Դش ما يوقعش التزو̽ر، هذا درԷ المراقˍة البعدية Դش
  ماشي هي هاذيك. 

̠يبقاو لنا شكون اللي ك̱سˤلو مˍاشرة فالمحكمة، الزواج ا߿تلط، ح̀ث 
ل ǫٔج̲بي ما عندԷ ̊ليه البطاقة الوطنية، هذا   lة كتجيب ߵ رǫٔكتجي المر
̠يجيب الوԶئق دԹلو ̠يˤلس قدام كاتب الضبط ك̿سˤلو، كذߵ المرǫٔة إلى 

  لوԶئق دԹلها وك˖سˤل.  كانت ǫٔج̲بية كتجيب وكتجيب ا 
̊لاش كلشي هاذ الشي؟ Դش نضبطو هاذ اҡٔمور كلها، Դش نضبطو، 
ل حتى كتجي شي امرǫٔة مع اولادها كتقول   lش ̠يوقع؟ ̠يموت ߵ الرǫٔ ٔنҡ
ليك راه كنت مزوˡة بيه، هاذو اولادو وԷǫٔ مزوˡة به، و̠يد˭لو فصرا̊ات 

  فالمحاكم.  
امرǫٔة يمشي يطلب الإذن ̼س̑يق ليه  داԴ الوا˨د إذا بغا يتزوج ǫٔكثر من  

  الخبر السوق كلو ̊اد يتزوج. 
يفاش   ǫٔما اҡنٓ مˍاشرة بعد هاذي.. ها الإذن بتوثيق الزواج، عقد الزواج̠ 

واللي ̎ادي تد˭ل ليه المرǫٔة ǫٔو الزوج ǫٔو    (l’ordinateur)̎ادي ̽كون فـ  
 القاضي Դش يحصل ̊لى الوثيقة ويحصل ̊لى الإذن، ولكن هذاك الإذن لا

يعطى م̲ه إثنان، والو، وا˨د اللي ̠يتعطى، إذن غيخرج الثاني ҡٔنه بغا يد̽ر 
القاضي،  القˍيل هذاك شغلو، خصو يمشي عند  هاذ  التعدد ولا شيء من 
 Էعند كا̽ن  ثم  ǫٔخرى  الوثيقة  وا˨د  وكاينة  ليه،  يعطيه  ̎ادي  اللي  القاضي 

وند̽رو(la grille) وا˨د   Գسم،  ند̽رو  Դش  هيا  فين  عرفت  جميع    ما 
المعطيات ̊لى ح̀اتو واش ˔زوج وا˨د طلق، فين ˔زوج، فين طلق، فين 
شحال ˭لص، وشحال عندو دԹل النفقة، واش ˭لصها واش ما ˭لصهاش، 
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الإذن  ليك  يطلب  و̠يجي  النفقة  ̠ي˯لص  ما  وا˨د  ق̲اعتي،  في  هنا  ҡٔن 
لص بعد النفقة اللي ̊ليك، ̊اد زيد المرا الثانية.    Դلزواج، و˭

تى معنى تبقى تخلي وا˨د المرا بˆؤلادها ما عندها ما Եكل  ما عندها ح
وǫٔنت كتمشي تد̽ر.. فقلنا ǫٔودي خص هاذ الشي يتعاد ف̀ه النظر، و߳ߵ 
̽كونو  ̎ادي  التوثيق  قضاة  وحتى  الشي،  هاذ  دԹل  الضبط  يتم  ̎ادي 
عن   يتوصلو  ̎ادي  دԹلو،  فالمك˗ب  يجلس  ماشي ضروري  ҡٔنه  مرԵ˨ين، 

دԹلو ويوقع إلكترونيا هاذو الوԶئق اللي   (l’ordinateur)طريق اҡٔنترن̿ت  
̠يدلي بها للإشهاد اللي ̠يجيب دԹل عقد ԳزدԹد دԹل الو߱، وҡٔنه اҡنٓ 
كا̽ن وا˨د القانون، وكا̽ن وا˨د العمل كند̽روه اҡنٓ، كتد̽رو وزارة ا߱ا˭لية  

فالمس˖شفى ي˖سˤلو  يوليو  ̎ادي  غيتزادو  اللي  اҡٔولاد  ǫٔنه   ،Էǫٔ ما  ماشي   ،
يمش̿ش Դهم ̼سˤلهم فشي بلاصة، ̎ادي ي˖سˤلو فالمس˖شفى ن̿ت، وتمشي  

̯ربطو الاتصال بهذيك   وبغينا  ǫنٓذاك،  اللي ̎ادي   (plateforme)المعلومة 
تد̽ر وزارة ا߱ا˭لية، Դش اҡٔطفال وح̀اتهم ˔كون هناԹ، وهذا هو ݨدي 

  ̊ليكم. 
  السلام ̊ليكم. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  الوز̽ر. شكرا الس̑يد 

  إذن الس̑يد الرئ̿س، كا̽ن شي تعق̀ب؟   

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ، كا̽ن شي تعق̀ب؟ الس̑يد الرئ̿س
  تفضلو الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى هذا الجواب الواضح والشامل وǫٔضيف 
  الثاقب. 

نحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ̯ثمن ̊اليا و̮سˤل  
الرقمية، والتي تخص ضبط  العدل  المنصة دԹل وزارة  إطلاق هذه  Դٕيجاب 

الات الطلاق، وذߵ بهدف م̲ع الت˪ايل   ̊لى   -كما قلتم    -عقود الزواج و˨
  لزواˡات. نصوص مدونة اҡٔسرة، لاس̑ۤ فۤ يخص طلبات الإذن بتعدد ا

هذه المنصة لا شك ǫٔنها س˖سهل توثيق جميع ˨الات الزواج والطلاق  
ˉشكل دق̀ق م̲ذ Եريخ الإذن Դلزواج، ح̀ث س̿تم ̮سخ العقود من طرف 
ال̱ساخ القضائيين ورفعها ̊لى المنصة الرقمية، وبذߵ س̑تصبح الحاߦ العائلية 

كن الت˪ايل بصدده ̦كل المواطنين والمواطنات واضحة ǫٔمام القانون̄ شكل لا يم
  كما هو الوضع مع اҡٔسف ˨اليا. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

لا يفوتنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ǫٔن نثير الإشكالية  
ليها مدونة  لى المق˗ضيات القانونية، التي تنص̊  المرتبطة بت˪ايل بعض اҡٔزواج̊ 

Դلتع  الإذن  م̲ح  شروط  بخصوص  المغربية  بعض اҡٔسرة  يعمد  ح̀ث  دد، 
  اҡٔزواج المˆذٔون لهم Դلتعدد إلى اس̑تعمال الإذن نفسه مرات ̊ديدة كما قلتم.

طبعا نˆٔمل ˭يرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، في إطلاق المنصة الرقمية الخاصة  
حقوق  وحماية  القانون  ̊لى  الت˪ايل  لظاهرة  ̥لتصدي  تق̲ية  ߒஒلية  Դلزواج 

 تعبئة كل المتد˭لين لإنجاح هذه الطفرة  اҡٔطفال وال̱ساء، وكما نˆمٔل ǫٔن تتم
  النوعية في حقل العداߦ. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن مدونة اҡٔسرة تعتبر ثورة هادئة ˊكل المقاي̿س، لكنها ǫٔصبحت اليوم  

لمراجعة حتى تتم معالجة النواقص وتوا̠ب    18بعد مرور   اˡة مل˪ة̥  س̑نة في˨ 
ش  التي  وԳق˗صادية  Գجۡعية  ˭لال التحولات  المغربي  ا߽تمع  هدها 

تجاه   المملكة  التزامات  Զنية  ݨة  من  كذߵ  ولتلائم  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات 
لى ضوء إقرار دس̑تور   اصة̊  ليها،˭  ، 2011الاتفاق̀ات ا߱ولية التي صادقت̊ 

ا߳ي ̠رس مˍدǫٔ سمو الاتفاق̀ات ا߱ولية ̊لى القوانين الوطنية ومع التوجيهات 
  ߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. الواردة في خطب، ˡلاߦ الم

القيمة والنتائج الملموسة   ̥لتنويه Դلمبادرات  الفرصة  ǫٔس̑تغل هذه  وǫٔ˭يرا، 
ف̀ه ˭ير ورفعة  لما  والتوف̀ق  النˤاح  لكم  التي حصلت ̊ليها وزار̝كم، متمنيا 
وطننا العز̽ز، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين صاحب الجلاߦ الم߶ 

  س نصره الله. محمد الساد
  كل المعلومات المقدمة.  وشكرا ̊لى

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا.  كا̽ن شي ˨اˡة

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
لهذه   التقديم  وا˨د  ند̽رو  ̎ادي  ǫٔن  المس˖شار̽ن  ̥لسادة  نقول  بغيت 

(plateforme)  هنا    في ا̥لجنة و̮شوفو التجربة،̮ شوفوها Էǫٔ ،كلها بتفاصيلها
وذيك    2كنموذج واش عندو امرǫٔة ولا    ˔كلمت Դ˭تزال وند̽رو الس̑يد الرئ̿س

  السا̊ة ̮شوفو ̠يفاش. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

اҡٔجوبة  ̊لى  و̮شكركم  الجلسة،  القيمة في هذه  و̮شكركم ̊لى مساهمتكم 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن. الك˗ابية التي تضعونها رهن إشارة 

  شكرا لكم.
المادة   ҡٔحكام  طبقا  المس˖شار̽ن،  والسادة  الس̑يدات  من    168إذن، 

النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت رئاسة مجلس̑نا الموقر بطلب تناول ا̦كلمة 
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في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية تقدم به فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل حول 
والمهنية لهيئة المتصرفين المشتركة بين الوزارات"، موضوع "اҡٔوضاع المادية  

  ǫٔح̀ل هذا الطلب إلى الحكومة و̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب معه. 
  إذن ǫٔعطي ا̦كلمة لممثل الفريق المحترم في ˨دود دق̀ق˗ين لتناول ا̦كلمة. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.   تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة Գدر̼سي: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̮شكركم بداية ̊لى تفضلكم Դلجواب ̊لى تناول ا̦كلمة نيابة عن الس̑يدة  
الوز̽رة، وا߳ي يهم ف˄ة المتصرفين المشتركة بين الوزارات، وا߳̽ن ̼شكلون 
العمود الفقري للإدارة العموم̀ة وقطب الرݫ في ǫٔي إصلاح ˡدي ̥لمرفق 

الكˍير  ̥لمهام  Դلنظر  وԳف˗˪اص العمومي،  كالتخطيط  بها،  تضطلع  التي  ة 
وال˖س̑يير المالي وتدبير الموارد الˌشرية والتنظيم القانوني و̎يرها، ورغم ذߵ 
لازالت هذه الف˄ة تعاني من ا̦تمييز المادي والمعنوي، مقارنة بف˄ات ǫٔخرى تقوم 
ن   التكو̽ في  ǫٔخرى  ف˄ات  مع  المتصرفين  تماثل  من  فˍالرغم  المهام،  بنفس 

فإنهم لا والشها والمسؤوليات،  المهام  معها في  وال˖شارك  والتخصصات  دات 
ஒلياته، بل اҡٔكثر  ǫنماط وشروط الترقي وǫٔ جر ولا ي˖ساوون فيҡٔي˖ساوون في ا
من ذߵ فالمتصرفون المسؤولون منهم يتقاضون ǫٔجورا ǫٔقل من مرؤوس̑يهم 

  المنتمين لبعض الف˄ات اҡٔخرى واҡٔقل منهم ǫٔقدم̀ة وتجربة. 
ة الجديدة التي ˓س̑تف̀د منها هذا، ̊لا lوة ̊لى حرمان المتصرفين من ا߱ر

ف˄ات ǫٔخرى وحرمان المئات منهم من م̲صب م˗صرف ̊ام المنصوص ̊ليه  
  قانونيا، في الوقت ا߳ي ˓س̑تف̀د ف˄ات ǫٔخرى من م̲صب مماثل. 

النظام   ̥لشغل نؤكد ̊لى ضرورة مراجعة  المغربي  إننا في فريق Գتحاد 
الف˄ة   وإعمال مˍدǫٔ المساواة اҡٔجرية بين ǫٔطر ا߱وߦ، ولنا ǫٔن اҡٔساسي لهذه 

ن˖ساءل هنا عن الك̀ف̀ة التي ˔ريد بها الحكومة إصلاح وتجويد المرفق العمومي 
ǫٔبواب  ̊لى  تع̿ش  وԴتت  نفس̑يا،  الˌشرية محبطة  موارده  من  عريضة  وف˄ة 

دون مبرر موضوعي، في ˨ين   2004الهشاشة بعد تجميد ǫٔجورها م̲ذ س̑نة  
  ت لمطالب ف˄ات من اҡٔطر العامߧ في الإدارة العموم̀ة. اس̑تˤاب

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

إذن في إطار التضامن الحكومي، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لتفا̊ل مع 
  هاذ ا̦كلمة، نيابة عن الس̑يدة الوز̽رة.

 تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الوز̽ر 

  السادة المس˖شار̽ن، الس̑يدات المس˖شارات، 

̊لى  ̥لشغل  المغربي  لفريق Գتحاد  ه Դلشكر  lتوǫٔ ǫٔن  ǫٔود  البداية،  في 
الحكومة  نتابعه في  وا߳ي  المتصرفين،  هيئة  يخص  ا߳ي  الملف  لهذا  تطرقه 

  Դهۡم ̠بير، Դعتباره يهم ف˄ة ࠐمة من اҡٔطر العامߧ Դلإدارات العموم̀ة. 
ف˄ة المتصرفين تضطلع بˆدٔوار هامة في الإدارات العموم̀ة Դلنظر إلى ࠐاࠐم 
  في التˆطٔير والإدارة والخبرة وԳس˖شارة والمراقˍة وتنف̀ذ الس̑ياسات العموم̀ة.

الحكومة تهتم بف˄ة المتصرفين ̊لى غرار Դقي ف˄ات الموظفين، ح̀ث عملت  
ية اҡٔكثر تمثيلا من ˡǫٔل تدارس ̊لى ف˗ح الحوار Գجۡعي مع المركزԹت النقاب 

  القضاԹ والملفات التي تهم الموظفات والموظفين. 
من   العديد  تضمن  اجۡعي  اتفاق  توق̀ع  تم  فقد  الإطار،  هذا  وفي 
المك˖س̑بات التي اس̑تفاد منها الموظفون، بما فيهم ف˄ة المتصرفين م˞ل رفع ̮س̑بة 

ة من   lن ̊دد الموظفين ، مما سيرفع م%36إلى    %33حصيص الترقي في ا߱ر
المس̑تف̀د̽ن من الترق̀ة كل س̑نة، وس̿ساهم Դلتالي في تحسين وضعيتهم المادية 

  ويحفزهم ̊لى المزيد من المردودية والإنتاج̀ة. 
وفۤ يخص المطالب المعبر عنها من طرف المتصرفين Դلإدارات العموم̀ة،  

ومسؤولية، فعدد من  فإننا حريصون كل الحرص ̊لى التعامل معها بجدية  
Դلإدارات  الهيئات  من  العديد  تتقاسم  مشتركة  مطالب  هي  المطالب  هذه 
لى إيجاد الصيغ الملائمة لتدارسه في إطار   العموم̀ة، وس̑تظل الحكومة م̲ف˗˪ة̊ 
الحوار   إطار  في  تمثيلا،  اҡٔكثر  النقابية  المركزԹت  مع  وال˖شاور  الت̱س̑يق 

ي والتفاوضي اҡٔم˞ل لمعالجة كل المطالب  Գجۡعي، Դعتباره الإطار ال˖شاور 
  والعمل ̊لى إيجاد الحلول الممك̲ة ̥لملفات المطرو˨ة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

دائما في إطار تناول ا̦كلمة، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي حول  
التق̲  والمسا̊د̽ن  والمحرر̽ن  والتق̲يين  المتصرفين  "إقصاء  يين موضوع 

 والمسا̊د̽ن الإداريين من الحوار Գجۡعي". 
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  ˭ا߱ السطي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدان الوز̽ران. 
بطبيعة الحال، بدوري ǫٔشكر الحكومة ̊لى التˤاوب دԹلها وت̱تمناو ̊لى 

  . 168طار المادة ǫٔن Դقي الوزراء يحذون نفس السيء ويبقاو يجاوبوԷ في إ 
والمسا̊د̽ن   والمحرر̽ن  والتق̲يين  المتصرفين  إقصاء  دԹل  الموضوع  ǫ̠ٔيد، 
هاذ  الوز̽ر،  الس̑يد  الحوار Գجۡعي،  من  الإداريين  والمسا̊د̽ن  التق̲يين 
لى الرغم من ا߱ور الكˍير اللي تيقومو بيه هاذ اҡٔطر، ǫ̠ٔيد بطبيعة  اҡٔمر هذا̊ 

ل دԹل الإدارة ودԹل الجما̊ات الترابية الملفات الحال راه هوما اللي هاز̽ن الحم
 دԹل الرقمنة، دԹل تحديث الإدارة... إلخ.
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ǫ̠ٔيد، بطبيعة الحال المطلب اҡٔساسي دԹلهم هو Դل̱س̑بة ̥لمتصرفين ̊لى 
اҡٔقل المماثߧ مع هيئة كتابة الضبط، مع المهندسين، نقول لكم، الس̑يد الوز̽ر، 

ندس دوߦ ˭دامين في نفس البيرو، تيد̽رو ̊لى سˌ̀ل المثال المتصرف مع ࠐ 
درهم تقريبا، وهاذي   4000) دԹلهم راه الفرق دԹلو  salaireنفس المهام راه (

  بطبيعة الحال ما كان العداߦ اҡٔجرية. 
اللي  التق̲يين  كذߵ  المثال،  سˌ̀ل  ̊لى  ̥لتق̲يين  Դل̱س̑بة  الشيء  نفس 

 20السلم م̲ذ ǫٔكثر من    تي˯دمو الترق̀ة نتاع الموظفين، محرومين من ˭ارج
حتى   ̥لمحرر̽ن  Դل̱س̑بة  الشيء  نفس  معقول،  ماشي  الشي  وهاذ  س̑نة، 

  محرومين من ˭ارج السلم. 
اللي  وهاذو  التق̲يين  والمسا̊د̽ن  الإداريين  المسا̊د̽ن  كذߵ  ǫ̠ٔيد، 
ت̱سميهم المس̑تضعفين من الموظفين بصفة ̊امة، حتى كذߵ عندي مجمو̊ة 

ز̽ر. نفس الشيء بطبيعة الحال خرج مرسوم من المطالب دԹلهم، الس̑يد الو 
ة الجديدة ̥لمسا̊د̽ن الإداريين والتق̲يين، ما تفعلش لحد  lل إ˨داث ا߱رԹد

  اҡنٓ. 
المزدوج عند (  اللي ما رجعش لهم  ǫٔ9RCARيضا، عندهم Գق˗طاع   (

كتابية ومع كامل  بˆٔس̑ئߧ  فيها  وتقدم̲ا  اҡٔرزاق دԹلهم م̲ذ عقود وس̑نوات، 
تجاوب، بطبيعة الحال بحكم ǫٔن الوزارة دԹل تحديث الإدارة   اҡٔسف، ما فيهاش

اҡٔنظمة  كذߵ  تحديث  خصهم  المشتركة،  اҡٔطر  ̊لى  مسؤوߦ  هي  ǫ̠ٔيد 
اҡٔساس̑ية دԹلهم، اҡٔنظمة اҡٔساس̑ية ǫٔصبحت م˗ˤاوزة، خصهم ǫٔنظمة اللي 
˔راعي المهام اللي تيقومو بها، وفي نفس الوقت اللي تتحمي تعطيهم الحقوق 

  نيات دԹلهم. والإمكا
صحيح، الحوار Գجۡعي ف̀ه ߔم في بعض اҡٔمور اللي دا˭ߧ ˉشكل  

  ǫٔفقي، ولكن اҡٔطر المشتركة خصهم عناية ˭اصة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار̽ن، السادة 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
  الس̑يدات المس˖شارات، 

ه Դلشكر ̥لس̑يد المس˖شار عن Գتحاد الوطني ̥لشغل  lتوǫٔ ،في البداية
الحوار   بين  المشتركة  اҡٔطر  "موقع  حول  الموضوع،  هذا  ه  لطر˨ Դلمغرب 

  Գجۡعي". 
 

9 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 

د  وبخصوص الحوار Գجۡعي، فإن تفعليه بتوجيهات صاحب الجلاߦ محم
نهˤا   واعتباره  Գجۡعي  الحوار  مˆٔسسة  إلى  الرام̀ة  الله،  نصره  السادس 
إستراتيجيا في تدبير الشˆنٔ العام، فقد عملت الحكومة م̲ذ تنصيبها ̊لى عقد  
إيجاد   الشركاء Գجۡعيين وԳق˗صاديين، بهدف  مع  وم˗ينة  قوية  شرǫكات 

Գٔوضاع المادية والمهنية وҡكافة الموظفات الحلول المناس̑بة لتحسين ا جۡعية̦ 
  والموظفين. 

وفي هذا الإطار، وقعنا مع شركائنا Գجۡعيين وԳق˗صاديين اتفاق̀ة في 
كافة ǫٔ22ˊريل   لفائدة  هامة  واجۡعية  مادية  مك˖س̑بات  تضمن  ا߳ي   ،

الموظفات والموظفين، بما فيهم اҡٔطر المشتركة، المتصرفون التق̲يون، المحررون 
  يون، المسا̊دون الإداريون، ǫٔذ̠ر منها: المسا̊دون، التق̲ 

إلى    - العموم̀ة  Դلوظيفة  اҡٔدنى  اҡٔجر  من  درهم، بهدف    3500الرفع 
  تحسين الوضعية المادية ̥لمسا̊د̽ن الإداريين والمسا̊د̽ن التق̲يين؛ 

˨ذف السلم السابع Դل̱س̑بة ̥لمسا̊د̽ن الإداريين والمسا̊د̽ن التق̲يين    -
 المادية وتحسين مسارهم المهني المحفز؛ بهدف تحسين وضعيتهم 

ة ˡديدة لفائدة هي˃تي المسا̊د̽ن الإداريين و̥لمسا̊د̽ن   - lإ˨داث در
 التق̲يين؛ 

كافة   - لفائدة  Գجۡعية  ҡٔԴعمال  ̥لنهوض  مشتركة  مؤسسة  إ˨داث 
موظفي الوزارات والإدارات العموم̀ة التي لا تتوفر ̊لى مؤسسات اҡٔعمال 

تعميم الخدمات Գجۡعية ̊لى كافة الموظفين وفي مجال Գجۡعية، من ˡǫٔل  
ما   وهو  الخدمات،  من  و̎يرها  القروض  Գصطياف،  السكن،  الص˪ة، 
وتخف̀ف  الموظفين  من  الف˄ة  هذه  لفائدة  الشرائية  القدرة  تعز̽ز  في  س̿ساهم 

 العبء منها؛ 
ة من    - lمر ا߳ي %36إلى    33الرفع من حصيص الترقي في ا߱رҡٔا ،

إلى وس̿ساهم س̑يؤدي  الترق̀ة،  من  المس̑تف̀د̽ن  الموظفين  ǫٔ̊داد  من  الرفع   
لى المزيد من المردودية والإنتاج̀ة؛  Դلتالي في تحسين وضعيتهم المادية ويحفزهم̊ 

ة اҡٔجر، ابتداء    15تمكين الموظفين من رخصة اҡٔبوة مدتها    - يوما مدفو̊
الم  المسؤولية  مˍادئ  بتوطيد  وذߵ  المولود،  ازدԹد  Եريخ  بين من  شتركة 

اية اҡٔطفال؛   الزوˡين في ر̊
الإدارية   - اҡٔطر  لفائدة  المهنية  اҡٔخطار  عن  التعويض  قيمة  من  الرفع 

 والتق̲ية، المتصرفون التق̲يون، العاملون في وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية.
 وفي اҡٔ˭ير ... 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  مك˗وب.  ما دمتم ǫ̯ٔكم س˖سلمونه الرد
  شكرا لكم كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المساهمة في هذه الجلسة. 

الوز̽ر̽ن  الس̑يد̽ن  المس˖شار̽ن،  والسادة  الس̑يدات  ̯كون،  وبهذا 
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  المحترمين، قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ المبرمجة في هذه الجلسة.

  وǫٔ̊لن عن رفعها. 

  


